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A közigazgatási reform.
A belügyi tárcza fölötti általános vitá­

nak vége. Hallottuk a minisztert, hallottuk 
az államtitkárt és a tárcza referensét, ha­
nem azért még mindignem bontakoztunk 
ki azokból az általájjfcíkból, melyek a 
kormány által terfl|9ett közigazgatási 
reformot köd gvanánfflioritják. Megmond­

ták ugyan az egyes részletek megnevezé­
sét is, azt is tudjuk, mit lehet ezek alatt 
érteni; csupán azt nem látjuk, mi az, és 
hol van az, a mi a közigazgatásnak úgy­
nevezett államosítását oly okvetetlen szük- 
ségesség színében tüntetné föl, hogy azt 
vitathatatlan dogma, egy kormányzati és 
törvényhozási akczió kiindulási pontja gya­
nánt lehessen oda állítani.

Úgy a belügyminiszter, mint Tibád An­
tal az uj államtitkár, kettőben foglalták 
Össze saját kormányágazatuk föladatait. 
Elsőnek mondták az adminisztrácziónak 
szabatos vezetését s másodiknak a köz- 
igazgatási szervezet javítását. Az államtit­
kár körül is irta, hogy amaz első alatt a 
törvények és törvénytermészetü intézkedé­
sek szigorú végrehajtását s a fokozottabb 
ellenőrzést érti. Nem is tartózkodott kije­
lenteni, hogy ez eddig mind a kettő kriti­
kán alóli volt, — a miben bizony a múltra 
nem sok hízelgő tartalmaztatik.

Az 1886 : XXI.t.-cz. alapján ki is küldték 
a törvényhatóságokba a magasabb állami 
hivatalnokokat, a kiket a közvélemény he­
lyes érzéke revizoroknak nevezett. Czéljok 
lett volna adatokat gyűjteni annak szem- 
beszököbb beigazolására, hogy az eddigi 
rendszer oly szervi betegségekben szen­
ved, melyek miatt lehetetlen tovább fön- 
tartani.

Találtak-e ilyeneket, nem tudjuk, mert 
erről a nyilvánosság előtt senki számot 
nem adott. Ha csupán arról győződtek 
meg, hogy a hiba a törvényes intézkedé­
sek hiányos végrehajtásában s a laza el- 
lenörizésben rejlik, akkor körülbelül arról 
szereztek hivatalos tudomást, a mit min­
denki a nélkül is tudott.

Csakhogy ez esetben legalább is kérdés 
tárgya lehet, hogy az adminisztrácziónak 
szigorúbb vitele nem segitene-e a bajokon 
s hogy magának a rendszernek egészen 
más alapokra fektetése olyan elengedhetet­
lenül szükséges-e?

Azok az egyes reformok, melyeket a mi­
niszter fölsorolt, az államtitkár pedig sza­
batosabban is kidomborított, szükségesek 
volnának akkor is, ha továbbra is megma­
radnánk a municzipális alapon. Tanúsítja 
az is, hogy azokat nem csupán az állami,

EGY HÁZASSÁG TITKA.
36

- FRANCZIA REGÉNY. -

Rosalie mintegy megigézve nézte, hogy mit cse­
lekszik. Közelebb hajolt, hogy jobban lássa a borí­
tékot, s mikor megismerte a saját Írását, hátrahök­
kent s egészen az ablakig húzódott, odatámasz­
kodva háttal, miit a megszorult állat, s úgy né­
zett rettenetes látogatójára.

— Ismeri ezt ? kérdé Benoist, maga is csaknem 
megrettenve ettől az ijedelemtől.

Rosalie igenlően intett a fejével.
— Maga irta ?
Rosalie merően nézte a borítékot tovább, de nem 

felelt.
— Mi volt abban a levélben ? kérdé Benoist 

szigorú hangon.
— Hiszen tetszik tudni! mondák az ajkak, de 

hangtalanul.
— Mondja meg! követeié Benoist.
— Nem mondom! felelt Rosalie elszánt taglej- 

tésseL — Elég ha megírtam; nem mondom el.
— Már pedig el kell mondania! kiáltá Benoist 

parancsoló hangon. — Jöjjön ide!
Rosalie mozdulatlan maradt. Benoist odament 

hozzá, megfogta a kezét s leültette, a nélkül, hógy 
amaz ellenkezett volna. Kövér izzadság-cseppek 
folytak le fagyos homlokáról a gyászkendőre.

— Mondja el nekem, hogy mi volt abban a le­
vélben.

— Soha! viszonzá Rosalie, összefonva keskeny 
és lapos mellén a kaijait.

— Maga egy embernek a halálát okozta! mondá 
Benoist fenyegető hangon.

Rosalie összeborzadt; az ajka mozgott; de nem 
felelt.

— Bertolles megölte magát, mert elolvasta azt 
a levelet, foiytatá Benoist könyörtelenül. —• Maga 
ölte meg!

Rosalie keresztet vetett, ismét mozgatta az ajkát 
és nem szólt.

— Montclarné asszony ezelőtt egy héttel meg­
halt bánatában — ennek is maga az oka. Is­
merte ?

Rosalie tagadó mozdulatot tett.
— A Bertolles ur nagynénje volt. Úgy szerette 

az unokaöcscsét, mint tulajdon fiát... Ismerte Ber­
tolles urat ?

Rosalie ismételte az előbbi mozdulatot.
—- Akkor hát miért irta neki azt a levelet?
Rosalie mozdulatlan maradt, erősen összeszoritva 

az ajkát.
— Feleljen! parancsolt rá Benoist, — mert kü­

lönben a törvény nyel gyűlik meg a baja.
—■ Az emberek törvénye nem határoz, felelt 

lassú hangon Rosalie. — Csak isten törvénye.
Benoist bizonyos benső dühvei nézett rá. Nem 

lesz hát módjában, hogy szólásra birja?
De Rosalie a maga ijedelmével volt elfoglalva, s 

Bem ügyelt reá.
— Tudja-e, hogy mit csinált? beszélt tovább Be-

hanem az autonomikus közigazgatás hívei 
is csakúgy sürgetik. Olyan közigazgatást, 
melyben meglegyenek egyfelől a jogi ala­
pokon szervezett kormányzati hatalom ha­
tékonyságának, másfelöl a közszabadságok­
nak az intézményes biztosítékai, minden 
ember akar.

Azt is akarja azonban, hogy ezek egy­
mással egyensúlyban álljanak. Olyan mu- 
niczipalista, a ki az önkormányzatnak 
olyatén kiterjesztését akarná, hogy az a 
kormányzatot lehetetlenné tehesse, vagy 
azt csak akadályozhassa is, nincs sehol. 
Csak a kormányhatalomnak túlkapásai, 
esetleg törvénytelen rendelkezései ellen kí­
vánják biztosítani az önkormányzatot. Ez 
pedig helyes.

Ellenben nagy kérdés, az állami admi- 
nisztráczió hívei között nincsenek-e elvétve 
olyanok is, kik a kormányhatalomnak még 
törvényes korlátozását is ki szeretnék 
zárni s minden erre alkalmas intézményt 
kirekesztenének a reformok köréből.

Igaz, hogy ezt egyik sem vallja be. 
Mind fönn akarja tartani az önkormány­
zatot, sőt halljuk hangoztatni, hogy sokan 
még kiterjesztésére is törekednek. De mi­
dőn hivatalos helyről az önkormányzati 
hatáskör tartalmát akként halljuk definiálni, 
hogy a törvényhatóságoknak meghagyat­
nak politikai jogaik, meg a megvitatás, az 
át- és fölirás joga, befolyás engedtetik ne­
kik a saját területükön még az állami 
funkeziókba is, ellenőrizhetik a közigazga­
tási közegeket, még az államilag kineve­
zetteket is, — azonfölül maguk intézhetik 
a saját ügyeiket s alkotkatnak statútumo­
kat: akkor itt alig látjuk valahol mi az a 
lényeges jog, az ellenőrzés kibővítésén kí­
vül, a mivel az autonómia eddigelé nem 
bírt s a mivel köre kitágittatik; ellenben 
látjuk, hogy egy nagy és nevezetes joga 
az autonomikus testületeknek, az, hogy 
tisztviselőiket magok választhatták, jogi kö­
rüknek ebben az uj kiadásában nem szerepel. 
S arra, hogy saját ügyeiket magok intéz­
hetik, nagyon jogos kérdés az, hogy: de 
kivel?

Az uj reformnak, minden arra mutat, fö 
czélja nem az önkormányzat kibővítése, 
nem a közszabadságok biztosítása, hanem 
a kormányhatalomnak az eddiginél is fo­
kozottabb erősítése. Pedig az eddigi rend­
szer egyátalán nem volt akadálya a kor­
mányzati hatalomnak, sőt az eddig is mér­
téken felül, még a közszabadság és az 
autonómia rovására is pradomináltatott. 
Mikor tették félre a megyék a kormány 
törvényes rendeletéit ? Mikor tanúsítottak

ellenszegülést, s ha tették volna, nem áll-e 
a kormány rendeletére most is száz meg 
száz mód az ellenállás megtörésére?

Igaza volt Perczel Miklósnak, a ki sok 
éven át gyűjtött személyes tapasztalatból 
közelről ismeri az adminisztráczió minden 
csinját-binját, igaza volt, a mikor rámuta­
tott a kormány által kinevezett, ettől függő 
főispán roppant hatalmára, a ki egy csomó 
tisztviselőt a mai rendszer mellett kinevez, 
áthelyezhet, a kandidácziót kizárólagossá 
teheti, törvényhatósági határozatok végre­
hajtását felfüggesztheti s eldöntésüket a 
miniszter kezébe teheti. S a közigazgatási 
bizottságban nem a kormány kinevezésétől 
függő elemeknek v.?n-e többsége? Nem 
rendelkezhetik-e a municzipális tisztviselő­
vel mindenik miniszter — nemcsak a bel­
ügyminiszter, — sőt még a minisztereknek 
alárendelt némely közegek is? Ha ez nem 
államosított közigazgatás, akkor melyik az? 
S ha ez nem czentralizáczió, ugyan mit 
nevezhetünk hát annak?

Valóban, a mai rendszernek a legkisebb 
hibája az, hogy a kormányzati hatalom 
érvényesülését nehezíti. Dehogy nehezíti! 
E felöl fönn maradhatna világ végeiglen. 
Föhibája nem ebben van, hanem abban, 
hogy a névszerint ugyan még föntartott, 
de tényleg deposszedált autonómia mai 
mértéke már nem elég az érdeklődést a 
közügyek vezetése iránt ébren tartani. És 
ha most mégis abban a részében kívánják 
erősíteni, a melyben már úgy is túl erős; 
ellenben abban, a melyben már annyira 
elgyengült, hogy már érdekelni sem birja 
a társadalmat, a választások elvonásával 
még inkább megnyirbálják: akkor ugyan 
nehéz elképzelni, honnan meríti a tárcza 
előadója «a társadalom fokozottabb tevé­
kenységét» s azt, hogy az időlegesen még 
fönntartani szándékolt megyék mellett ki­
fejtendő «bureaukralikus szervezetet a tár­
sadalom életerős lüktetése» fogja meg­
tölteni.

Budapest, decz. 6.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt tegnapi 

üléséről szóló tudósításunk az a része, a mely az 
obstrulcczió kérdésének függőben hagyásáról szól, 
téves. Az obstrukezió teljesen clcjtetett. Áz azt ezélzó 
indítvány benyújtói, látva, hogy egyhangú megállapo­
dás nem létesülhet, visszavonták.

Az ezüst áremelkedése.
A mióta a valuta rendezése napirendre kitüze- 

tett, azóta szükséges figyelemmel kisérni azokat a 
mozzanatokat a világpiaczokon, melyek e kérdés­
sel összelüggnek. Ilyen az ezüst árfejlődése a lon­
doni piaczon, mely e tekintetben az egész világra 
nézve irányadó.

Az ezüst ára mintegy másfél év óta 42 pence 
körül mozgott, ez idő tartama alatt soha el nem 
érve a 43-at, mig 42-néI| lejebb is szállt. A 42 
pences árfolyam megfelel az arany és ezüst közt 
1: 22-hoz való értékviszonynak; vagyis ha egy 
unczia 87/io finomságú ezüstnek az ára Londonban 
42 pence, akkor 22 unczia ezüst egyenértékű 1 
unczia aranynyal.

Két hónap óta az ezüstár jelentékenyen emel­
kedett és ma 44I/3-en áll. Ez áremelkedés után az 
értékviszony 1: 20-hoz.

Ez áremelkedés okai közvetlenül érdekelnek min­
ket is, mert az okokat ismerve ítélhető meg az 
emelkedő áramlat tartóssága. Közvetlenül az ár­
emelkedést az angol bank idézte elő, mely nagyobb 
mennyiségű ezüst pénzt veretett indiai és kelet­
ázsiai czélokra, s továbbá azért, mert a kopásnak 
nagyon kitett félsovreignes aranypénzeinek forgal­
mát le akarja szállítani. Hozzájárult ez okhoz az 
is, hogy őszkor rendszerint nagyobb az ezüst-szük­
séglet, mert nagyobb Indiából a nyersterményimport-

E két körülmény azonban múló természetű, s ez 
éppen nem biztathat az emelkedő irány tartósságá­
val. Az ezüstár fejlődése a közel jövőben attól 
függ, hogy az Amerikában küzdő áramlatok közül 
melyik arat győzelmet. Vannak, a kik a Blandbill 
oly értelemben való végrehajtását sürgetik, hogy 
ezentúl nem a törvényben megállapított minimum — 
havonként 2 mill, dollár — veressék ki, hanem a 
maximum — vagyis 4 mill, dollár. Mások uj mó­
dozatot sürgetnek ezüstezertifikátok bővebb forga­
lomba bocsátására. Végre pedig a nagy ezüstter- 
melök legutóbb tartott gyűléséből azt kérik a kon­
gresszustól, hogy állítsa helyre az ezüstpénz szabad 
kiveretését magánosok számára.

Ez ezüstérdekeltek ellen harczolnak azok, a kik 
az ezüst kiveretését teljesen meg akarják szüntetni, 
s utalva a köztársaság pinezéiben felhalmozott óriási 
— 330 millió dollár csupán Bland-dollárokban — 
ezüstkészletre, a Bland-Allison bili teljes eltörlését 
követelik.

E közben pedig az ezüsttermelés fokozott mérv­
ben folyik és a bányatulajdonosoknak még mindig 
fényes hasznot hajt. Ha tehát a Blandbill ellenesei 
győznek, az ezüstár ismét hanyatlani fog. Ellenkező 
esetben pedig az ezüstár további tetemes emelke­
dése volna várható.

A mintaparlamentarizmus.
A belga alkotmányosság eddig a minta- 

szerűség hírében állott. Parlamentáris gya­
korlata sohasem vált hazug formává, me­
lyet a hatalom tölt be kedve szerinti tar­
talommal. Nem a kormány teremti ott a 
nemzeti képviseletet, hogy spanyol falul 
szolgáljon a személyes önkénynek, hanem 
a nemzeti képviselet teremti a kormányt, 
hogy elveit érvényesítse az állam vezetésé­
ben. Minden garanczia megvan ott arra,

hogy a kik választó joggal bírnak, szaba­
don fejezhessék ki meggyőződésüket cs a 
mi ez utón a többség meggyőződésének 
bizonyul, feltétlen irányadást képez a ko­
ronára nézve. És mégis ez a mintaszerű 
parlamentarizmus is, melynek legális tisz­
taságához a kétség árnya sem fér, oly 
durva párluralomnak és türhetlcn vissza­
éléseknek lett forrása, melyek az alkotmá­
nyos intézmények természetes működését 
máris alapjában megzavarták cs Belgium 
közéletét heves rázkódásba ejtik. Nagy­
baja a belgák képviseleti rendszerének, 
hogy a választói jogosultság csak szűkén 
van a nép között kimérve, jóformán a va­
gyonos rész prvilegiuma és az egyoldalú 
osztályérdeknek korlátlan uralmát teszi le­
hetségessé.

A ^parlamentarizmus nem szolgál itt a 
személyes hatalomnak, hanem az elfogult, 
önzö bourgeois szellemnek, melyre nézve 
a választói jogból kizárt népmilliók egysze­
rűen számba nem jönnek. Ez az a «pays 
legal», Guizotnak végzetes tévedése, mely 
ha formájára és eljárására tisztességesebb 
is, végeredményeiben csak oly veszedelmes, 
mint az az álczázotl abszolutizmus, mely 
minálunk üli leggonoszabb orgiáit.

Igen, a mintaszerű belga alkotmányosság 
épülete recseg-ropog minden eresztékében, 
és beszakadással fenyegeti azokat, kik el­
hízott gőggel csak saját kényelmüknek él­
tek benne. A modem társadalom bajai, az 
újkori gazdasági élet válságai; a munkás­
osztály szenvedése és forrongása, melyek­
nek Belgium mint kiválóan iparüzö ország 
nagyobb mértékben van alávetve, teljesen 
érzéketlenül hagyták az uralkodó bour- 
geoisiet. A helyett, hogy a társadalmi igaz­
ságosság követeléseivel számolt volna, a 
folyton terjedő elégületlenség ellen a kleri­
kális gyámkodásban keresett védelmet. Az 
anyagi érdekek kultusza nem em-esült talán 
sehol annyira a merev egyná;;ias szel­
lemmel, mint Belgiumban. A klerikaliz- 
mus mindig tartósabb uralmat nyert a 
parlamentben és ezzel egyre szenvedé- 
lyesbbé vált a leszorított liberalizmus el­
lenállása is, egyre hangosabban tört ki a 
kizsákmányolt néptömegek elkeseredése. 
A papi köntösbe bujt osztályönzésnek a 
társadalmi bajokra nem volt egyéb enyhítő 
szere a szenteltvíznél, és a jelentkező po­
litikai nehézségeken Bernaerl klerikális 
kormánya a legnyomorultabb fürfanggal, 
igazán elvetemült cselfogásokkal igyekezett 
győzedelmeskedni. Belgium közvéleménye 
hónapok óta lázban ég a monsi esküdtszék 
tárgyalásain kiderített tényéktől, melyek

noist erős hangon. — Maga irta a levelet; maga 
miatt halt meg Bertolles* kapitány, s egy ártatlan 
asszonyt vádolnak azzal, hogy megölte.

Rosalie ránézett s arcza valamivel élénkebb szint 
váltott.

— Igen, foiytatá Benoist, — ráfogták a felesé­
gére, hogy ő ölte meg! Ezt cselekedte maga!

A szerencsétlen nő arcza kikelt a színéből. Fu- 
ladt hangon kiáltott föl:

— Estelle?
— Igen, Estelle! Lássa, ilyen nyomorult volt 

maga! Hát nem fél az istentől ?
Rosalie a szavába vágott.
— Azt mondják, hogy Estelle ölte meg? Nem 

igaz! Én Írtam a levelet! Esteile nem is tudhatja!
— Akkor hát mondja meg nekem, hogy mit irt, 

hogy nyilvánvalóvá lehessen tenni az Esteile ártat­
lanságát, mondá Benoist, látva, hogy felül kezd ke­
rekedni.

Rosalie tagadóan rázta a fejét.
— Lehetetlen, mondá. — Nem szabad tudni az 

igazat.
— De az Estelle becsülete kívánja.
— Estelle maga sem akarná.
Rosalie kétségbeesett arczczal merült ismét vissza 

a némaságba s szorította össze újra az ajkát. Az 
ijedelem annyira lesújtotta volt az első pillanatban, 
hogy nem is gondolkozott, hogy ki ez az idegen és 
mi jogon vallatja őt. A boríték látása valósággal 
megbénította.

— De Estelle szerencsétlen; vádolják, és mindezt 
maga okozta. Hát nem szégyenli magát ?

— Tudom. Láttam Contencesban. Úgy rémlett, 
mintha egyszerre a kárhozatom jelent volna meg 
előttem.

— Akkor hát mondja meg az igazat.
— Nem mondhatom. *
Benoist fölállott. Most már a végső eszközhöz 

kellett folyamodnia.
— Maga ezért felelős az isten és az emberek 

előtt.
Rocalie hevesen vágott a szavába.
— Az emberek előtt ? Azok nem tudnak semmit. 

Az isten előtt ? Meggyóntam már és megkaptam a 
feloldást.

— Az, a ki a feloldást adta, nem tudta, hogy 
a maga bűne miatt ártatlant vádoltak. Azt maga 
nem mondta meg neki, s az isten nem is bocsá­
totta meg! És ha Esteile meg nem bocsát, vigyáz­
zon, Rozalie, a pokol fenekére kerül.

E szavak hallattára a szerencsétlen leány egy­
szerre össze volt törve. Benoist látta, hogy meny­
nyire megrettent.

— Nyugtassa meg a lelkiismeretét, mondá köze­
lebb menve hozzá. Vallja meg az'igazat. Nem 
akarja megmondani nekem? Inkább megmondaná 
Estellenek ?

— Estellenek azt nem is szabad tudni, nyöször- 
gött Rosalie, csontos kezeibe rejtve dúlt arczát. — 
Oh istenem, nem eleget szenvedtem már a mások 
bűnéért ? Menjen innen! Nem ismerem az urat; 
nincs itt semmi dolga! A mi pedig Esiellet illeti, 
nem tehetek érte semmit. Sajnálom, igen, sajná­

lom, hogy bánata van e miatt, de menjen innen 
az ur.

— Jól van, mondá Benoist hidegen. — Én bé­
kés szándékkal jöttem ide; de ha maga inkább 
börtönbe akar jutni...

— Bánom is én! mondá Rosalie egykedvűen.
— Onnan pedig a pokolba ... Mert maga ölte 

meg Bertolles urat! Ezért a bűnért nem kaphatta 
meg a bocsánatot! De nem is mondta a papnak 
soha, hogy Bertolles ur, mikor a maga levelét elol­
vasta, megölte magát!

Elevenére tapintott, Rosalie meg volt semmi­
sülve.

— No lássa, foiytatá Benoist győztesen, — meg 
akarta csalni az isteni igazságot 1 ... De megkapja 
érte a büntetést...

— Én nem akartam megölni Bertolles urat, vi­
szonzá Rosalie hevesen. — Csak azt reméltem, 
hogy elejét vehetem annak a házasságnak, és jól 
cselekedtem! Ha ő megölte magát, arról én nem 
tehetek!

— Ezt maga csak úgy mondja; de nem igaz. 
Hazugság! ,

— Sohase hazudtam! kiáltott föl Rosalie elke­
seredetten.

— Alávaló hazugság! Ilyet velem nem fog elhi­
tetni soha. Hazug teremtés!

Benoist jól megvigyázta a szerencsétlen leány ar- 
czán minden egyes szavának a hatását. Az utolsó 
szóra Rosalie fölállt.

— Hazug (eremtés? Én? Nohát tessék . . . 
Utoljára is, nekem mindegy . . . Tessék, vigye el 
és hagyjon nekem békémet.

Mialatt ezt mondta, íölrántotta a szekrény ajta­
ját s egy csomó lepedő alól kivett egy megsárgult 
papirt és dühösen vetette az asztalra.

Benoist mohón kapta a kezébe és bontotta szét.
Durva papirosra Írott, vakarásokkal és tintape­

csétekkel tarkított fogalmazványa volt ez valami 
levélnek. így kezdődött: «Raymond de Bertolles 
urnák . . .»

A mint Bolvin ügyész megmondta volt: a levél 
magától belekerült a boritékba.

— Menjen az ur, mondá Rosalie, — menjen.
Benoist fogta a kalapját és ment, magával vive

a levelet, tántorgott, mint a részeg ember, és nem 
tudta, hol húzódjék meg. Egy sikátoron aztán föl­
ment a bástyára, ott egy félkör alakú hajlásban 
kőpadot talált s leült reá.

És ott a kék ég alatt, a madarak csicsergése 
mellett, melyek egy fügefa ágain szökdécseltek a 
feje fölött, olvasta el azt a levelet, mely Raymond- 
nak halálát okozta.

XXXIII.
«Raymond de Bertolles urnák.

«Uram!
«Áz újságból olvastam a nősülési szándékát. Ön 

nem veheti nőül Estelle kisasszonyt. Én tizennégy 
esztendeig voltam komornája Brunairené asszony­
nak, az Estelle édesanyjának, es tudok mindent, a 
mi történt, a legelejétől fogva, mikor Bertolles tá­

bornok, az ön édesatyja, udvarolni kezdett az én 
szegény asszonyomnak.

«Mikor a tábornok meghalt, Brunairené asszony 
azt mondta, hogy az ő férje ölte meg.

«Láthatja hát, uram, hogy nem veheti nőül Es­
teile kisasszonyt, a ki Önnek, az anyja bűnénél 
fogva testvére.

«Azért irom ezt meg önnek, hogy meggátoljam 
egy nagy bűnnek az elkövetését. A lelkiismeretem 
nem engedi meg, hogy hallgassak, mikor módom­
ban van elejét venni ennek a nagy szerencsétlen­
ségnek.

«Ön talán nem is akarja elhinni, a mit mondok, 
pedig elhiheti, mert én sohasem hazudtam. Kér­
dezze meg csak Estelle kisasszonytól, hogy emlék- 
szik-e Rosaliera, meg arra az ijedtségre, a mit 
neki a saumerayi kastély kertjében egy este okoz­
tam, mikor «átok-szülte gyermeknek, bűn magzatá­
nak» neveztem, mert haragudtam rá. Kérdezze 
meg tőle azt is, hogyan bánt vele az édesanyja. 
Mindig szigorúan és mindig mogorván, mert bánta 
a bűnét.

«De különben, ha Estelle kisasszony úgy serdült 
tovább, a milyen akkor volt: csak rá kell néznie 
az arczára. Úgy hasonlított kicsi korában a tábor­
nok úrhoz, mint egyik csepp viz a másikhoz. Ez 
a hasonlatosság nagyon feltűnő volt, és én szé­
gyellem is, valahányszor sétálni vittem, mert fél­
tem, hogy más is észreveszi. Szakasztott olyan a 
szeme, homloka, szája állása. Sokszor is kívántam, 
hogy bár himlőbe esnék, hogy eléktelenedjék az 
arcza: akkor legalább nem mutatná folyvást a 
világnak a szegény édesanyja gyalázatát!

«Reményiem, hogy ez a levél még idejekorán 
érkezik a kezébe, hogy elejét vegye a szerencsét­
lenségnek. Engem ne tessék fölkeresni. Most, hogy 
a lelkiismeretemről levettem ezt a nagy terhet, 
nyugodt akarnék lenni. Mindennap imádkozom sze­
gény asszonyomért, a kinek annyi bánata volt és 
imádkozni fogok azért is, hogy önről is elmúljék a 
bánat.

Tisztelettel maradok
alázatos szolgálója 

Fér el JRckalie.»
(Folytatása következik.
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— Szagolja meg, — veté oda Lucia, merész 
gondatlansággal és fejet Andrea arczához hajtá, 
hogy az haját érinthesse.

Andrea e pillanatban elbóditva, elkápráztatva, 
önfeledten, hirtelen átölelte Lucia derekát és egy 
forró, szenvedélyes csókot nyomott annak nyakára.

Lucia kibontakozott karjaiból, dühösen felugrott 
helyéből, mint egy vipera és szemei villámokat 
szórtak. Egyetlen szót se váltottak egymással. — 
Andrea zavartan, elkábultan tekintett Luciára, a 
mint az, az indulattól reszketve, keresztül futott a

szobán, köpenyt, kalapot, keztyüt keresve a nélkül, 
hogy meg tudná találni. Minden pillanatban nyaká­
hoz kapott kezével, mintha égetné valami. Valahára 
aztán mégis megtalálván köpenyét, felvette magára 
és sietve begombolá; reszkető kezei azonban nem 
tudták elég gyorsan csokorba kötni kalapja sza­
lagját.

A fehér ruha eltűnt és most egyszerre egészen 
fekete lett az alak, szemeit sötét-kék karikák vet­
ték körül, arcza halott-halavány volt.

— Hová megy ön ?
— Távozom innen.
— Egyedül?
— Egyedül.
— Nem, akkor inkább én megyek el.
Azzal Andrea mélyen meghajolván előtte, eltűnt 

a hálószobában és bezárta az ajtót maga után.
Midőn Katalin lihegve hazaérkezett, Luciát már 

ismét nyugodtan, a pamlagon fekve találta.
— Tulsokáig maradtam el talán? Hol van 

Andrea ?
— Én nem tudom. Talán ott.

• — És ugyan hát mit csináltál itt magánosán?
— Imádkoztam. Tudod, a lapis lazuli olvasót.
Katalin átment a hálószobába. Egy fekete alak 

feküdt keresztbe, arczczal leborulva az ágyon, pár­
nák nélkül, kitárt karokkal, csaknem úgy, mint egy 
ledőlt feszület.

—• Andrea? — szólitá halk hangon, Katalin.
— Mi az? — kérdező az utóbbi mogorván.
— Alszol ?
— Unatkoztam, ide jöttem tehát. — Engedj 

aludnom.
— Nos és Lucia ? Ki kisérje őt haza ?
— Te. Hagyj engem békében.

VII.

Egyik reggel Andrea épen kimenni készülvén, 
megcsókolá nejét s így szóit hozzá :

— Csomagoltass be még ma estig. Rómába 
utazunk.

— Hány napra? — kérdezé Katalin meglepetés 
nélkül, szokva lévén az eféle váratlan rendelke­
zésekhez.

— Legalább tizennégy napra. Fehérneműkéi, csi­
nos ruhákat csomagolj; ékszerek feleslegesek. Szó­
val, légy készen az útra, tudod-e kicsikém.

Nyugodtan elutaztak Rómába, a nélkül, hogy 
elutazásukról bárkit is értesítettek volna. Csaknem 
nász-uthoz hasonlított utazásuk, mert házasságuk­
nak másfél évi tartama alatt Nápolyból, legfeljebb 
Centuranóba kocsiztak. Katalinra különféle számos 
meglepetés várt, melyeket, valamint az uj benyo­
másokat egy fiatal asszony ártatlan kedélyével 
élvezte; de csakhamar hozzá szokott a meglepeté­
sekhez és az uj benyomásokhoz is, mint olyan 
rendes és derék nő, kinek kedély-egyensúlyát semmi 
se zavarhatja meg tartósan. Andrea örült neki éa 
enyelgett vele, ha látta, hogy fejét minden állomá­
son kidugja az ablakon, útközben a legmesésebb 
dolgokat beszélt el neki városról, vidékről, melyek 
Katalint mulattatták s megnevettelték, ha azokat 
épen elhinni vonakodott is néha; figyelmes volt neje

■■■ .
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kétségtelenné tették, hogy a múlt évi szo- 
czialista zavargásokat a miniszterek által 
utasított beugrató kémek szervezték. A 
brüsszeli rendőrfőnöknek őszinte vallomá­
sai magára a miniszterelnökre rásütötték 
a gyalázat bélyegét. Tisztán áll most a vi­
lág előtt, az uralkodó osztály önzése egye­
sülve a papi fondorlattal csak alkalmat ke­
resett, hogy vérbe fojthassa el az ellene 
támadt elégületlenséget és homloka köré 
fonhassa a társadalommentés koszorúját.

Brüsszel népe most napról-napra za- 
jong az utczákon és a kamarának li­
berális ellenzéke viharosan követeli a 
kormánynak lemondását. És a többség ? A 
többség támogatja a kormányt és úgy vé­
lekedik, hogy az ellenzéknek ily követe­
léshez nincs joga. Tout comme chez nous, 
nemde? Szó' sincs róla, a belga kamará­
nak többsége ez a «pays legal» a nem­
zetnek törvényes képviselete. Mégis nincs-e 
a kisebbségnek elvitathatlan igazsága isten 
és az emberek előtt, és lehet-e a meg­
bomlott közérzületnek rendes egyensúlyát 
visszanyernie, mielőtt követelése teljesítve 
nem lesz? Mert hiába óvják még oly szi­
gorúan a parlamentarizmus külső formáit, 
ha az kivetkőzött erkölcsi tartalmából és 
nem felel meg többé annak a rendeltetés­
nek. hogy a nemzet közérdekét szolgálja. 
De hogy van az még ott, a hol mára külső 
formák is meg vannak hamisítva, hol az 
egyszerű törvényesség kellékei is ki van­
nak játszva? Erről a fejezetről persze nem 
a belga parlamentarizmus czimén kellene 
beszélnünk. Nem onnét szól a kaposvári 
vagy dunaszerdahelyi választás krónikája.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöliáz ülése decs. 6-án,

I.
A belügyminiszteri tározónál megindult közigaz­

gatási reformvita ma véget ért. Az állami admi- 
nisztracziónak ma Gajdnj előadón kívül csak Kó- 
röss;/ Sándor volt a szószólója. Ellene szóltak: 
Csatár Zsigmond, Hennán Oltó s Török Zoltán. 
Herman Oltónak eszmékben gazdag beszéde nagy 
tetszésbe részesült. Török Zoltán az egyedüli, a ki 
a kormánypárt kebelében levő municzipalisták kö­
zül a budgctvüában az állami adminisztraczió ellen 
-zót emeli. A belügyi tárcza részleteinek tárgyalá­
sánál Thai;/ Kálmán az országos levéltár, Bujauo- 
rics Sándor a nemzeti színház nyugdíjintézete, 
Pázmándtj Dénes a vidéki szinézet, Seathmáry 
ilyörgy s Vadmi Károly a közegészségügy érde­
kében szólaltak fel.

II.
Elnök: Pécliy Tamás: jegyzők: Dárday Sándor, 

líoszncr Ervin br., Madarász József.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, Teleki, 

Wekerle, Szilágyi, Josipovich, Csáky, !• ejérváry mi­
niszterek.

Az elnök fclhatalmaztatik a lctenyci kerületbe az 
iij választás elrendelésére.

Következik a napirend : Az 1890-ik évi költ­
ségvetés részletes tárgyalása, és pedig a "bel­
ügyminisztérium költségvetése.

Csatár Zsigmond megtámadja a kinevezési rend­
szert. A régi vármegye visszaállítását óhajtja. A vá­
lasztási visszaélésekre hívja fel a belügyminiszter 
ügyeimét. í)00 embert hatalmi szóval nem engedtek az 
urnához. Mit tett a bíráló bizottság?

Elnök: Kérem a képviselő urat, hogy tekintettel 
arra, hogy a bíráló bizottság eskü mellett teljesiti kö­
telességéi," és tekintettel arra, hogy ily egyes kikapott

esetek, melyeknek minden részlete iránt a ház tagjai 
nincsenek tájékozva, itt figyelembe nem vehetők, ne 
méltóztassók ekként nyilatkozni, mert ez sérthetné 
számosak lelkiismeretét, a mi pedig, mint a képviselő 
ur kijelentette, neki nincs szándékában. (Elénk helyes­
lés jobbfelöl.)

Csatár Zsigmond: Senkinek lelkiismeretét nem 
akarta sérteni, csak azt akarta jelezni, hogy történtek 
visszásságok, melyeket a háznak tűrni nem szabad.

A vármegyéket okvetetlenül fenn kell tartani, do a 
vármegyei életbe behozott azon viszásságokat és ide­
genszerűségeket, melyek 1870 óta behozattak, egy 
újabb törvénynyel el kell törülni. Ellenzi a czentralizá- 
cziót. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Tőrök Zoltán teljes bizalommal viseltetik a bel­
ügyminiszter iránt, mert modern állam követelményei 
iránt jogosan táplált igények némelyikét hallotta tőle 
fejtegetni. Tagadja azt, hogy Magyarországon a köz- 
igazgatás terén ázsiai állapotok volnának. Nem ismeri 
be azt, hogy Magyarországon a közigazgatás olyan 
kezdetleges, olyan rossz volna, hogy annak javítása 
mellett jó közigazgatást a jelenlegi alapon teremteni 
ne lehetne. (Helyeslés a jobboldalon.)

Közigazgatásunk egyik hiányát nem az egyesek te­
vékenységéből, hanem a közigazgatás fejlődéséből ke­
letkezett azon tényben kell keresni, hogy hiányzik be­
lőle majdnem teljesen az egységes vezetés. Nincs az 
a hivatal, legyen az az államólot működésének bár­
mely ágazatában, a mely ne erezné magát jogosítva 
arra, hogy a közjegyzőkkel rendelkezzék, és ez ered­
ményében odavezet, hogy az a körjegyző, a ki 10—12 
helyről veszi az utasításokat és nem ritkán 8—10 
községben kénytelen egymaga a közigazgatást végezni, 
feladatának nem képes megfelelni, mert áll az az elv, 
hogy jó szolga nem lehet, ki száz urnák szolgál. (Igaz 1 
Úgy van! jobbfelül.)

A másik hiány az adminisztraczió versenyképessé­
gét veszélyezteti, felfogásom szerint a megyei dotáczió. 
(Igaz ! Úgy van 1 jobblolöl.)

Vájjon akkor, midőn nálunk az állampolgárok a 
községi adminisztrácziót egészen a maguk vállán vi­
szik, midőn a város adminisztrácziójával az ál­
lam terhelve nincs, nőm jogosult kivúnság-e, hogy 
legalább megyei adminisztrácziónk költségeit vi­
selje az állam ? A harmadik pont a tisztikar 
fizetésének elégtelensége és helyzetűk bizonytalansága 
negyedszer az állampolgárok érdekében elkerülhetet­
lennek tartja azt, hogy gondoskodjunk a közigazgatás­
ban a jog érvényesülésének lehetőségéről.

A kérdés már most az, vájjon szükéges-e o czclból 
az államosítást behozni. Igen vagy nem? Szakítani a 
választási rendszerrel, szakítani egy, ha nem is nvolcz, 
de mindenesetre öt százados múlttal, a nélkül, hogy 
megkíséreltük volna azon eszközöket, a melyeket meg 
fogunk adni a jövőnek, megadni a múltnak is: azt 
hiszi, korai volna, mert nem} hiszi, hogy az állami 
adminisztráczió jobb lesz, ha mint jelenleg csak 5 és 
nem tizenkét millió forintba kerül. Am kíséreljük 
meg e költségeket, a meglevő rendszer mellett befek­
tetni és ha nem sikerül, szóló lesz a legelső hivő az 
állami adminiszrtácziónak.

A választási rendszerben Magyarországon bizonyos 
fokú alkotmányjogi biztosíték rejlik. (Helyeslés szélső 
balfelöl.) , könnyelműségnek tartja o biztosítékot el­
ejteni. (Élénk helyeslés szélső balfelől.) A költségve­
tést elfogadja. (Helyeslés a jobb- és szólsöbaloldalon.)

Körössy Sándor örvend annak, hogy a belügymi­
niszter a mostani közigazgatási törv. nyéket javítani 
akarja. A kormány nem akarja a merev czentralizá- 
cziót. Hová vezet a merev czcntralizáczió, azt mutatja 
azon államok fejlődése illetőleg azon állam példája, 
mely ezen már keresztül ment. Tocquevillc, a kinek 
a neve az egész világon ismeretes, azt mondja, hogy 
Francziaország Összes forradalmai és szerencsétlensé­
geinek oka a.morev czentralizáezió. (Felkiáltások szélső 
baloldalon: Nos! Nos!) És azt mondja, hogy önkor­
mányzati intézmények nélkül egy nemzet nem adhat 
magának szabad kormányt, nem bírhat a szabadság 
szellemével. A szabad népek ereje a községekben, a 
városokban van.

A belügyminiszter s az államtitkár, határozottan ki­
jelentették," hogy ök nem a merev czentralizácziót óhajt­
ják létesíteni alkotandó közigazgatási törvényeinkben, 
hogy ök a központi hatalom mellett az önkormányzati 
intézményeknek is saját hatáskörükben megakarják 
adni az illetőséget. Azok pedig, kik mint a tegnapi 
napon Bariba Miklós t. képviselőtársam kenetteljes 
beszédében a múlt iránt kifejtette, azt akarják, hogy a 
régi vármegyei rendszer restauráltassék — mint ö 
magát kifejezte — vagyis — visszaállíttassék.

Bartha Miklós: Szóval sem mondtam!
Kőröesy Sándor: Azt mondta igen t. képviselőtár­

sain Bartha Miklós, hogy a régi vármegyéket restau­
rálni kell, mert azok az alkotmány biztosítékai.

Bartha Mikidé s Szóval sem mondtam 1 
Kőröesy Sándor: Az alkotmány biztosítékait képez­

ték és képezik a vármegyék, én legalább igy értettem.
Ha az az önkényhatalom oly vakmerő lenne, hogy 

a parlamentet megsemmisítené, a szabad sajtót lán- 
ezokbft verné, akkor a megyék termei sem maradná­
nak nyitva.

Létesítendő közigazgatási törvényeinkben nekünk 
kerülnünk kell mind a merev czentralizácziót, mind 
pedig a túlzott önkormányzatot.

Herman Ottó: Mindazon okoskodások, melyek a 
két rendszert: az abszolutizmust és autonómiát össze 
akaríák házasítani, egyebet, mint monstrumot nem 
szülhetnek, (ügy van! a szélső baloldalon.) Ezen el­
járás szakasztott az, a melyet alkalmaznak a khinaiak 
a nők lábaira, hogy ezzel a lábat, mely szervezetnek 
marad ezen túl is, átformálják. Ok szépnek is találják 
ezt, de — fájdalom — a mozgás korlátozva van. Tu­
lajdon az fog létre jönni itt is, a mit a régi avarok 
és más praehistorikus népek a koponyákkal teltek, 
hogy deszkák közé szorították a koponyákat, a me­
lyeit ennek folytán monstrumokká lettek, de ök ebben 
is szépet láttak. De szóval bármiként veszem is a 
dolgot, én az államtitkár ur tegnapi mondásából csak 
azt veszem ki, hogy egészen uj lényekkel fogunk 
szemben állani, hogy ha mindaz létrejön, a mit 
kontemplál. Mórt a| kinevezett,(állami tisztviselő, ki 
a hatalom, tehát a kormány részéről s egyszersmind a 
megyei autonómia részéről is ellenőrzés alá van vetve, 
olyan mixtum compositum, olyan hermaphrodita te­
remtés, hogy én nem értem, hogy mikópen lesz az 
képes funkczionálni ? Ö lesz az a buzaszem, mely két 
malomkő közt. van s a mely okvetetlenül morzsollatik. 
(Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Hanem én már igen 
régen gyanítom, hogy azok a törekvések, melyek nem 
akarnak határozott irányban megindulni, egy alapjából 
hamis felfogásból indulnak ki. A mindenfelől kölcsön­
zött rendszerekből, s azok egyes töredékeiből képző­
dött o felfogás és u közigazgatás, a melyet itten a 
sokféle iskola réven kontcmplálnak Magyarországon, 
úgy tekinti a magyar nemzetet, a megye népségét, a 
községet, mint a hogy tekinti pl. a budapesti rendőr 
az ulezán járó emberekét. Gyaníts szemmel kell ki­
sérnie mindenkit, mert nem lehet tudni, hogy minő rósz 
ember az illető. Innen van az az irányzat, hogy a kor­
mányzat nem arra van fektetve, hogy mondják meg 
mi szabad, hanem arra, hogy minden intézkedés, min­
den megnyilatkozás azt hirdeti, hogy mi tilos. Ebből 
aztán oly gyámkodás! rendszer fejlődik ki, a mely az 
embernek mindert lépése fölött felügyeletet akar gya­
korolni, mely minden egyes mozgásra §-L akar felál­
lítani és kényszeríteni akarja a társadalmat, hogy min­
den lépésében egy §-hoz alkalmazkodjék. íJJgy van! 
a szélső baloldalon.) Pedig méltóztassók elhinni t. ház, 
hogy a mai állampolgárok túlnyomó nagy része tulaj­
donképen nem is ismeri a §-ok azon tömérdek soka­
ságát, mely ma létezik és folyton változik, sőt még 
magok a közigazgatási tisztviselők sem bírnak átte­
kintéssel és átnézéssel azon §-erdö felett. Az egyes 
polgár csak megy jóhiszemülog előre azzal a feltevés­
sel, hogy utóljára is valami paragraphusba beleütközik 
(Derültség) és ha egyszer beleütközött, akkor ügy is 
utóién a sors. (Derültség a szélső baloldalon.)

Magyarország országgyűlésének képviselöháza való­
ságos paragrafus gyár. Ézen kívül most jön egy külön 
rendelelgyár. (Derültség a baloldalon.) Ezzel el fogjuk 
érni azt, hogy úgy fogunk járni, mint a Bach kórszak­
ban, midőn egyedül a pálinkagyártásra csináltak vagy 
152,000 §-t, azokat megváltoztatták, s majd újból 
visszaállították, úgy, hogy utóljára — hogy igy fejez­
zem ki magamat — más min! zsidó nem tudott pálin­
kát főzni, nem azért mintha az a 152,000 §-t ismerte 
volna, hanem azért, mert tudta a módját. Attól a 
tisztviselőtől, a ki az autonómia s a kormány részé­
ről külön ellenőrzésnek van kitéve, a kit folytonosan 
külön rendeletekkel utasítanak, én egészséges funk- 
cziót magamnak elképzelni egyáltalában nem tudok. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hangoztatott az az elv, hogy választassák meg az 
illető élethossziglan. Nem úgy áll ám ez a dolog; 
mert a dolog akként áll, hogy ha csak 3 évre történ­
nének is a választások — mint régebben — az a 
tisztviselő, a ki megfelelt, az mcgválasztutolt egymás­
után és azt megtartották akár életfogytiglan is, ha 
bevált (Halljuk 1 Halljuk 1), ellenben az, a ki be nem 
vált, megbukott az első újabb választásnál. Hol van 
itt a társadalom érdek megóvása, ha egy rosszul meg­
választott tisztviselőt, a ki csak annyiban rossz, hogy 
fegyelmi vizsgálat alá fogni nem lehet — mert van 
olyan is — ki valahogy teljesiti ugyan kötelességeit, 
de még sem válik be, hogy állandóvá tegyük, sőt 
még nyugdijat is biztosítsunk neki ? A közérdek ott 
van, ha meggyőződik róla a köz, hogy ez be nem vá­
lik, üt az alkotmány rendes utján el lehessen helyé­

ről távolítani és átadni annak a pályának, a melyen 
talán beválik.

Mindezeknél fogva én, minthogy mixtum compositu- 
mot elismerni sohasem fogok, azt vagyok kénytelen 
mondani, hogy vagy méltóztassók lemásolni a Bacli- 
korszakot, mely azután mással való érintkezésére 
nézve valóságos ideális rendszer volt s móltóztaesek 
annak magyar szabását megkísérteni, — tudjuk előre, 
hogy meg fognak vele bukni; mert ez kényszer, amely 
a nemzet egészséges fejlődését kizárja, vagy meltóz- 
tassék arra az alapra menni, a melyen mi állunk: a 
históriai alapra, mert ezt a nemzetek,fejlődéséből sem 
kitagadni, sem kihagyni nem lehet. (Élénk helyesles a 
szélső balon.)

Én sem a politikai tisztességgel, som azzal a ko­
molysággal, melyet egy törvényhozástól követelnünk 
kell, s melyet nekünk, a kik annak részesei vagyunk, 
szentül meg is kell tartanunk, összeegyeztethetönek 
nem tartom, hogy a közigazgatási reform oly czim 
alatt: «kinevezési rendszer e házban egyáltalában clö-

irúnt, megkérdező, nem kivánna-e inni, vagy ki­
sállam egy kis sétára, Katalin pedig úgy védeke­
zett ellenében, mint a félénk gyermek, ki nem 
akarja, hogy kinevessék. Andrea folyton járt-kelt, 
mozgott a vagyonban, fejével a tetőt érintő, sziva­
rozott, evett, majd kihajolt az ablakon, beszédbe 
ereszkedett a hivatalnokokkal, veszekedett a hírlap­
árusokkal és egészen kiszoritá herkulesi termetével 
a többi ulasokat. Röviden szólva, kicsapongó jó 
kedvet mutatott, beszédes, élénk volt. Még sohase 
látta ilyennek Katalin, különösen nem azon szeren­
csétlen ebéd óla, mely férjét annyira kihozta sod­
rából, .-zinte felháborító. Oh, akkor igazán kiállha- 
tatlan kedélyhangulatban volt Andrea! A ház 
rengett a becsapkodott ajtóktól, az indulatosan fél­
relökött székek robajától, az ökölcsapásoktól, me­
lyüket íróasztalára mért, hogy azon töltse ki kó­
száját és indulat kitöréseitől, melyek valamennyi 
szobán át menydörögtek. Ezt a háromnapos vihart 
Katalin hallgatagon, szelíden, engedelmesen tűrte 
el. Azután némileg csillapult Andrea, de kissé még 
mindig ideges maradt és habár ez csak néha s 
ritkán fordult elő, de olyankor ingerült, heves ha­
ragban tört ki. Elég az hozzá, hogy Andrea nem 
volt már többé a régi Andrea, a gyermekes Andrea, 
ki folyton nevetgélt, lármázott és az egészségtől és 
a jókedvtől majd kicsattant. Hanem útközben most 
ismét átalakult. Katalin nem szólt ugyan, kis szive 
azonban hevesebben dobogott és repesett örö­
mében.

Rómában fenomenális tevékenységet fejtett ki 
Andrea. Korán reggel ébredt, mosolylyal ébresztő 
fel rózsás arczu nejét is és rögtön becsöngeté a 
hótel de Rome pinezérét. Sietve költötték el ká­
véjukat, hogy aztán rögtön kimehessenek, a várost 
megszemlélni. Persze, hogy Andrea nem valami 
nagyon kedvelte a régiségeket, Katalin pedig nem 
sokat érteti hozzá, de hát már csak mégis meg kel­
lett nézni a nevezetességeket, ha másért nem, azért, 
hogy a sok járás után jobb étvágvgyal étkezzenek. 
Neki indultak tehát, mindent szemügyre venni s el 
nem mulasztottak volna egyetlen szögletet sem, nem 
hagytak figyelmen kívül egy kavicsot sem és 
mint lelkiismeretes utazók, lelkesülten kiáltottak fel 
mindannyiszor :

«Szép! nagyon szép! gyönyörű! remek!»
De azért jól mulattak, mert együtt lehettek, mi­

vel Katalin még soha semmit se látott és mert 
Andrea olyan pompásan tudta utánozni az orrhan­
gon beszélő ciceronék zűrzavaros, mulatságos, de 
ügyetlen magvarázgatásait, mig Katalin a cicerone 
történelmi tévedéseit helyesbitgette. Kifáradtam ká- 
bultan tértek aztán rendesen vissza a szállodába, 
hol hosszasan s kényelmesen reggeliztek. Reggelizés 
után Andrea ügyei után látott. Ma az államtitkár­
ral kellett beszélnie, másnap a miniszterrel volt ta­
nácskozása, majd ismét a gazdasági osztály főigaz­
gatójával kellett értekeznie.

Néha két konferencziája is jutott egy napra, 
Santamaria, izmos nagy-követével és Capua ele­
gáns, arisztokratikus követével, vagy pedig Teano 
oroszlán-sörényű képviselőjével; továbbá örökösen

hosszas értekezlete volt neki Caserta képviselővel 
és hírlapíróval, ki azért oly befolyásos egyéniség, 
mivel jó barátja a miniszternek és egyszersmind 
egy elterjedt, előkelő nápolyi hírlapnak főszerkesz­
tője. —- Kikocsizott nejével a Villa Borghesebe, vagy 
a Monte Pinciora is s ott magára hagyta; néhány­
szor St. Pietroba is elkísérte őt, hol a légáramlat 
mindig üdítő és hűvös s a hol mindig akad valami 
látni való. Kétszer-háromszor elvitte őt a képviselő­
házba is a hölgy-karzatra, hol Katalin rendesen 
borzasztóan unatkozott, mivel a vitákból keveset 
értett, az ott uralgó hőség miatt pedig szomjazott. 
Mindezt azonban Katalin igen ügyesen el tudta pa­
lástolni és türelmesen várt, egy feleség összes nyu­
godtságával, ki akár egy századig kész lett volna 
azon a helyen megmaradni, a hol elhagyták, mig 
férje érte jött. Végre aztán sietve visszatért Andrea 
kipirultam szinte még mereven a sok állástól, li­
hegve, mint egy fiatal bika, mentegetődzött, hogy 
olyan sokáig megváratta, egyúttal elbeszélt neki 
mindent, mit távolléte alatt végzett, a hiábavaló 
járásokat, beszélt az unalmas, rest hivatalnokokról, 
a gyanakvó bizalmatlan titkárról, a lelkesült mi­
niszterről s u tevékeny képviselőkről, kik igazán 
becsületére válnak választóiknak. Katalin azzal a 
bájos, figyelmes arczczal hallgatta végig férje elő­
adásait, mely az elbeszélőt annyira gyönyörködteti 
és soha nem fárasztja ki. Leginkább foglalkoztatta 
különben most őket a nagyszerű mezőgazdasági 
kiállítás. Andrea elnöke volt a kiállítási bizottság­
nak; ő maga gabonát, kukoriczát, bort, rendkívüli 
faj-tyukokat, tökéletesített dinnye-tenyésztést és 
egy javított cséplő-gépet készült kiállítani. A gaz­
daságival, tanszer és tanügyi kiállítás is állott össze­
köttetésben, melynek Katalin volt a védnöknője. Az 
ariszlokraczia számára még virágkiállítást is csatol­
tak hozzá. Továbbá Caserta főterén ez időtájt volt 
leleplezőndö Vanvitelli szobra. Szóval az érdeklő­
dés általánosan felköllve, az egész vidék szinte 
pezsgett, különvonatok indultak szeptember 10-ére, 
a kápráztató ünnepségek meghatározott napjára, a 
még mindig szép s üde hűvös kellemes évszakban. 
Most már minden csak attól függött, hogy azt a 
történelmi nevezetességű lakot, melyben a Bourbo­
nok annyira szerettek időzni, a kiállítási czélra és 
helyiségül megnyerhessék. Katalin megegyezett ab­
ban tökéletesen férjével, hogy a királyi palotát 
kívánják helyiségéül a kiállításnak és elkérjék. 
Ugyan mire való is volna másra az a roppant 
nagyszerű palota ? A kiállítás helyiségéül kitünően 
megfelel, miért is minden áron ki kellett azt esz­
közölni, hogy megkapják a királyi lakot.

Miután Andrea s Katalin ezt a szép tervet szám­
talanszor megbeszélték egymás közt, majd ide, majd 
amoda jártak ebédelni, sokáig elidőztek az étasztal­
nál, együtt tanulmányozták a: étlapot és sorra íz­
lelték az egymás által ren< ételeket; Andrea 
tréfálkozott is a pinczérrel, elég az hozzá, hogy 
minden mozdulatukból, tettükből, szavukból kitet­
szett, hogy két egészséges, fiatal, boldog lény ke­
rült össze, kiket senki se zavart, senki sem hara­
gított. Róma különben is emberileg igazán anyailag 
mosolyog mindazokra, kik szerelmüket Róma köve­

zetén, nagyszerű falai közt és enyhe, gyöngéd ég­
boltja alatt akarják élvezni.

Ebéd után rövid tartózkodásra a parlament kávé 
házba, vagy a Café de Rome-ba tértek be, rövid séta 
után pedig ágyukat keresték. Andrea fáradt 
volt, reggel pedig korán kelt fel; Katalin azonban 
gyakran megkérte férjét, hogy a reggeli és ebéd 
ideje közötti órákban hagyja öt otthon. Szíveseb­
ben maradt azalatt hálószobája melletti piczi 
szalonjában. Mikor aztán Andrea visszatérve meg­
kérdező, hogy mivel töltötte idejét, a fiatal nő ek­
ként válaszolt:

— Dolgoztam a szobaleánvnyal, hogy szürke ru­
hámat újra helyrehozzuk. Nem értett a kijavítás­
hoz, útmutatást adtam tehát neki. — Vagy, hogy 
— fehérneműimet hoztam rendbe s aztán lemen­
tem a boltba némi bevásárlások végett, mely 
tárgyakat Nápolyba akarom magammal vinni...

Néha-néha szemlesütve mondd:
—• Levelet irtain.
— Kinek Nini?
— Unokahugoimiak Giudittának a kolostorba, 

Giuliettának komornámnak, Pappinonak Centurano 
igazgatójának.

— És másnak nem ?
— De igen.
Katalin nem nevezte meg Luciát, de azért meg­

értették egymást. Egy idő óta soha se beszéllek felőle. 
Katalin mélyen érzé Andrea ellenszenvét barátnője 
iránt, de azért se panaszkodni, se ellene szólani 
nem mert.

Elutazásuk előtt Katalin magánosán látogatta 
meg Luciát, ki szívélyesen fogadta, csókokkal hal­
mozd, ezerféle gyöngéd kérdést intézett hozzá, für­
késző tekinteteivel zavarba hozta, de Andreát egy 
szóval se hozta elő s ez valóságos megkönnyebülés 
volt Katalinra nézve. Szive mélyében fájt neki a 
kölcsönös elkeseredett gyűlölet, mit ez a két, 
általa hőn szeretett lény egymás iránt táplált 
így tehát Rómában se emlegették Luciát. Végre 
egy alkalommal, midőn Andrea haza tért 
a szállodába, Katalint meglehetősen zavarban 
és szó tokozottnak találta. Csak középszerű 
lelkesedéssel fogadta azt az értesülést, hogy a mi­
niszterelnök megígérte, hogy személyesen elnököl a 
rendezendő gazdasági kiállítás megnyitásán, és mi­
dőn férje indítványozd, hogy három napot töltsenek 
még Florenczben s azután Nápolyba térjenek visz- 
sza, elhaló hangon felelt igennel.

— Éj ej, Nini, mi bajod neked?
— Semmi.
— Ne füllents, kis Nini, hiszen leolvasom azt az 

orrod hegyéről. Nos mi lelt édes kis feleség.
— Semmi, semmi — ellenkezők Katalin.
— Légy őszinte Katalin.
— Kérlek . .
— Eh 1 te ártatlan kis boszorkány, hiszen már 

tudom.
— Ugyan mit tudnál ? mondá, mialatt a vér ar- 

czába szökött.
(Folytatása következik.)

hozassák, mielőtt erre nézve a választók megkérdez 
tettek volna ; (Helyeslés szélsöbalfelől) mert azt konsta­
tálni kell, hogy ez a mi választási programmunknak 
alkatrészét nem képezte s ha ez most tárgyalás alá 
kerül, a választók csak úgy foghatják fel a dolgot, 
hogy kijátszásról, oktroi-róí van szó, egy oly rendszer­
nek oktroiálúsáról van szó, a moly sem a történelmi 
alappal, sem a fejlődéssel kapcsolatba nőm hozható 

eslés szélső balfelöl. Egy hang: Mindig megmond- 
Epy más hang: Eleget kardoskodtak vele ! Egy 

hang: Nem a mérsékelt ellenzék viszi keresztül!)
A populáezió valóságos emelkedése csak úgy kö- 

vetkezbetik be, ha a család nem teher, hanem önma­
gára nézve haszon. (Élénk helyeslés a szélső balon.) 
Magyarországon az emberi életnek annyira nincs becse, 
hogy teljesen ép, erős karú emberek nem tudnak 
egyebet csinálni, mint két malaez, egy juh és egy ló 
mellett, mint pásztorok tölteni az egész napot száz és 
százezren. Én, igenis, belátom azt, hogy szükség van 
a gyermekhalandóság tekintetében intézkedéseket tenni 
gazdasági szempontból is; közelebb kell hozni azon­
ban a népet az orvosi tanácshoz is, mert ettől ma 
nagy vidékeken igen távol áll. (Igaz 1 Úgy van a szélső 
balon.) De a bajnak gyökere ott van, hogy a család 
mai derout gazdasági helyzete következtében gazda­
ságilag rósz. Ezt kell megjavítani és ha ez úgy áll, 
akkor ne mcllóztassanalc kontemplálni oly rendszer­
változtatásokat, mint az állami adminisztraczió, mely 
a munkát megint háttérbe fogja szorítani és a társa­
dalom egy részét ismét hivatal keresésre és a szent 
nyugdíj után való áhitozásra fogja ösztönözni. (Elénk 
helyeslés a szélső balon) Meg kell változtatni ezt a 
törekvést princzipialiter; a munkaszerzést az emberi 
élet megbecsülését a munka érdekében kell előtérbe 
állítani és ennek minden egyebet alárendelni. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Teljes meggyőződésből hive vagyok az autonom vá­
lasztási rendszernek és csatlakozom azon nézetekhez, 
a melyeket Bartha Miklós kiícjlett. (Elénk helyeslés és 
éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök a vitát bezárja.
Gajárl Ödön előadó felszólalása után a központi 

igazgatás tétele megszavaztatik.
Az országos levéltár költségeinek tételénél Thaly 

Kálmán a levéltárnak nagyobb helyet kér. Ajánlja 
továbbá a miniszter figyelmébe a levéltári személyze­
tet. Az országos levéltárnak, mely régi, nádori és 
helytartótanácsi levéltárakból egyesületeit, van bizo­
nyos régi alaptőkéje, specziális tulajdona a levéltárnak. 
Számszerű összegét annak rém tudja megjelölni, de 
annyit mondhat, hogy évi kamatjövedelme 4000 frt 
körül van. Ez pedig tudomása szerint eddig nem 
fordiItatott az országos levéltár czéljaira, — noha 
annak specziális tulajdonát képezi — hanem — nem 
tudja micsoda tévedés következtében, tán Bcniczky 
Fcrenez, volt államtitkár ur megtudná mondani — 
nyugdíjba került, érdemes agg színésznők dotácziójára. 
(Derültség.) Nem tudja, minő jogon jutnak különben 
érdemes színművésznőink a levéltár poros fasciculu- 
saival egy rangba, Élénk derültség) de azt hiszi, 
lehet más alapot találni nyugdijaik számára, az orszá­
gos levéltár alapja pedig fordittassék saját czéljaira. 
(Helyeslés.)

Teleki Géza gr. belügyminiszter: Örömmel ve­
szem a képviselő ur felszólalását, annál is inkább, mert 
épen azt méltózlatik javaslatba hozni, a mi nekem is 
óhajtásom. Magam is meg vagyok győződve arról, 
hogy a levéltár jelen helyiségei nem felelnek meg a 
czélnak, melyre rendelvék, s különösen nem alkalma­
sak arra, hogy az adatokat gyűjtő tudósok olt hosz- 
szabb ideig működhessenek. Erre van gondom, a kér­
dést tanulmányozom s azt hiszem, hogy most, midőn 
a kultuszminisztérium házunk egyrészéböl ki fog köl­
tözni, majd segíthetünk azon, hogy rendelkezésre áll­
janak olyan helyiségek, melyekben a kutató tudósok 
munkájukat zavartalanul folytathassák, (Helyeslés) 
és azt hiszem, hogy a levéltár legbecsesebb része 
szintén több helyen lesz elhelyezhető, mint ma van. 
(Helyeslés.) A másik kérdésre nézve méltóztassék szin­
tén megnyugodva lenni. A levéltár vezetőjét ón is is­
merem nagyon jól, megtanultam öt becsülni, mielőtt 
erre a helyre jöttem s még inkább most, a mióta ezen 
a helyen vagyok. Ha ö nekem alantas személyzetére 
nézve bármi olyat fog ajánlani, a minek teljesítését 
méltányosnak találom, én azt örömmel fogom meg­
tenni. (Általános helyeslés.)

A tétel megszavaztatik.
A budapesti nemzeti színház nyugdíjintézeté­

nek segélyezésénél BujanovltB Sándor vázolja ez 
intézet helyzetét. Az operaháznak különválása s az 
operai tagok tömeges nyugdíjazása rendkívül rontotta 
az intézet pénzügyeit. 1884. október 1-je óta nyug­
díj áztatott a nemzeti színház kötelékéből 8 tag, 9,700 
írttal, az operaház kötelékéből 30 tag.

Fenyvessy Ferencz : Hála istennek!
BujanovltB Sándor: 23,499 frttal (Mozgás balfelöl) 

és jelenleg 3—4 újabb nyugdíjazásról van szó. Felkéri 
a minisztert nyújtson segédkezet az intézetnek, a 
melynek most 16,000 frt fedezetlen hiánya van.

Teleki Géza gr. belügyminiszter: Magam is tudom, 
hogy a nyugdíjintézet nem a saját hibájából jutott 
ezen valóban szült viszonyok közé, a mennyiben ezt 
nagyrészt az a körülmény idézte elő, hogy azok kö­
zül, kik mig az opera és a nemzeti színház együtt 
volt, akkor a nyugdíjalaphoz járultak, most napról- 
napra többen nyugdíjaztálnak, a mit nem pótolhatnak 
a befizetések, mert ma már az opera nyugdíjintézete 
el van különítve, annak tagjai tehát külön helyre 
fizetnek. Mindezen körülményeket már ismerve, nem 
ma fogom kezdeni a kérdést tanulmányozni, hanem 
már megkezdtem azt és biztosíthatom a t. képviselő 
urat, hogy ha módot fogok találni ezen nehéz helyzet 
könnyítésére, én magam fogom azt a legnagyobb öröm­
mel alkalmazni, hogy igy, a mi kötelességem is, ha 
nem is egészben, legalább lehető mértékben ezen álla­
pot enyhittessók. (Általános helyeslés.)

A tétel megszavaztatik.
A magyar szinészegyesület segélyezésénél felszólal 
Pázmándy Dénes : A Vidéki színészet állapota ma 

még sanyarúbb, mint volt évekkel ezelőtt. Pedig ha van 
kulturális czól, a mely megérdemli, hogy az állam támo­
gassa, az a magyar vidéki színészet. (Általános helyeslés.) 
A vidéki színészet ma már nem bírja kiállani a ver­
senyt a központtal; mert a nagyon könnyű utazási 
eszközökkel a vidéki közönség koronként feljővén a 
fővárósokba, az ott látottak mértékét alkalmazza a 
vidéki színészetre, a mely a fővárosival a versenyt 
semmiféle tekintetben sem képes kiállani. Reméli, hogy 
a belügyminiszter ur, a ki, a mint látom az ilyen 
apróbb dolgokkal is tüzetesen foglalkozik, ezeket sem 
fogja ignorálni s a magas politika mellett be fog ha­
tolni ezen kérdésbe is. Hiszen elég tág matériáiét fog 
kapni, (Derültség.) mert a több esztendőn át müködö 
kongresszusokon, valamint a központi bizottságban, a 
kérdés minden oldalról megvilágitlatoll.

A közegészségügyi kiadásoknál Bzathm&ry György 
a közegészségügyi egyesületet ajánlja a miniszter 
figyelmébe.

Vádnál Károly azt kéri, hogy a kormány a köz­
egészségügy javítására szolgáló költségeket bélyeg- és 
illetékmentesekké tegye.

A vitát holnap folytatják.
Elnök: Ha holnap a belügyminisztérium költségve­

tésének tárgyalása be lesz fejezve, következik először 
a véderöbizottságnak az ujonezok megajánlásáról szóló

törvényjavaslatra vonatkozó jelentése. Azután követke­
zik a fővárosi rendőrség hatáskörének Újpest és Rá. 
kospalota községekre kiterjesztéséről szóló törvényja­
vaslat, mely a mai ülés napirendjére is ki volt tűzve; 
továbbá a jelzálogkölcsönök átváltoztatásánál adandó 
bélyeg- és illeték-kedvezményekről, a védjegyek oltal­
máról, továbbá: a közlekedésügyi bizottság jelentése: 
a kereskedelemügyi miniszter ur állal beterjesztett «a 
dévaványa-szeghalom-kóli és szeghalom-füzesgyarmati 
helyi érdekű vasút engedélyezésére» vonatkozó 434. 
számú törvényjavaslat tárgyában, valamint ugyancsak 
a közlekedésügyi bizottság jelentése a kereskedelem­
ügyi miniszter ur által beterjesztett, «a somogy-szobb- 
barcsi helyi érdekű vasút engedélyezésére» vonatkozó 
felhatalmazás iránti 397. sz. törvényjavaslat tárgyában.

E tárgyak tehát oly formán tűzetnek ki a napirendre, 
hogyha be nem fejeztetnek, a hétfői ülés napirendjére 
maradnak. Ha az idő engedi, holnap a kérvények is 
tárgyaltaim fognak és azután a miniszterelnök ur fog 
válaszolni Polonyi Géza interpellácziójára.

Ülés végződik d. u. 2 óra 5 pcrczkor.
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biA kópviselöháS közoktatási 
zottságából.

A képviselőház közoktatási bizottsága Firczák 
Gyula elnöklete alatt tartott mai ülésében megkezdte 
a közoktatási miniszter által a közoktatásügy álla. 
potáról benyújtott jelentésének tárgyalását a köz­
oktatási tanácsra vonatkozó részszel.

líoszncr Ervin b. előadó konstatálja, hogy a reform 
o téren is inngindittatott. A miniszter által erre vo­
natkozólag formulázott kérdések felölelik mindazt, a 
mi a bizottság tárgyalásain, s a sajtóban felmerült. 
Minthogy azonban a reform még nem tekintető befe­
jezettnek szóló nézete szerint ma még korai lenne 
annak bírálatába bocsátkozni.

Gr. Csáky miniszter nem mondhatja a tanács re­
formját minden részletében végleg megállapítottnak, 
do annyit már a maga részéről megállapítottnak te­
kint, hogy egy ily tanácsnak, melyre szükség van, 
rendelkezési jogot adni nem lehet, mert ez csak cson­
kítaná a miniszteri felelősséget. A tanács véleménye­
zési joga egyfelől a pedagógiai, didaktikai és metlio- 
dikai ügyekre, s másrészt a tankönyvek bírálatára 
terjedne ki. S ezekkel kapcsolatban a feiegyafet bizo­
nyos mérvű gyakorlására egyes kiküldöttei által «„ 
illető közoktatási intézetek felett. A mi a tanács szer­
vezetét illeti, két iudományszaku s három iskolanemü 
osztálya lenne, a mint azt a jelenlegi tanács javaslatba 
hozta. A tankönyveket bíráló két tag közül az egyik­
nek ugyanazon szakmában működő gyakorlati férfiú­
nak keilend lenni, a bírálók szavazás utján lesznek 
választandók s a tanács rendes tagjain kívül a tanács 
előterjesztésére a miniszter jóváhagyása mellett a vi­
déki szakférfiakból tankönvvbirálók lajstroma lenne 
összeállítandó, a vidéki bírálók írásban tevén meg je­
lentésüket. Az ezen alapou reformált közoktatási ta­
nács remélhetőleg már 1891-ben meg fogja kezdhetni 
működését.

A bizottság általános helyesléssel vette tudomásul 
a miniszter előterjesztését.

Áttérvén a bizottság a népiskolákról szóló rész tár­
gyalására, Szathmáry György előadó kiemeli, hogy 
a miniszter a bizottság tárgyalásain felmerült kívánal­
makat készséggel figyelembe vette, s a tanfelügyelők 
értekezlete mutatja, hogy a miniszter más irányban is 
szem elölt tartja a népoktatásügy szükségleteit A mi 
a népoktatás eredményeit illeti, ez évben is konsta­
tálni lehet a haladás momentumait. Még mindig van­
nak fogyatkozások s nevezetesen még mindig nagy az 
iskolába nem járó tankötelesek száma, de a költség- 
vetés is mutatja a miniszter törekvését, e nagyfontos- 
ságit kulturális ügyet előmozdítani. Szóló konstatálja 
az” 1879. évi 18. tvez. jelentékeny és üdvös eredmé­
nyét a népoktatúsügyre nemzeti irányban s azt, hogy 
1879 óta a nemzeti alkotás munkájának tetemes része 
folyt e téren. A mi a felekezeti iskolák segélyezését 
illeti, szóló azt tartja, hogy az egyes községekben 
levő különböző felekezeti iskolák segélyezésének költ- 
s ge aligha nem többre menne, mintha az illető köz­
ségekben állami iskola állíttatnék.

Gr. Csáky miniszter kiemeli, hogy jelentékenyen 
apadt az "utolsó jelentés óta azon községek száma, 
melyekben iskola nincs, s ily arányban haladva nem­
sokára elérjük azon időpontot, a midőn az ország 
minden községében, a hol egyáltalában lehetséges, lesz 
iskola. Az állam által felállítandó iskolák helyei gon­
dosan megválasztandók s az állam által ott állítandó 
iskola, a hol se a község, se a felekezet nem állít, 
vagy a hol azt föfontosságu tekintetek kívánják. 
Szóló már közelebb újabb 200,000 frt kölcsön enge­
délyezését fogja kérni a törvényhozástól azon őzéi­
ből, hogy azzal újabb állami elemi iskolák ál­
lítassanak fel. A tanfelügyelők Írásbeli teendőit 
szóló Ígéretéhez képest lehetőleg apasztá s az 
erre vonatkozó intézkedések részben most van­
nak folyamatban, hogy minél több idejük ^ maradjon 
sajátképoni hivatásuk megoldására. A kisdedévé« fontos 
ügyére nézve megjegyzi szóló, hogy az erre vonatkozó 
törvényjavaslat végszövegezés alatt áll s elvi részt 
már meg van szóló által állapítva. A javaslat szak­
férfiakból álló értekezlet elé fog terjesztetni s annak 
utána a ház asztalára kerül. A költségvetés mutatja, 
hogy szóló igyekezik a tanító- és tanitónő-képezdei 
tanárok állapotán segíteni, s biztosan reméli szóló, 
hogy a törvényhozás e javaslatát magáévá teendi. A 
mi a tanítók fizetését illeti, szóló elrendelte a tanítók 
fizetésének összeírását az egész országban s ennek 
alapján fogja megtenni ez ügyben a további lépésexet. 
Ha kívánatos, hogy a felekezeti tanítók is megkapj« 
a törvényes fizetési minimumot, s ha konstatáltalak, 
hogy a felekezetek ezt nem képesek megadni, szóló 
nézete szerint itt lenne legalkalmasabb tere az állami 
közbelépésnek, természetesen megfelelő állami befolyás 
biztosítása mellett. Maga a fizetési minimum sem te­
kinthető különben olyannak, mely mellett sokáig meg 
lehetne maradni. .

Schvarcz Gyula a miniszteri jelentés azon részé­
ben, mely az előző évhez képest ötezerrel több írni- 
olvasni tudó gyermeket tüntet fel, hajlandó, csakis an­
nak folyományát látni, hogy a közoktatási statisztra 
most nagyobb preczizitással állíttatott össze, a mi 
szóló csak helyeselhet. Szóló ismétli ezúttal is azem 
óhajtását, hogy a polgári iskolákban s felsőbb népisko­
lákban a hazai alkotmány ismertetése alkalmas tan­
könyvek utján történjék. . ,

Berzeviezy államtitkár megjegyzi, hogy az rrni- 
vasni nem tudók számának látszólagos csökkene» • 
csak bizonyos csoportosítás folytán mutatkozik, s mai 
viszonylatban csoportosítva az eredményt e téren i 
bizonyos mérvű javulás konstatálható.

Fenyvessy Ferencz óhajtaná, hogy a regále w" 
váltás alkalmából az illető korcsmaházak megszerez es­
senek iskolák számára. Kérdi továbbá, hogy az állaim 
adminisztráczióban mily szerepe lesz a tanfelug) 
lőnek.

Gr. Csáky miniszter válaszolja, hogy már a 
tént felszólalásokat megelőzőleg a rendelkezése a 
álló alapítványok uradalmain intézkedett a koré 
épületeknek iskolai czélra megszerzése iránt s újat* 
a tanfelügyelőket utasította, hogy ily irányban imá ­
nak a községekre. A tanfelügyelők állása az uj s 
vezetben kétségkívül kellőleg meg fog állapota i 
közigazgatási reform alkalmával s e kérdés nem 
rülte el a kormány figyelmét. . ...

Elnök kijelenti, hogy a bizottság örvendetes >>■ 
másul veszi a miniszter nyilatkozatait s öt e e 
támogatni hazafias kötelességének tartja. ,

Ezután áttért a tanítói nyugdíjintézetre vonata 
rész tárgyalására. ,..hhMÖr

Roszival István előadó a miniszternek tobD . 
hangoztatott abbeli Ígérete folytán, hogy a tanítói n) 8 

’ dij törvényt revízió alá veszi, feladatát nagyban mefc 
könnyítve látja. Az 1875. évi törvényhozás, az akko 
kényszerítő pénzügyi helyzet nyomása alatt sok »1 
megszorítást eszközölt, melynek jövőben való orvosin 
sál kilátásba helyezte. Nem akart az államra elv» 
hellen tervet róni. A tapasztalás bizonyítja, hogy *. 
aggodalom tulnagy volt. Helyesen teszi a miniszter, 1 
a törvény revízióját eszközli. A törvény revízióján*, 
következőket ajánlja szóló a miniszter figyelmébe, a taa 
tők fizetésének minimuma emeltessék fel 400—600 « 
oly képen, hogy az minden hitfelekezeti iskolára is t
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rényileg kötelező legyen. Csak igv várlmtni jogosan a 
tanítóktól valódi ügybuzgalmat. A hitfelekezeti szegény 
iskolák államilag segélyeztessenek. Úgy hozza magával 
azt a méltányosság a az államnak tett egyenlő szol­
gálat. A tanítók sok helyen dívó természetbeni járul- 
Jnánvai változtassanak át készpénz fizetéssé. Azt a 
tanító bizonyos meghatározott pénztárból kapja, hogy 
mpgkiméltessék az aprólékos beszedés kellemetlensé­
geitől. Ajánlja és helyesli szóló a szolgálati évek szá­
mához arányított fizetés-emelést korpótlók alakjában.
A tanítók az élvezett fizetés arányában járuljanak a 
„vugdij alaphoz s a szerint részesüljenek annak ked­
vezményeiben. Az 1875: 32- t.-cz.-ot közelebbi össz­
hangba óhajtja szóló hozni az 1885: 11. t.-ezikkel, 
mely az állami tisztviselők nyugdíjazását szabályozza. A 
teljes nvugdijra jogosító mostani 40 szolgálati év helyett 
35-öt ajánl. A 30-at nem tartja elegendőnek, mert a 
támlásnál már 21 évvel kezdődik a szolgálat beszá­
mítása. holott más pályán csak sokkal később. A kény­
szerítő nyugdíjazást a betöltött 05 évvel szigorúan 
nkarja szóló végrehajtatni, mert a 65—80 éves el- 
erötlenedett tanítók gyakran igen nagy kárára vannak 
a tanügynek; fogyatkozásaikat az egész nemzedék 
megérzi. A tanítók" árváinak gyámolitását az eddigi 
16 év helyett a fiuknál 20, a lányoknál 18 évig óhaj- 
I A kiterjesztetni, kivált ha azok tanulmányokat foly­
tatnak. Óhajtja szóló a temetési járulék behozatalát. 
Minthogy a tanügyi intézmény betetőzéséhez még sok 
van hátra s a kisdedóvodákat is fejleszteni kell, nem 
tartaná czélszcriinek a 150,000 frtnyi állami segély 
m,.«vonását az intézettől. Nem szeretne oly lépést 
tenni, melyet később megbánni lenne kénytelen. Ha 
m .„is nélkiilözhetőnek mutatkoznék az állami segély, 
annak megszüntetése helyett inkább lehetne apasztani 
a tanítók és iskola fentarlók által való évi befizetéseket.

Gr. Csúlcy miniszter megjegyzi, hogy a nyugdíjügy 
két irányú intézkedést teli szükségessé. Az egyik, 
ho°v mig a jelen törvény fennáll, annak alapján az el­
járás lehetőleg gyorsít lassúk s szóló e őzéiből a nyug- 
dijügvgvel foglalkozó számvevőségi osztályt egyesítette 
a minisztérium illető ügyosztályával. Intézkedett a he­
lyesebb előírás és nyilvántartás és az iránt, hogy a 
hivatalos közegek a rendes munkaidőn kívül is igénybe 
vétessenek a hátralék feldolgozása tekintetében. A má­
sik irány a törvény revíziója volt, a melynek munká­
lata legnagyobb részben már be van fejezve. A szük­
séges számítások keresztülvitelével szóló egy szakem­
bert bízott meg s reméli, hogy ajavaslatot még ez ülés­
szak vége felé be fogja terjeszthetni. A mi a revízió elveit 
illeti, szükséges, hogy a tanítóknak ugyanazon alapo­
kon biztosittassék a nyugdíj, mint az állami tisztvise­
lőknek : továbbá hogy n foko ott nyugdíj daczára a 
hozzájárulási dijak le fennének szállíthatók, első sor­
ban a tanítók, másodsorban az iskolafentartók járu- 
li'tsa szállíttassák le, s csak harmadsorban az állam 
hozzájárulása, az ekém megtakarított összeg termé­
szetesen csak közoktatási czélokra lévén fordítandó.

A bizottság helyeslő tudomásul veszi a miniszter 
előterjesztését s áttér a szaktanfolyamokra vonatkozó 
részre.

Jónás Ödön előadó az iparos tanulók tanfolyamá­
nál konstatálja ugyan a haladást, de kéri c téren is 
az ellenőrzés és "nyilvántartás szigorítását, s meg­
jegyzi, hogy e tanfolyamok tanterve nem áll összhang­
ban az illető ifjak előismereteivel. A közép-ipariskola 
szép kifejlődése után helyén lenne annak végleges 
szervezeti szabályzatát megalkotni a tanterv revíziójá­
val s kívül álló szakférfiak meghallgatása mellett. A 
kereskedelmi középiskolák tanterve főleg a kereske­
delmi számtan és kereskedelmi földrajz tekintetében 
nem helyes s főleg ez az oka azon anomáliának, hogy 
az illető tanárok kisebb-nagyobb mértékben eltérnek 
attól. A szülésznőket képző tanfolyamokat illetőleg 
igen kívánatosnak tartja szóló azok szaporítását külö­
nösen tekintettel az ország északkeleti részeire, a hol 
ily tanfolyam egyáltalán nincs. Legutóbb minden me­
gyében a központon időnként ily tanfolyam lenne fel­
oldandó.

Berzeviczy államtitkár elismeri, hogy kívánatos 
Enne az iparhatóságok részéről nagyobb ellenőrzés a 
tanonezok bejárására nézve s a közoktatási miniszter 
meg is teszi ez irányban a mi tőle függ s igyekezik 
előkészítő osztály felállítása által az előkészítő ismere- 
retek fogyatékosságán is segíteni. Szülésznői póttanfo­
lyamokra bizonyos összeget már fel is vett a minisz­
ter, 8 arra, hogy Ungváron létesüljön ily tanfolyam, 
már meglehetősen előrehaladtak a tárgyalások.

Fenyvessy kimondandónak tartja a jelentésben 
azon óhajt, hogy mindenféle szakiskolát a közoktatási 
kormány kezeljen, s ne állíttassák pl. vasúti tanfolyam 
a közoktatási kormány tudta nélkül.

Gr. Csá/cy miniszter megjegyzi, hogy a vasúti tan­
folyam szóló hivatalba lépése előtt létesült, még pedig 
a közoktatási kormány tudomásával és hozzájárulá­
sával.

Vadnai Károly maga is óhajtja, hogy a miniszter 
minél többre terjeszsze ki figyelmét, de Fenyvessy in­
dítványára megjegyzi, hogy vannak oly specziális tár­
gyak, melyekre nézve kivételt kell tenni.

lvánkovicmak az iparostanonezok előképzésének 
előmozdítására vonatkozó megjegyzései után a tárgya­
lás folytatása kedden d. u. 6 órára halasztalván, az 
ilés véget ért.

VIDÉK.
* A megyei tlsztujitások alkalmából kérjük le­

velezőinket és lapunk barátjait, hogy a választások 
eredményéről lapunkat lehetőleg távirati utón, sürgő­
sen értesíteni szíveskedjenek.

* Liptóinegye törvényhatósági bizottsága a 
ujitó közgyűlést decz. 16-dn tartja meg. . 
tagok többsége ifj. Szentivánvi Márton alispáni jelölt­
sége körül csoportosul's a megválasztást annyira bi­
zonyosnak tartják, hogy Andaházy Géza, mostani al­
ispán fel sem lép. Abban az esetben, ha ifj. Szentivá- 
nyi Márton elfoglalja az alispáni széket, atyja Szent- 
ixányi Márton főispán nyugdíjba vonul.

* Oaongrádmegye közigazgatási bizottságának ma{ 
ülésében, mint Szentesről távirják, a csongrádi köz- 
igazgatási botrányok és pénzkezelési rendetlenségek 
ügyében kiküldött bizottság jelentése is tárgyalásra 
került és rendkívül heves vitát idézett elő. A bizott­
ság a jelentésben foglalt kompromittáló adatok alap­
ján Mészáros Károlyt, Csongrád város főjegyzőjét és 
Csemegi Antal csongrádi főszolgabírót állásuktól fel­
függesztette és fegyelmi vizsgálatot rendelt el ellenük. 
Csemegi ellen egyúttal a vagyoni zárlatot is elren­
delték küzmunkapénzek be nem számolása miatt. 
Sima Ferencz bizottsági tag az ellenőrzés elmulasz­
tása czimén Stammer Sándor alispán ellen is fegyelmi 
vizsgálatot indítványozott, ezt azonban a bizottság 
egyhangúlag mellőzte.

* A szamosujvárl gor. kath. egyházmegye papsá­
gához Szabó János püspök érdekes kölrevelet intézett, 
mely egész terjedelmében igy hangzik :

Habár az egyház és az állam működési tere külön­
böző, mégis mindkettőnek hivatása: cgyetértöleg gon­
doskodni a polgárok jólétéről ; jelesen az egyháznak 
a szellemiről, az államnak az anyagiról. Az egyház­
nak az államhoz való viszonyából, a keresztény er­
kölcstanból, sőt magátiak a papnak, mint lelkipásztor­
nak hivatásából önként következik, hogy a papnak ki 
kell tűnnie és jó példával elöljárnia a polgári erénye­
ket illetőleg. Emez egyházmegye papsága c tekintet­
ben mindenkor hivatásának kellő színvonalán állott, 
és valamint ö szóv 1 és tettel, úgy hitbuzgó híveink a 
trón iránt megtörhetetlen hűséget, a hazai törvények­
kel szemben készséget és engedelmességet, a hazát 
illetőleg pedig őszinte és méltányos szerctetet tanúsí­
tottak. Nem kételkedünk, hogy a tisztelendő papság 
hivatásának tudatában és híven az egyház tanításához 
a jövőben is emez állásponthoz fog ragaszkodni; — 
egy sajnos eset következtében azonban — hogy a 
tisztelendő papság jó hírneve e tekintetben legki­
sebb csorbát se szenvedjen; hogy ne fordulja­
nak többé elő oly esetek, melyek ezen jó hír­
név kárára lehetnének és bizonyos módon háttérbe 
szoríthatnák egyházunk érdekeit: jónak látjuk a figyel­
meztetést és atyai)ag és komolyan figyelmeztetünk is 
benneteket, hogy szemeitek elölt tartva a lelkipásztor

fönséges hivatását, jól vigyázzatok, hogy soha és sem­
miféle körülmények között a templomi, vagy pedig a 
lelkészi hivataloskodás ténykedései közé ne vegyittes- 
senck meg nőm engedett politikai dolgok, minek követ­
keztében szigorúan megtiltjuk az oly ügyeknek a tem­
plomban való szinrehozását, melyeket bármi módon 
tüntetéseknek avagy pedig hazaellenes politikai izgatá­
soknak lehetne minősíteni. — A Szamosujváron 1889. 
évi november hó 23. napján megtartott szentszéki 
ülésből. Szabó János s. k. szamosujvári gör. kath. 
püspök.

* Krassó-Bzörény vármegye mehadiai járásában 
a mogyebizottsági tagok választása meglepő erodmény- 
nyel folyt le. Itt, ugyanis Popovics Mihály orsovni 
gürök-keleti czimz. esperes volt a jelölt, kit Dodit 
Traján után a karánsebesciek háromezer szavazattal 
választottak meg orsz. gyűlési képviselőnek. Popovics 
a megyei választásnál mindössze egy szavazatot ka­
pott, a miből a megye viszonyait ismerők azt követ­
keztetik, hogy a túlzó nemzetiségiek napja leáldozott.

* Az erdélyrészi m. közművelődési egyesület 
a napokbnn küldötte szét a tiszteleti tagválaszlásokról 
szóló értesítőket. A négy tiszteleti tag, u. m. Kossuth 
Lajos, Baross Gábor, Bükk Pál és Kormos Béla dr., 
egyelőre még átiratban kapóit értesítést, a diszokira- 
tokat később fogja az egyesület kiállítani. Párját rit­
kító buzgóságot lejt ki Borbély Lajos, az egyesület 
alapitó tagja, a salgó-tarjáni vasmű-részvénytársaság 
igazgatója. Az egyesület megalakulása óta ugyanis 
minden évben újra és újra beáll alapítónak 100—100 
forinttal. Merza Lajos mérnök az egyesület tiszteleti 
főpénztárosa elkészitette az E. M. K. E. működését 
feltüntető térképét. Az újévvel megalakulván az alföldi 
első fiók, a debreezeni, gyorsan fognak utána követ­
kezni a szentesi és nnskolczi. — Karácsonyra nép­
könyvet kap 17 erdélyi falu. A könyvek ezúttal is a 
magyar irodalom válogalotl müvei, egyöntetű szép és 
kemény kötéssel sarkukon és a czimlapon az Linke 
betűivel. A 17 könyvtár értéke 2210 frt.

* Zágrábból távirják mai kelettel: A kormánypárti 
polgárok ma tették közzé a küszöbön álló községi vá­
lasztásokra jelöltjeik jegyzékét. A polgársághoz inté­
zett felhívás hangsnlyozza, hogy a jelöltek megválasz­
tása a legalkalmasabb eszköz a város haladása vidé­
kében a kormány és a községi törvényhatóság közt 
óhajtandó egyetértés helyreállítására. Hangsúlyozza to­
vábbá, hogy a jelöltek, a város kulturális és 
anyagi jólétét szivükön viselik, s azt előmozdí­
tani igyekeznek. A jelöltek a következők: Első 
kerület: Első választólesliilet: Botbe, Burg- 
staller, Dovieb, Mancié var. Prister, Sieber, Snhauff és 
Weiss. Második választótestiilel: Jakomine, Krsnjavi, 
Maliméi, Spevec, Zen. Harmadik választótestület: 
Hoffer, Jean, Maruzzi, Reicher, Sotlsehcg, Schwarz, 
Vrabcevic és Zciningev. .Második kerület: Svec, Ba­
sic, Engelsfeld és Suskovic. A választások jövő kedden 
kezdődnek.

remélhető, hogy Salisbury mavquisnak a franczia 
és nz orosz nagykövet támogatásával sikerült. Rusz- 
tem pasa török nagykövetet meggyőzni arról, hogy 
Törökországnak a nyugalom kedvéért anyagi áldo­
zatokat. is kell hoznia; s ha n porla erre rááll, a 
krétai kérdés megoldása jelentékenyen meg lesz 
könnyítve.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. fi.

ága a tiszt- 
A bizottsági

KÜLFÖLD.
— decz. G.

Oroszországnál; és illetőleg magának a ezárnak 
is az a törekvése, hogy Francziaorszaggal jó vi­
szonyt tartson fenn, mint említettük, legutóbb 
abban talált kifejezést, hogy a czár utasította az 
ép most Francziaországban, Cannesban időző Vla­
dimir nagyherczegct, hogy nyugtassa meg a franczia 
kormányt a berlini találkozás esetleges eredményei 
felől. Vladimir nagyherczeg komolyan fogta fel 
misszióját, mint a Cannesban megjelenő Revue 
Littoral következő elbeszélése mutatja:

Egy frnncziákból meg egy idegenekből álló tár­
saság találkozott össze a múlt hét egyik napján 
Saint-Honorat szigetén, hogy ott a tengcrszélen 
reggelizzék. Mialatt a francziák tengeri kagylókat és 
a nemzeti bouillabaisset fogyasztották, az idegenek 
egyike oda jött hozzájok s kérdezie tőlük a kagy­
lók nevét, a melyekből kínálásra meg is evett né- 
hányát s elfogadott a francziáktól egy korty bori. 
is. Azután visszatért a maga társaságához regge­
lizni. Nem sokkal ezután ugyanez az idegen egyik 
kezében pezsgős üveggel, a másikban pohárral is­
mét odajött a francziákhoz és igy szólt: «Uraim, 
önök megkínáltak engem egy pohár kitűnő idevaló 
borral. Megtisztelnek-e most azzal, hogy elfogadnak 
tőlem egy pohár pezsgőt ?» Az idegen megtelté a 
poharakat s azután a magáét fölemelve, igy szólt: 
«Uraim, én orosz ember vagyok, és Francziaország 
jóvoltára űri lem poharamat, éljen!» A francziák e 
kiáltással feleltek: «Éljen az orosz nemzet 1 Éljen 
Oroszország!» — Egy órával utóbb megtudták a 
francziák, hogy az," ki Francziaország jóvoltára 
ürített poharat, Vladimir nagyherczeg volt, a czár 
öcscse.»

Az orosz lapok, bármennyiszer ismételték is, 
hogy Oroszország Bulgáriával nem törődik, folyvást 
foglalkoznak a fejedelemség ügyeivel. Nagy politikai 
jelentőséget tulajdonítanak a bolgár kölcsön létre­
jöttének és ugyancsak mérgelődnek is miatta. A 
Novoje Vremja legújabban ezt Írja: Ha az osztrák 
kormány megengedné, hogy a bolgár kölcsönt a 
bécsi tőzsdén jegyezzék, ezt lehetetlen úgy nem te­
kinteni, mint közvetett elismerését a jelenlegi bol­
gár kormánynak. De vtyon megfelel-e ez az 
elismerés a velejáró összes nemzetközi kö­
vetkezményekkel együtt a bécsi kormány kí­
vánalmainak, különösen Kálnoky grófnak Bismarck 
hcrczegnél tett látogatása után? A bécsi kormány­
nak a bolgár kölcsön jegyezhetése iránt kifejezett 
kérelemmel szemben való magatartásából minden­
esetre következtetni lehet arra, hogy váljon őszinte-e 
Ausztria Magyarországnak az a kijelentése, hogy az 
Oroszországgal való barátság és az európai béke 
fenntarthatása kedvéért korlátozni fogja-e Ferdinánd 
herczeg iránt való rokonszenvét. (Mint jelentettük, 
ez a jegyzés tényleg már megengedtelett Becsben s 
valószínűleg meg fog engedtetni Budapesten is, a 
mi iránt a tőzsdetanács holnap fog határozni. 
Szerk.) A Grasdanin is úgy vélekedik, hogy Ausztia- 
Magvarország napról-napra merészebben nyúl bele 
a bolgár ügyekbe.

Ugyancsak az orosz lapoknak egy közös hivata­
los távirata azt újságolja Londonból, hogy ott szom­
baton a külügyi hivatalban értekezlet folyt Salisbury 
kormányelnök s az orosz, franczia és török nagy­
követek közt. Az értekezlet tárgyáról az orosz táv­
irat semmit sem mond, de a Novoszti úgy véleke­
dik, hogy «a hármas szövetségtől távol álló eme 
négy hatalom képviselőinek» az értekezlete a 
keleti kérdés s nevezetesen a krétai ügyeli körül 
forgott. A krétai kérdésben, mondja a nevezett lap, 
Oroszország, Anglia és Francziaország közt csendes 
megegyezés áll iönn, mely különbözik a hármas 
szövetség magatartásától, a mely fegyveres hata­
lommal szeretne könyörtelenül elnyomni a keleten 
minden nyugtalanságot. Az európai hatalmak a 
krétai kérdést illetőleg két csoportra vannak oszolva 
s Anglia e részben oly irányban ragadta meg a
kezdeményezést, mely ellenkezik a hármas szövet­
ség nézeteivel. A krétai kérdés még nincs elintézve 
s erős elhatározásra van szükség, hogy a nyugta­
lanságoknak a szigeten eleje vétessék. Törők-, és 
Görögország közt rendkívül feszült a viszony; de

-- Személyi hírei'. Stefánia özvegy trónörö­
kösné tegnap meglátogatta a bécsi Hofburgban a 
királyi párt i; Mária Valéria főherczegnőt. —- Frigyes 
föherczeg nov. utolsó napjaiban hadtestparancsnoki 
minőségében szemlét, tartott a komáromi helyőrség 
felelt. — Simor János herczegprimás a karácsonyi 
ünnepek alkalmából 20,000 írt szeretet ajándékot 
küldött a pápának, s nagyobb összeget, ado­
mányozott a szegényeknek. — Szilágyi Dezső 
igaz-ágügyminiszter deczembcr 8-án utazik Po­
zsonyba az ottani polgári kör közgyűlésére. — 
Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter holnap 
jelen lesz a lipótvárosi kaszinóban rendezendő esté­
lyen. — Gungllauer bécsi bíboros érsek állapota 
annyira megnyugtató, hogy az orvosi jelentések ki­
adását is megszüntették. — Okolicsányi Miklós 
stuttgarti követ Becsből állomására utazott. — 
Ligeti Antal festőművész egészsége teljesen hely­
reállt.

— Helfjr Ignácz országgyűlési képviselő pár nap 
óta betegeskedik, de állapotában már örvendetes ja­
vulás állt be. Helfyt a költségvetés általános vitájának 
befejeztével tudvalevőleg zárszó joga illette volna meg, 
de o jogról, épen betegsége miatt, kénytelen volt le­
mondani. Azóta a szobái őrizte makacs ideg- és 
izületi csúza miatt, a mely most már, szerencsére 
sokat vesztett akut természetéből. A beteg képviselő, 
mint kezelő orvosa, dr. Müller Kálmán Rókus-kórházi 
igazgató reméli, egy-két hét múlva teljesen felépül 
baj áuól.

— Kossuth s az ifjúság. A pozsonyi jogász-ifjú­
ság Kossuth honpolgáréiig« ügyében, — mint már le­
velezőnk távirata nyomán jelentettük, — csütörtökön 
népes gyűlést tartott, melyen Exner Kornél elnök 
hosszabb beszédben fejtegette a helyzetet. Különösen 
kiemelte, hogy midőn a pozsonyi «Jogász társaskör» 
Kossuth honpolgársága ügyében állási foglal, nem sze­
gődik egyik párt szolgálatába sem, mert Kossuth 
Lajos nem egy párté, hanem az egész nemzeté s az 
ifjúság azt akarja, hogy a nemzeté is maradjon, ne 
csak sziveinkben, hanem a törvény előtt is. Hangsú­
lyozta, hogy midőn ezt kérik és követelik, ne vádolja 
őket senki illoyalitással. A legalkotmányosabb koronás 
magyar király iránt alattvalói hódolat teljes tisztelettel 
és ragaszkodással viseltetnek; de midőn megadják a 
királynak, a mi a királyé : adják meg Kossuthnak is, 
a mi Kossuihé. Ezután a gyűlés kimondta, hogy a 
budapesti egyetemi testvériljuság mozgalmához csatla­
kozik s a jelenlegi törvény módosítását kéri okként, 
hogy ennek hatálya valamely törvényhatóság megvá­
lasztott díszpolgárára ne terjedjen ki.

— A képviselők jelvénye. A képviselőim men­
telmi bizottságának tegnapelőtt a képviselők jelvényére 
vonatkozó határozatát a B. G. utólag igy magyarázza:
A mentelmi bizottság a jelvényeket csak abból a czélból 
javasolta, hogy a képviselőknek szükség esetén oly 
eszköz álljon rendelkezésükre, mely képviselői minősé­
güket igazolva, a képvisolöliázzal való akadálytalan 
közlekedést nekik még az esetre is biztosítsa, ha a 
közrend fentartása a képviselüliázhoz vezető utezák 
elzárását lenné szükségessé. A jelvényt tehát csak 
rendkívüli esetekben, mintegy igozolvánvul kellene 
használni. Ily jelvények egyébiránt szokásosak Fran­
czia- és Olaszországban is. A jelvény alakja dolgában 
a bizottság javaslatot nőm tett. hanem csak azt indít­
ványozta, hogy ez irányban a ház elnöke tegyen elő­
terjesztést.

— A honvédség; köréből. A király elrendelte, hogy 
Gyökér István honvédhuszár századosnak az ellenség 
előtti ismételt kitűnő és mint századparancsnok sok 
évi jeles szolgálata 'egfclsöbb elismeréséül, nyugállo­
mányba helyezése alkalmából a legfelsőbb megelége­
dés nyilvánittassék. Áthelyeztettek : Wichmann Gyula 
fligy á fi. honvédhuszárezrodlöl a 3. h. h. ezred 4. 
századához, Hűmmel Árpád hgy a 10. h. h.-ezredtől 
a 6. h. h. ezr. törzséhez, Palotás Fauszlin sz. á. fligy 
a 8. fid tói az 5 fidhoz. — Heiner Salamon 7. h. gy. 
fldbeli tettleges állományú II. oszt. százados, polgári 
államszolgálatba való közvetlen átlépése folytán, a 15. 
h. gy. fid. szab áll.-ba helyeztetett át.

— Zola Emil én a páriái gróf. Újság meg nem 
irta, idegenek névsora fel nem említette, s ez a két 
hires-neves ember mégis itt van Budapesten, s a 
Vadász-kürt egyik termében tegnap este lakoma is 
volt a tiszteletökre. Ezt a szcnzácziós hirt tudta meg 
ma egyik tudósítónk, s megtudta azt is, hogy Zola 
Emil a tegnapi lakomán egy pohárka St.-Julient ivott 
a Tisza Kálmán egészségére. «De ezt már mégse hi­
szem. gondolta emberünk, — magyartól még valahogy 
kitelik, de már franczia ember nem élteti Tisza Kál­
mánt ! Majd kitudom én, hogy hol itt a bibi!» 
S úgy lelt, a hogy beszélő ; kitudta, hogy hol 
a bibi. íme az a bibi históriája: Darányi
Ignácz orsz. képviselő, — mint. annyi más — Páris- 
ban járt a nyáron. Megnézte a kiállítást, végigjárta a 
mulatóhelyeket, s mikor már egyéb tennivalója nem 
akadt, útra kell, hogy bebarangolja Párisi. Hogy pedig 
ennek az ulczai kóborlásnak czclja is legyen, elhatá­
rozta, hogy megkeresi Tisza Kálmánt. Parisban. Persze 
nem az eleven Tisza Kálmánt, — az nem mer Parisba 
menni, — csak a képes ábrázolatát kereste, fotogra- 
fus-kirakalokban. Nem találta sehol, pedig már majd 
elkopott a lába a sok járkálásban. Végre, a bolyon­
gás tizedik napján, nagyot dobbant a szive: isme­
rős arezokat pillantott meg egy kirakatban. Nem 
egészen Tisza Kálmán volt egyik se, hanem kö­
zel voltak hozzá. Az a széles arcz, tele bozontos 
szőrrel, mely kemény, vastag nyakon ül: az a Tibád 
Antal arcza, a másik meg, az az arisztokratikus 
büszke fej, melyet gondosan ápolt, szálonként rakos­
gatott szakái fog körül: az a Dárday Sándor arcza 
Derék, jóravaló két ember ez, növök is van odahaza, 
— gondolta a Tisza-keresö Darányi Ignácz, — de 
hogy kerülnek párisi kirakatba, a hol még Tisza Kál­
mánt is aprónak tartják az ilyen dicsőségre? Ezek az 
urak bizonyosan «helypénzU fizetnek s ezt majd jó 
lesz odahaza az orruk alá dörgölni. Bement hát Da­
rányi a fotográfus boltjába, hogy kitudja, mennyi az 
ára egy heti künnldgásnak.

— Nem pénzért áruljuk mi a dicsőséget uram, —• 
felelt a franczia fotográfus, — érdem kell ahhoz, 
nagy név 1

— Micsoda érdemei vannak hát annak a vastag- 
nyakú, haragos, borzas urnák ?

— Nagy ember az kérem: Hires iró, a naturalista 
irány megteremtője.

— Az ám; van eszébe naturalista irányt teremteni 
meg regényeket irni. Kisebb gondja is nagyobb annál 
nem törődik az egyébbel, csak a közigazgatás re­
formjával.

— Téved uram. Nagy iró az, talán már hallotta is 
a fairét? Úgy hívják, hogy: Zola Emil.

— Mifelénk ezt az ural Tibád Antalnak hívják, 
nem regényíró, hanem államtitkár, nem is naturalista 
irány teremtése a kenyere, hanem a közigazgatás 
államosításával foglalatoskodik. — Hát az a másik, 
az a szép szakáin ur miféle jusson került a szomszéd­
ságába ?

— Az is nevezetes ember kérem: Trónprctendens!
— Hogy is ne 1 Megelégszik az a képviselőséggel is, 

és bottal se lehetne rábeszélni, hogy császárrá legyen.
— Pedig az kérem nem más, mint a párisi gráf.
— Mikor odahaza voltam, még le-tu czimborám 

volt, és csak Dárday Sándor volt a nőve.
Darányi Ignácz erre megvásárolta Tibád Antal és 

Dárday Sándor arezképeit, kik Francziaországban Zola 
Emil és le comte de Paris név alatt szerepelnek, s 
tegnap este leleplezte ezt a világraszóló szélhámossá­
got. Lakomát adott a Vadász-kürtben, meghívott erre 
vagy tíz embert, köztük a két leleplezendő! is. Épen 
az ötödik fogásnál és a tizedik pohárnál voltak, mikor 
Darányi megmutatta a két arezképot. Tibád Antal is, 
Dárday Sándor is nagyon meg volt lepve, mikor Ini 
fotogvafiájokat mutatta nekik s megkérdezte tőlük, 
hogy kit ábrázol a két kép.

— Ez én vagyok, szóllak egyszerre.
— Igen, mikor itthon vagytok. De Párisban Zola 

Emil és párisi gróf a nevetek s csaljátok a világot.
Ez volt a bibi históriája. így éltette Zola Emil Tisza 

Kálmánt, igy adtak lakomát Zola Emilnek és a párisi 
grófnak Budapesten, holott azok az urak Francziaor­
szágban Írnak regényeket és követelnek trónokot, sza­
kasztott olyan ábrázalokkal, mint a minő nálunk a 
Tibád Antalé és a Dárday Sándoré.

Jubileumok. Körösi. József a fővárosi statiszti­
kai hivatal főnöke decz. 2-án töltötte be szolgálatának 
huszadik évét, mely alkalomból 200 forintot adomá­
nyozott nz V. és VI. kerületi szegények segélyezésére. 
Szőke Endre főgimnázium! tanár nov. 30-án ünne­
pelte szerény baráti körben tanári pályájának 25 éves 
jubileumát.

.— Angol iatenltlsztelet. A hold-ulczai ref. tem­
plomban decz. 8-án vasárnap d. e. 114 órakor angol 
istenitisztelet lesz.

— Stanley és Emin. Zanzibárból táviratozzál; 
hogy a Reuter-ügynökség értesülése szerint Wissmunn 
őrnagy tegnapelőtt találkozott a Kinghami folyón túl 
Stanley vei, Hminnel és Cusatival, kik ma reggel ér­
keztek meg lóháton Bagamoyóba, hol nagy lelkesedés­
sel fogadták őket. Az egész város pálmalevelekkel volt 
feldíszítve. Az utazókat a német császár nevében a 
«Sperber» czirkálú bajó parancsnoka, továbbá Crue- 
kual és Churchil angol konzulok, Brackenburg, a 
«Turquoise» angol hadihajó parancsnoka és az angol 
Emin-pasa bizottság nevében Nichol üdvözölték. Stan­
ley többi európai kísérői később érkeztek meg. Este 
Wissmann az európaiak tiszteiére nagy lakomát adott, 
melyen nagy lelkeesdés közt számos felküszöntöt mond. 
tak. Stanley a «Sperber» czirkáló hajóval Zanzibárba 
jön, s az expediczió többi tagjai holnap jönnek utána 
a «Turquose» és« Schwa'be hajókkal. Ugyancsak a 
Reuter-ügynökség szerint Emin pasa tegnap este Baga- 
moyúban rövid látása következtében lezuhant 
egy húsz láb magas erkélyről. Midőn hoz- 
zásiettek , hogy fölemeljék , súlyosan megsebe­
sülve találták. Jobb szeme be volt hunyva, füleiből 
vér folyt és testén is erős zuzódásokal szenvedett. 
Dr. Parker, ki Stanley expodezióját kisérte, Emin 
mellett maradt. A német orvosok nagyon aggasztónak 
tartják Emin állapotát, de Parke bízik felgyógyulásábnn. 
Egyelőre azonban teljes lehetetlen Emint Zan­
zibárba vinni. Egy későbbi keletű távirat szerint a 
szerencsétlenség úgy történt, hogy Emin, Wissmannak 

. lakomája alkalmával túlságosan kihajolt az erkély­
ül és 20 láb mélységbe lezuhant. Borzasztó sérülése­

ket szenvedett. Az összes orvosok lemondtak róla, 
csak Parké, Stanley orvosa reméli, hogy sikerül öt 
megmentenie. A sebesült még mindig nem tért magá­
hoz. Leánya és Parker a legnagyobb odaadással ápol­
ják. A délelőtt Kairóba érkezett bagamoyói jelenté­
sek szerint Emin basa állapota valamivel janull; de 
a basa súlyos belső sérüléseket szenvedett. — Mint 
egy későbbi keletű távirat jelenti, Stanley kíséretével 
együtt Zanzibárba érkezett

— A hadsereg' «móreBe». Becsben Lippert kép­
viselő ma a képviselöházban a következő tartalma in- 
tevpellácziót terjesztette az osztrák honvédelmi mi­
niszter elé. Eisner Emil prágai divatárukereskedő, ki 
üt évet szolgált a közös hadseregben és 1882-ben ki­
tűnő szolgálatai fejében czimzetes-örmesterré lelt, 
egyizben mint polgárember, megjelent a nyilvántartási 
hivatalban, hogv átvegyen valami hivatalos okmányt. 
Belépésekor, az" első szobában polgári módon üdvö­
zölte Steinitz ezredest, a ki a másik szobába utasí­
totta. Mikor az ezredes később ismét elment mellette, 
rossz néven vette tőle, hogy nem ismételte a köszö­
nést. A következő pillanatban «Habt Acht !»-ol vezényelt 
neki, s ráförmedt, hogy majd megtanítja «móresve». 
Mikor Eisner hivatkozott polgári ruhájára, az ezredes 
«kujon»-nak nevezte és elzáratta öt, még azt sem 
engedvén meg neki, hogy a családját értesítse, sőt a 
durván bántalmazott ember még az üzlete kulcsát 
sem küldhette lmza. Egész nap nem kapott enni, s 
három nappal később az ezredes négy napi börtönre 
ítélte öt illetlen magaviseleté miatt. Az interpelláló 
utal arra, hogy a katonai törvénykezési jognak ilye­
tén kiterjesztése mellett senki sem biztos a durva 
bántalmazások elöl és kérdési intézett a miniszterhez, 
vajon hajlandó-e az ügyben vizsgálatot indítani és az 
ilyen eseteknek a jövőben elejét venni.

— Eiffel leányának házassága. Mini a párisi 
Figaro irja, Eiffel leánya, Valentine, menyasszony. Vü-
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A menyasszony most tizenkilencz éves, s a házassá­
got a jövő hónapban kötik meg.

— Véres családi dráma játszódott le tegnapelőtt 
reggel Brünnbcn. Slezák Ferencz 26 éves szabólegény, 
úgy kilencz óra tájban elküldte a feleségét pálinkáért, 
és távollétében agyonlőtte alig öt hónapos kis leányát 
és magái három lövéssel súlyosan megsebesítette. Ki­
hallgattatván, nagy nyomorával okolta meg véres let­
tét. A boldogtalan embert, ki alighanem belehal 
sebeibe, kórházba szállították.

— Ismét sztrájk. Londonból láviratozzák, hogy a 
«Soul Metropolitay» gáztársaság hatezer munkása be­
jelentette, hogy jövö szerdán abbahagyja a munkát, 
lm az igazgatóság fel nem bontja a nem unionists 
munkásokkal kötött egyességet.

— Mérnök-gyakornokok fölvétele. A magyar 
államvasutak pályafentarlási, gépészeti és vontatási 
szolgálatába január 1-jére több mérnök-gyakornok vé­
tetik föl. Ez állomásokra magyar honosságú okleveles 
mérnökök pályázhatnak. A kérvények a magyar ál- 
lamvasut igazgatóságához (Andrássy-ut 75. sz.) deczem- 
ber 15-ig nyújthatók be.

— Elfogott baukóhamlzltdk. Bécsben már hosz- 
szu idő óta sok hamis bankó volt forgalomban. Tegnap 
végre sikerült a tetteseket Reichard Antal és Bruck­
ner Sándor erdészek.s Kratochvil Albert czipész személyé­
ben elfogni. Reichard, ki vezetője volt a hamisító ban­
dának, töredelmes vallomást tett.

— Diáktüntetések Prágában. Azokat a tünteté­
seket, melyeket a prágai diákok a Husz-vita napján 
Schwarzenberg Károly herczeg palotája előtt akartak 
rendezni, a rendőrség megakadályozta. E helyett azon­
ban tegnap este 9 órakor vagy negyven, botokkal fel­
fegyverkezett diák vonult az említett palota olé, és 
hangos pereat kiáltásokkal illette a herczeget. A tün­
tetésnek közvetlen előzményei a követkeeök voltak. 
Okvicsola tanár tegnap egyik városi teremben, a sze­

génysorán bülcsés '.elh illgatók javára felolvasást készült 
tartani, de értesülvén róla, hogy a diákok tüntetni ké­
szülnek, lemondott. Helyette Mousek tanár olvasott 
fel, a diákok pedig tervük meghiúsulása felett érzett 
bosszúságokat azzal csillapították, hogy a herczeg pa­
lotája elé vonultak tüntetni.

— Szóttépett gyermek. A maga nemében párját 
ritkító borzasztó eset történt ma Pozsonyban. Egy 
tiszti szolga, mint tudósítónk láviratozza, alkonvattáj- 
ban gazdájának két hatalmas vérebével sétált az ul- 
czán. A veszedelmes állatok szabadon voltak és száj­
kosár sem volt rajtuk. Egyszerre ráugrottak egy szembe 
jövő tizenkét éves lima, lerántották, leli por iák és a 
szó szoros értelmében üssze-vissza tépték, ugv, hogy 
a boldogtalan teremtés testéről véres husczafalok lóg­
tak alá és sebeiből szinte patakzott a vér. A súlyosan 
sebesültet kocsin szállították a kórházba. A tiszti szolga 
lehetetlenül nézte az egész hajmeresztő jelenetei, s 
azután, mintha semmi sem történt volna, nyugodtan 
folytatta útját a vérengző kutyákkal. Városszerte álta­
lános feltűnést kelt, hogy a rendőrség szigorú titokban 
tartja a kutyák tulajdonosának nevét.

— Károli Gáspár szobra. Az első magyar biblia- 
fordiló emlékünnepét rendező bizottság, mint annak 
idején említettük, pályázatot hirdetett Károli Gáspár 
szobrára. A pályázat sorsa fölült a napokban döntött 
Kun Bertalan ref. püspök elnöklete mellett alakult 
bíráló bizottság s a legjobbnak Ítélte a Mátrai I.aj 
budapesti szobrász-tanár által készített szobor-mintái, 
mely Károli! korhű jelmezben s karosszókben ülve 
ábrázolja, ölében a nyitott bibliával.

A forgalmi akadályok. A m. kii. államvas­
utak igazgatósága azt az értesítési közli, hogy a baba- 
sümegi vonalon a hófúvás okozta forgalmi akadály 
megszűnt : továbbá közli velünk, hogy a szombaton 
e hó 7-én esedékes keleti exprcsszvomil közlekedő •• 
a múlt napokban történt liófuvások miatt beállott za­
varok következtében elmarad.

— Merénylő tanár. Izgalmas csel történt a ii.iilt 
csütörtökön Helsingforsban. Churberg gimnáziumi ta­
nár az ufezán hatszor rálőlt dr. Forsmann egyetemi 
tanárra. A lövések közül három talált. A súlyosan 
sebesült egyetemi tanárt kórházba szállították. A me­
rénylet előzményeit nem is sejti senki.

— Megfeneklett he jó. A dunagözhajózási tűi sa­
sig 79-ik szánni vontalóhajója, mely 3200 min. bú­
zával terhelve Urai Iá hói ment felfelé a Dunán, Gönyü- 
nél zátonyra került. A román búza behozatali vámja 
három forint, a nedves búza mélermázsája pedig e-ak 
két írton kel el s igy a biztosító-társulatok kénytele­
nek lesznek a búzát a Dunába dönteni, ha nem akar­
nak még többet veszteni.

— Felbujtogatott község. A lemesmegyei Keszincz 
község lakosságának egy része már régebb idő 
óta nincs megelégedve községi elöljáróival. Körülbelül 
két hét előtt 21 községi lakos panaszt nyújtott be az 
alispáni hivatalnál az elöljáróság ellen, s a panaszt 
megvizsgálás végett kiadták Kabdobo Gergely lippai 
járási főszolgabírónak. Kabdobo főszolgabíró azonnal 
kitűzte az ügy helyszíni megvizsgálását, még pedig 
november 28-ra. E közben azonban panaszosok izgat­
ták és bujtogatták a népet az clüjáróság ellen és 
valóságos összeesküvést terveztek november 28-ra. Ki 
volt adva a jelszó, hogy arra az cselre, ha a főszolga­
bíró nem függeszti fel hivatalától a jegyzőt és a bírót, 
úgy még az éj folyt mában meggyilkolják őket, hogy 
a község szabadulhasson tőlük. Kabdobo főszolgabíró 
neszét vette az összeesküvésnek és a vizsgálat meg­
tartását elhalasztotta deczembcr 10-re, addig is azon­
ban erős csendőr-őrjáratot rendelt ki a községbe. De 
az összeesküvők nem nyugodtak és tovább szül lék 
gonosz terveiket. Deczembcr 4-én reggel fél fi órakor 
kilesték mikor Dabies György községi birú felkelt 
ágyából. Alig, hogy felkelt a biró, egy lövés dördült 
cl az ablakon keresztül és a merénylők elfutottak. A 
lövés szerencsére nem találta a bírót és a falba fúró­
dott. A merénylőket nem leheteti kézrekeriteni, mert 
nyomtalanul eltűntek a félhomályban. Kabdobo Ger­
gely főszolgabíró a deczember 10-én meglarla: .ló 
vizsgálathoz 16 csendőrt kért az alispáni hivataltól.

— Zátonyra jutott angol hajó. Londonból táv­
irják : A Wotchful nevű angol ágyunaszád Lowestoft 
mellett zátonyra került. Ugv hiszik, hogy a hajó menl- 
hellenül elvesz. A kiszabadítására telt kísérletek eddig 
eredménytelenek maradtak.

— Leégett kastély. Egy tegnapi keletű brüsszeli 
távirat szerint Dinant mellett a beauvaingi kastély 
tegnapelőtt teljesen leégett. A kastély október 4-éig 
Croy-Dülman herczcgnöé volt, akkor azonban a 
Concordia kölni részvénytársaság vásárolta meg 
805,000 frankért. A bútorok, a becses könyvtár és a 
temérdek műkincs, mely odaégett, kél millió frank 
értéket képvisel. Á kastély az Escaut és Securitas 
anversi társaságoknál 500,000, a melléképületek 
37,000. s a bútorok és mütérgyak 34 millió frankra 
voltak biztosítva. A tűz keletkezésének oka isme­
retlen.

— Amerikai honatyák baja. Kellemetlen napra 
vivadtak e hó elsején Silcolt washingtoni város derék 
honatyái. Mikor ugyanis megjelentek a képviselöház 
pénztáránál, hogy november hónapra eső illetményü­
ket felvegyék, azzal a szomorú hírrel lepte meg őket 
a ház egyik tisztviselője, hogy a pénztáros a mull 
hóra eső képviselői napidijakkal, — 72,000 dollárral 
nyomtalanul eltűnt.

— Megrendszabályozott bányamunkások. A
vesztfáleni bányakerületben a tavasz óta lappangó vál­
ság, mint Berlinből táviratozzék, megint komoly jelle­
gűvé kezd válni. Az a rendszabály, melvn'l fogva a 
bányaigazgatóságok oly munkásukat a kik a tavaszi 
eseményekben szerepeltek, elbocsátottak, a többi mun­
kások közt nagyon rossz vért szült, úgy hogy attól 
lehet tartani, hogy a forgalom ismét veszedel­
mes zavaroknak lesz kitéve. Ila most, tél ide­
jében a szénszállítás megakadna, ez. komoly kö­
vetkezményeket vonhatna maga után. Az esszéni 
bányaigazgalók tudvalevőleg e! akarják utasítani a 
munkások ama követelését, hogy az elbocsá­
tott munkásokat újra alkalmazzák, süt arra iparkod­
nak, hogy azokat az aknákat, melyek megrendszabá- 
lyozolt munkásokat alkalmaznak, az utóbbiak elbocsá- 
iúollna KifiiíL' A viil«Act n In« mik kidnrihVmt Pi*ílpki‘linn.tásttra bírják. A válság okának kiderítése érdekében, 
a kormány állal ezelőtt hét hónappal megindított 
vizsgálatot még nem fejezlek be, a miből a mun­
kások azt következtetik, hogy a vizsgálat ered­
ményei bizonyos körükben kínos benyomást okoznak. 
Ma olyan hírek keringtek Berlinben, hogy a császár 
proklamácziót készül intézni a bányamunkásokhoz. 
Ezek a hírek azonban aligha fognak valóknak bizo­
nyulni. A helyzet sokkal Komolyabb, semhogy ilyen 
rendszabály helyénvaló volna. Sokan attól tartanak, 
hogy a jelenlegi vestfaloni állapotok, komoly mun­
kásmozgalmakat fognak maguk után vonni, ha az 
igazgatóságok nem engednek. Állítólag pedig, csak 
busz elbocsátott munkásról van szó.

— Rettenetes anya. Frankfurtból táviratozzék, 
hogy hivatalos jelentések szerint olt egy cseléd, tizen­
egy hónapos gyermekét megfojtotta, a holttestet azután 
forró vízbe dobta s mikor a bus lefoszlolt róla a meg­
maradt csontokat elégette. A borzasztó eset általános 
kínos felháborodást keltett városszerte.

— A templomok réme Biharmegye Kisjenö nevű 
községében nemrég elfogtak egy embert, ki saját val­
lomása szerint tizennégy templomot rabolt ki. Hogy a 
jómadárnak mi a neve, az még nem került nyilvános­
ságra, de annyit tudnak róla, hogy budapesti mészáros­
legény. Egy év előtt végigjárta volt azokat a községe­
ket, a melyek templomaiba most betört, s akkor hatá­
rozta el működésének egész programmját. Végre azon­
ban rajtavesztett, mert a nagyszalontai csendörség 
kézrekeritette.

— Nagy lopás. Páriából írják a következő, eddig 
még kellően föl nem derített jelentékeny lopási esetet 
Az orleansi vasut-lársulat értékszállító kocsija a na­
pokban a Credit Lyonnais palotájába tetemes Össze­
get szállított A mint a kocsi a nevezett palota elő 
érkezett, a kocsin ülő egyik hivatalnoka bement a 
palotába, hogy az értékről jelentést tegyen. Mig ő a
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palotában járt, a kocsis egy perezre leszállt a kocsi­
ról s egyik szomszédos pissoirig távozott. Ez idő alatt 
közeledhetett egy vakmerő tolvaj a gazdátlan kocsi­
hoz, melyből egy hatvanezer frankot tartalmazó zsákot 
elemeit. Szerencse, hogy a másik zsákot is el nem 
vitte, melyben egy millió frank érték volt. A kárért a 
hftatalnok s a kocsis felelős.

Rövid hírek. Traiakircfienben elfogták 
Reithofer Ferencz háziszolgát, kit azzal gyanúsíta­
nak, hogy részese volt a schvechati rablógyilkos­
ságnak. — Bécs közelében a stadlaui hídnál a 
vonat ma két munkást elgázolt. — A svolenoveai 
ozukorgyárban történt katasztrófa alkalmával, mint 
mai kelettel távirják, öt munkás meghalt, nyolez 
pedig súlyosan megsebesült.

= Vérengző szolga. Kiss Antal külső soroksári- 
uti vendéglőst Budnárik János nevű szolgája tegnap 
este szóváltás közben késsel a balkarján és a bal- 
lábszárán megszurta. A vendéglős sebeit a ménfők 
bekötözték, Budnárikot pedig a rendőrség letartóztatta.

— A tél nyomorúsága. Pilch Mihály napszámost 
ma éjjel a külső váczi-ut mellett levő erdőtelken a 
fagytól megdermedett testtel találták. A mentők nagy 
nehezen eszméletre hozták s a Rókus-kórházba vit­
ték. A főváros e szerencsétlen nyomorultja két nap 
óta nem evett meleg ételt és lakása sem volt. Még 
annyi pénzt sem tudott összehozni, hogy a hajlékta­
lanok menhelyébe mehetett volna.

Elveszett óra. A bécsi-utczából a régi város­
házához vezető ulon tegnap egy arany női óra (Patek, 
Philippe et Comp, gyártmány, 59,955. sz.) arany lán- 
ezon crayonnal és négy gyermekfogat foglaló gyűrű­
vel elveszett. A becsületes megtaláló számára fényes 
jutalmat biztosítottak a fökapilányi hivatalnál.

A miniszterek esküje.
Lapunk egy vidéki barátja érdekes történeti aktát 

küldött be hozzánk abból az alkalomból, hogy Vállyi 
Árpád orsz. képviselő decz. hó 2-án tartott képviselő- 
házi beszédében a miniszterek által leteendő eskü 
szövegének törvénybe iktatását kérte, s egyúttal föl­
említette, hogy a miniszterek által letett eskü szövege 
ismeretlen és a mai napig soha nyilvánosan nem kö­
zölték. Volt idő, a mikor a miniszterek az ország 
szine elölt tették le az esküt, s annak szövegét hiva­
talosan közölték; az igaz, hogy az más eskü volt, mint 
az, a melynek törvénybe iktatását most Vállyi Árpád 
sürgeti. A hozzánk beküldött akta nem egyéb, mint az 
1849-diki debreczeni hivatalos Közlöny 18-49. máj. 
16-diki száma, a mely közli a nemzeti gyűlésnek máj. 
14-dikén a debreczeni református templomban tartott 
vegyes ülésének jegyzőkönyvét. Ebben az ülésben tette 
le Kossuth Lajos kormányzói esküjét, s ugyanekkor 
tették le a miniszterek is esküjüket. A jegyzőkönyv 
egész terjedelmében igy hangzik:
« Vegyes ülés a’ reform, nagy templomban, május 
ljj-kén d. e. 11 órakor. Elnökök : b. Petényi Zsig- 

mond, és Almási Pál.
Elnök Almási Pál: Tisztelt nemzeti gyűlés! Azon 

csapások alatt, mikkel szegény hazánkat a’ hitszegő 
árulás sújtotta, egy volt, a’ mi maradt megtörhetlenül, 
sőt uj életre viradt: e’ nemzet szabadságérzete.

A’ nemzet akarta, nemzetnek csak akarnia kell, hogy 
szabad legyen, ’s akarata testté lön azon hős had­
seregben, mellynek zászlói a’ diadal, szabadság, ’s a’ 
magyar név dicsőségéért küzdöttenek. •— A’ nemzet 
akarta, hogy idegen érdekek bitorlása helyett ön maga 
legyen a’ mindenhatóság, melly előtt meghajoljon min­
den a’ hazában, hogy a’ népfelség szent uralma legyen 
azon egyház, mellynek ívei alatt honoljon a’ szabad­
ság. — 'S akarala testté lön azon nyilatkozatban, 
melly ápril 19-kén uj korszakot nyitott független ha­
zánk európai életének.

A’ nemzetgyűlés átvette a’ nemzettől a’ reá ruházott 
felség! jogokat, ’s Magyarhon ügyeinek élére kormányzó- 
elnökül azon férfiút állitá, kinek neve egybeforrt sza­
badságharczunk szent érzetével, Kossuth Lajost. 
(Hosszas, lelkes éljenzés.) És ö a’ nemzetgyűlés aka­
ratából ma teendi le, mint Magyarhon első hivatalnoka, 
a* nemzet kezeibe a’ hűség esküjét, a’ szabadság, 
nemzetiség és törvény iránt.Nekem, a’ souverain nemzet- 
uyülésegyik elnökének, jutott a’ szerencse, hogy Kossuth 
•'Lajos kormányzó urat ez ünnepélyes tettre felszólítsam.

Kossuth Lajos, Magyarhon kormányzója, az esküt 
Almási Pál által elüinondott kővetkező szavakban 
tette le:

«Én, Kossuth Lajos, a’ nemzetgyűlés által válasz­
tott kormányzó-elnök, esküszöm: a’ nemzet független­
ségi nyilatkozatának minden következményeiben fen- 
tarlására ’s engedelmességre a’ nemzetgyűlés törvényei 
’s határozatai iránt. Isten engem úgy segéljen!» 
(Szűnni nem akaró éljenzés). Ezután imigy szólott a 

Kormányzó-elnök: Uraim! Az eskü, mellyel le­
tettem, a’ nemzet felsége elvét ünnepélyesen szente­
sítő. Önök az esküvel, mellyel élőmbe szabtanak, Istent 
hívták fel bizonyságul, hogy hazánkban minden hata­
lom csak a’ nemzettől eredhet, és hogy nincs, és nem 
is lehet hatalom, melly a’nemzetnek felelősséggel nem 
tartoznék. Legyünk örökké egyesek és egyetértők 
ezen elvnek fentartásában. Legyen távol örökké e’ 
nemzettől a’ szerencsétlenség, hogy akár megrettenés­
ből, akár szerétéiből vagy ragaszkodásból ezen elvet 
legkisebb részben is feláldozná. Egy nemzetnek nem 
halandó ember, de maga a’ mindenható Isten sem 
adhat olly jótéteményt, melly megérdemelné, hogy érte 
úrul szabadságát adja. A’ népfelség alapján kívül pe­
dig nincsen szabadság! Én önöknek, uraim, engedel­
mességet esküvőm a’ törvények és határozatok iránt, 
miket a’ nemzettől vett hatalmuknál fogva alkotanda- 
na>;. De ezen engedelmességet Isten szine előtt letett 
esküm első pontja szerint maguk részéröl is azon kö­
telességhez kötötték, hogy alkotandó törvényeik és 
határozataik csak a’ nemzet függetlenségének és sza­
badságának biztosítására leendőnek irányozva. (Helyes­
lés). Önök hazafiusága zálogul szolgál, hogy esküm két 
szakasza egymással ütközésbe soha sem jövend; a’ 
vésznek és kisértetnek bármely napjait is bocsássa ránk 
a’ gondviselés. Önök hazafiusága zálogul szolgál, hogy 
törvényeiknek engedelmeskedve, a’ nemzet függetlensé­
gét tartandom fenn, és valósitandom. Ha valaha e’ 
kettős kötelességem ellentétbe jöhetne, fogadást teszek 
önöknek, uraim, hogy önként teszem le kezeikbe a’ 
hatalmat, mellyel reám ruháztak, miszerint magán 
polgár gyanánt közmunkássává szegődjem a’ nemzet 
függetlenségi épületének. Önök rettenthetlen hazafiusá- 
gára támaszkodva, fogadom, hogy ha majd — vagy 
mert a’ haza megmentésének munkája be lesz fejezve, 
vagy mert önük liamarébb is úgy parancsolandják — 
visszatérendek a’ magán polgári élet egyszerűségébe, 
mellyre hö áhítattal vágyódom: a visszaélés vagy ha­
talomvágy szenynyje nélkül adandóm vissza kezeikbe 
a’ hatóságot, mellynek felelősségét gyenge, de hü vál- 
laimra fektették. (Éljenzés).

Minister urak! A’ nemzet parancsánál fogva tegyék 
le kezeimbe az esküt, mellyel a’ nemzetgyűlés jegyzője 
eléjökbe mondand.

Szemere Bertalan, ministertanács-elnök és belügy- 
minister.

Gr. Batthány Kázmér, kiilügyminister.
Vukovich Sebő, igazságügyminister.
Horváth Mihály püspök, küzoktatatásügyminister. 
Duschek Ferencz, pénzügy minister.
Oorove István, a’ képviselőház jegyzője, által elö- 

mondott szavak után következőleg tevék le az esküt 
egyszerre:

«Én (mindegyik minister saját nevét mondván és 
hivatala czimét) esküszöm: a’ nemzet függetlenségi 
nyilatkozatának minden következményeiben fentartására 
’s engedelmességre a’ nemzetgyűlés törvényei ’s hatá­
rozatai iránt, és hogy azoknak foganatot szerezendek: 
Isten engem úgy segéljen!» (Tartós éljenzés).

Kossuth Lajos kormányzó: Éljen a Haza. (Él­
jenzés).

Elnök: Az ülésnek vége.»

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Essipov Anette zongora mű­

vésznő, ki a gyengébb nemhez tartozó virtuosok közt 
Menter Zsófiát kivéve a legjelentékenyebb, ma este 
hangversenyt adott a vigadó kis termében nem nagy­
számú közönség előtt. Bebizonyodott ismét, hogy ő a 
közönségünket nem tudja vonzani, a minthogy azokat, 
a kik előadásait hallgatják nem tudja felvillanyozni) 
lelkesíteni. S ha ennek az okát keressük, úgy azt 
csakhamar megtaláljuk az ö játékának dermesztő hi­
degségében. Technikai készültségének nem közönséges 
fokát, igy főleg simán pergő skálának tökéletességét s 
játékának férfias erejét csodáljuk, de élénken nélkülöz­
zük előadásában a bensöséget, az érzést s sokszor az igaz 
felfogást is. A mit játszik az olyan hideg mint a jég, 
meg lehet fagyni mellette. A hatásnak a közvetlensége 
nincs megadva néki. Végig hallgattuk az ő műsorát, 
mely többnyire ritkán játszott darabokat tartalmazott 
(as-dur szonála Webertöl, c moll nocturne Chopintől, 
Scherzo Mendelsohntól egy Tarantella s egy toscanai 
dal Leschetizkytől stb.) de technikája s erős billentyű 
verése iránt táplált nagy tiszteletünk mellett is egy 
cseppet sem voltunk kielégítve. Igen kellemes megle­
petést szerzett a közönségnek Vasquez Molina Ida- 
lia grófnő, a ki Schumanntól énekelt dalokat, Mas­
senet Herodiásából egy nagy áriát s egy Tosti-féle 
szerzeményt rendkívül terjedelmes, véghetlenül kelle­
mes és kitünően iskolázott szoprán hanggal. A 
21 éves junói termetű, gyönyörű fiatal asszony 
ma énekelt először a nyilvánosság előtt s igy nem 
csoda, ha a Schumann dalokban a természetes elfo­
gultság miatt hangja tremolázott. De mennél tovább 
énekelt, annál inkább megjött a bátorsága s a 
Herodiás-beli áriában már teljesen érvényre emelte 
pompás hangját. Ekkor tűnt ki, hogy minő muzsiká­
lj képzettséggel rendelkezik a fiatal asszony, a ki­
rend kívüli tehetségei a színpadra utalnak. Ennyi tem­
peramentum, ilyen édes csengésű hang s ilyen szín­
padi alak mellett nem nehéz fényes jövőt jósolni a 
fiatal művésznőnek, a kit a természet minden arra való 
tulajdonsággal pazarul megáldott. AHerodiás ária után 
óriási tapsokban tört ki a közönség, úgy, hogy a mű­
vésznő kénytelen volt ráadásul egy dalt még eléne­
kelni. Az est dicsősége Vasquez grófné-é volt s ezt 
szívesen konstatáljuk. —ts.

— Papier Róza cs. és kir. udvari opera- és ka­
mara énekesnő hangversenye f. hó 12. a fővárosi vi­
gadó nagy termében a kővetkező műsorral fog meg­
tartatni: 1. Goldmark «Suite» hegedű és zongorára, 
előadják Révfy Annette és Riza. 2. a) Dowland 
John: «Madrigal» a 16. századból, b) Bach S. J. 
«Mein gläubiges Herze» a pünkösdi cantatebül, Papier 
R. 3. a) Saints Säens: Mazurka, b) Rubinstein: 
Romance, c) Leschetitzky: «Valse ehromatique», 
Révfy Liza. 4. a) Schubert: «Allerseelen» b) «An die 
Musik», c) Mendelssohn: «Es brechen im schallenden 
Reigen», d) Schumann «Aufträge» Papier R. 5. 
Auer-. Rhapsodie hongroise, Révfy Annette. 6. a) 
Cornelius: «Angedenken», b) «Ein Ton», c) Franz 
R: «Im Herbst», d) «Genesung», e) Brahms: 
«Sapphische Ode», f) «Vergebliches Ständchen», Pa­
pier R.
j*S— viola, Szigeti József népszínműve, mely Eötvös 
József «Falu jegyzője» czimü regényéből készült s 
mely egyike volt a nemzeti színház legvonzóbb darab­
jainak, holnap, szombaton, kerül színre a népszínház­
ban, a czimszerepben Szirmaival. A többi szerepeket 
Horváth V., Szabó Antal, Tollinus A., Lubinszky, 
Hunyadi, Gyöngyi, Párthényiné, Klárné, Lukácsi Ju­
liska és Csongor! Mariska játszák.

— Eltiltott darab. Ma tudatták hivatalosan a po­
rosz udvari és a berlini magán színházakkal, hogy a 
császár Wildenbruck General-Feldobrist czimü 
darabjának a fentnevezett színházakban való előadását 
nem engedi meg.

— Színészet Kőbányán. Bokody színtársulata szer­
dán nyitotta meg Kőbányán a színi évadot a Rang és 
ntdüjVigjátékkal. A közönség az előadással teljesen meg 
volt * elégedve s különösen kitüntette elismerésével a 
Bokody-pávt, Csabit, Berzsenyi Margitét és Szathmáry 
Károlyt. Szombaton Moliére Fösvény-e s vasárnap a 
Feleskei nótárius kerülnek színre.

SPORT.
— A városligeti jégpályák világítását refor­

málni készülnek. A villamos világítás nagyon költséges 
volt, már csak azért is, mert a villamfejlesztö telepei 
folyton készenlétben kellett tartani, még akkor is, ha 
huzamos ideig nem volt jég a pályákon. Ma este egy 
bizottság Sczerbovszky Szaniszló tüzoltú-föparanesnok- 
kal az élén magnézium lámpákkal tett kísérleteket a 
Ferencz József-rakparton. A lámpák oly ragyogó, a 
villáméhoz teljesen hasonlatos fényt terjesztettek, hogy 
alkalmazásuk a liget jégpályáin már az idén majdnem 
biztosra fogható.

— Az I. kér. polgári kör tudatja, hogy a kor­
csolya-pálya jege annyira megerősödött, hogy holnap, 
szombaton, délután megnyitható lesz. A jégpálya villa­
mos fénynyel lesz világítva.

— A budapesti korcsolyázó-egyesület választ­
mánya értesíti az egyesületi tagakat, hogy ha a fagy 
állandó marad, egy-két nap múlva a jégpályát meg­
nyitja. A korcsolyázás megnyitásáig a beiratkozás a 
belvárosi helyiségben, bécsi-utcza 4. sz. a. történik; a 
korcsolyázás megkezdése után pedig a nagy csar­
nokban.

— A szent-István-dij első bánatjelentési határ­
ideje a napokban járt le. A bánatjelenlés után a hazai 
lovak közül 54 marad állva, a mi bizony ilyen nagy 
díjnál elég kevés. Az öregebb lovak közül állva ma­
radtak : Triumph, Aba, Willich, Lord-Erncst, 
Weatherby, sőt állva maradlak: Leadingmann, 
Kardos, Bitorló, Filou és Galeptto, ámbár ez 
utóbbi öt lóról olyan hirek voltak, hogy nem fognak 
többé a verseny-pályán megjelenni. A szt-lslván-dij 
tavalyi nyertesét, Resolute-ot töröltették. A három­
évesek közül állva maradtak: Kalksburger, Prado, As­
pirant, Lord George, Eretnek, Hadúr, Trezor, Vert 
Galant, Epirus és Garlicz stb.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tífusz a fővárosban újabban ismét intenzi­

vebb jelleget öltött s az a javulás, a mi a múlt hóna. 
pókban a fővárosi közegészségügy e kényes pontján 
mutatkozott, nem maradt állandó. A mint a tiszti fő­
orvos jelentése konstatálja, a nov. 26-tól decz. 3-ig 
terjedő időközben 93 tifuszbetegedés fordult elő s eb­
ben a VI-dik kér. 33, a Vll-dik 18, a VIII- dik 19 
esettel particzipál. A halálozás a betegedések- 
hez való arányban nem nagy, mert [össze- 
ten 4 eset végződött halállal, s a meghaltak kórházi 
betegek voltak. A belügyminiszter — mint a képvi- 
selöházban tett nyilatkozataiból értesültünk, a köz­
egészség! törvény idevágó intézkedéseit teljes szigorral 
óhajtja végrehajtani, s az államhatalom összes súlyát 
kívánja felhasználni, hogy e napról-napra szélesebb 
körre terjedő járvány kiküszöböltessék a főváros köz­
egészség! mizerái közül. A modern hygyene ép ily fontos­
nak tartja a fővárosi tífusz-kérdést s keresi annak 
alapokait, kutatja a módokat, melyek annak megszün­
tetésére alkalmasak volnának. Erre mutat az orsz. 
közegészség! egyesület közlönyének az Egészségnek 
egyik czikke, mely a budapesti tifuszszal foglalkozván, 
értékes útbaigazítást ad a hatóságoknak a baj alapoka 
és megszüntetőse felől. Ebből helyén valónak találjuk 
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A tifusz-baczillusok felszaporodására a legközönsé­
gesebb ok: az emberek tisztátalansága. A tifusz-ba- 
czillus a tisztátalan lakóházakban számtalan tenyésző 
helyet talál, itt felszaporodik és fertőzi az embereket. 
Es valóban Fodor tanár évekkel ezelőtt kimutatta az 
akadémiában, hogy Budapesten 18G3-tól 1877-ig min­
den 100 egészen tiszta lakásokkal biró házra 162 ti- 
fusz-halál esett, ellenben 100 nagyon szennyes laká­
sokkal biró házra 615 halál. Piszkos házakban tehát 
több mint három annyi tífusz fordult elő, mint tiszta 
házakban. A tisztátalan házakban a tifusz-baczillus te­
nyésztői és terjesztői sokfélék. Első sorban állanak a 
rósz árnyékszékek, melyekből a bűz a lakásokba 
jut. Az angol királynő férje egy falusi kas­
tély rósz árnyékszékétől, a mely a hálószobá­
ját fertőzte, kapta halálos tifuszbetegsegét; az angol 
tumörökös is súlyos tífuszt állott ki, szintén falusi 
kastély rossz szerkezetű closetjének fertőzése által. 
A tífusz terjesztői továbbá a tisztátalan zsúfolt szo­
bák, nevezetesen a' nyirkos pincze-szobák. Hasonlóké­
pen a tífusz fentartói a szűk, szellőzetlen, sötét udva­
rok. És ha látjuk, hogy az Andrássy-ut, a körút uj 
palotái mily feltűnően szenvednek a tífusztól, ennek 
megfejtésére alig találunk jobb magyarázatot, mint 
hogy ezek a kívülről pompás paloták belülről sötét, 
nyirkos, dohos udvarokkal bírnak; ezekbe nyílik a 
legtöbb hálószoba. A palota-front nem oltalmaz a tí­
fusz ellen. Azért az értelmes ember többre becsüli a 
világos, szellös szobát akár a «renaissance», akár a 
«rococo» stílusnál. Különösen veszedelmesek továbbá 
a tisztátalanság az udvarban; a nyirkos, kövezetlen 
udvar, a bűzös moslék-üritük az udvarban s kony­
hában stb. A levegöhiánv, a sötétség, a nyir­
kosság s a piszok tehát a legfőbb veszede­
lem a lakásokban, ellenben a szellőzés, a világosság, 
tisztaság és szárazság a legjobb óvószer epidémiák 
ellen. És tudnunk kell, hogy a szennyes házak és 
lakások nem csupán a bennük lakóknak ártanak, ha­
nem a szomszéd tiszta házak lakóinak, de süt esetleg 
távol lakóknak is. A tifusz-baczillus elszáll a szom­
szédba is. Épen igy a tifuszos házból a tífusz elhur- 
czolható fi szabó ruháival, a kofa élelmi szerével, a 
majoros tejével, a mosónő ruhájával; másrészt a házba 
látogató fertőzheti magát akár a szennyes udvarban is. 
Más fontos terjesztője és fentavtója a tífusznak: a 
szennyes talaj. Pettenkofer és Bubi müncheni tanárok 
már több mint két évtized előtt állították, hogy a 
nyirkos és szennyes lalaj előmozdítja a lifuszt. Bu­
dapesten közvetetten ulon vizsgálták cs derítették ki 
a lifusz egybefiiggésót a lalaj szennyezett voltá­
val. Sok száz házban megfúrták a talajt s a kiemelt 
talajpróbákat chemiailag elemeztek. Az eredmény az 
volt, hogy a tífusz (épen úgy a kolera) szembetűnően 
egybefüggött a talaj szennyezett voltával. És Budapest 
balparti részének az a területe lapasztaltatott 1863-tól 
77-ig leginkább epidemiásnak, a melynek talaja leg­
inkább volt szennyes és fölületes talajvíztől nyivkosi- 
tott. Ez a terület pedig meglehetősen egybevág a Kör­
út területével. És ma is legfökepen ugyan ezen a te­
rületen uralkodik a tífusz. A mikor tehát látjuk, hogy 
a Teréz-, Erzsébet- és József-városban sok a tífusz, 
e városrészeknek rossz vizén kívül ne feledkezzünk 
meg szennyes talajúról! Az 1870 előtti években nem 
volt sehol se jó, se rósz vízvezeték és ime akkor is 
ugyanott volt a tífusz fészke, a hol ma van, a város 
legegészségtelenebb talajú területén. Más mó­
don is előmozdítja a szennyes talaj a tífuszt. 
Ugyanis a szennyes talajból rothadást okozó baktériu­
mok szállnak fel és jutnak az emberekbe, és gyomor 
és bélhurutot okoznak. Az ilyen gyomor és bélhurutos 
emberek nem tudnak úgy ellentállani a tifusz-baczii- 
lusnak, mint az egészségesek, azért terjed szennyes 
talajok fölött (épugy a szennyes lakásokban is) még in­
kább a tífusz. Látható ebből, mennyire fonlos a talaj tisz­
tán tarlása.Harmadik fonlos forrása a tífusznak: az ivóvíz. 
Igen gyakran oly módon is tapasztalták a tífusz ter­
jesztését, hogy a majorosok (a kik között feltűnően 
gyakori a tífusz) szennyes kutjaik vizét öntik a lejbe, 
a melyben most még az egyes tifusz-baczillus is gyor­
san tenyészik és elszaporodik, és ily módon viszik a 
tífuszt a tejet vásárlókhoz. (Azért veszedelmes a vá­
rosi majorosok teje; azért veszedelmes a városi tejet 
nyersen meginni!) De végre az ivóvíz nemcsak akkor 
mozdítja elő a tífuszt, hogyha tifusz-baczillusok van­
nak benne, hanem egyátalán akkor, ha bármiképen 
be van szennyezve^ Ä szennyes ivóvíz ugyanis gyo­
mor- és bélhurulof okoz, a beteg gyomru és bélü 
ember pedig nem bir a tifusz-baczillusoknak ellent ál- 
lani. Hogyha ezek után kérdezzük, vajon a budapesti 
viz befoly-e a tífuszra, azt kell mondanunk, hogy 
igenis, lényegesen befoly. Legártalmasabb pedig a ku­
tak vize, mert az legszennyesebb és azokra leginkább 
bele is juthat a tifusz-baczillus a rossz csatornák- és 
gödrökből. A vezeték vize kevésbe mozdítja már elő 
a tífuszt; még a szüretien viz is jobb, mint a kutak 
vize. A vezetett viz és a Duna vize ugyanis kevésbé 
szennyesek és nyilván kevesebb tifusz-baczilust is tar­
talmaznak, mint a lakóházak régi árnyékszékei közelé­
ben fekvő kulak. Hogy azonban a szüretien viz inkább 
előmozdítja a tífuszt, mint a szűrt viz, az magától 
érthető, hisz a szennyesebb szüretien viz inkább okoz 
gyomor- és bélhurutot, mint a szűrt viz, ennélfogva 
jobban is hajlamosítja az embereket a tífuszra, mint 
emez. Ha tehát látjuk, hogy a Teréz-, Erzsébet- és 
József-városban feltűnően sok a tífusz, ne gondoljuk, 
hogy ennek az oka, hogy e városrészek szüretien vi­
zében tífusz baczillusok vannak, és ne gondoljuk, hogy 
ha e városrészek jobb vizet kapnak, vége lesz a tí­
fusznak. Korántsem. A tífusz okai e városrészekben : 
a szennyes, zsúfolt lakások, a tisztátalan, nyirkos talaj 
és csak azután a rossz ivóvíz. Ha az ivóvíz javul, 
valószínűleg csökkeni fog a lifusz is, de gyökeres 
javulás csak altkor várható, ha a lakásviszonyok 
javulnak, hogyha helyes csatornázás és alcsö- 
vezés által a talaj tisztul és szárad! Az ember 
testének ellentállását a tifuszszal szemben nagyon 
csökkenti mindenekelőtt a hiányos és egészség­
telen táplálkozás. Ebben a tekintetben valóban szo­
morú állapot uralkodik Budapesten, és nevezetesen 
azokban a néposztályokban, a melyeket a tífusz leg­
inkább látogat. Budapest élelmezése ép oly hiányos, 
emberhez nem méltó, mint lakásviszonya, — és ez 
egyik alapoka járványainknak. A szegény nép, rende­
zetlen piaczaink, hiányos vásárhelyeink miatt, jóra 
való élelmiszer-kereskedés hiányában, keresetéhez ké­
pest fölötte drágán él és silány élelmet kap. A 
szakértő és világlátott ember szive elszomoro­
dik, ha látja, minő áron milyen húst mérnek 
a kicsinyben vásárló népnek mészárosaink; ha 
látja milyen a kenyér, ha látja, milyen az élelmiszev- 
piacz. E tekintetben nem nagy város Budapest, de 
nagy czigányfalu. És ezekhez járul a rut pálinka-ivás. 
Nyáron Budapest olyan, mint egy forró égalji város, 
a hol nem is volna szabad pálinkához nyúlni; és 
mégis nyomorúságos munkás, napszámos népességünk 
úgy iszsza a silány pálinkái, mintha muszka volna. A 
kerepesi-ut, váczi-ut stb. minden második boltja pá­
linkamérés, és e boltok nappal, késő estig zsúfolva 
vannak. Csodálkozhatunk-e, hogy e csekély keresetű, 
egészséges, tápláló élelmi szert alig Ízlelő, a pálin­
kától elnyomoritott népesség olyannyira hajlandó 
tífuszra s oly veszedelmesen terjeszti a beteg­
séget , a jobb osztályuakra is ? Ä dezinficziálás, 
a tifuszos lakás tisztogatása, a betegek ruhái­
nak mosása számtalan tífusz-baczillust megsem­
misít, a melyek e nélkül talán még sokkal 
több és újabb fertőzést okoztak volna. Azonban 
senki se higyje, hogy a fizikusoknak még oly buzgó 
és szigorú dezinficziálása kiirtani képes a tífuszt. 
Benne vannak tifusz-baczillusok szennyes lakásaink­
ban, talajunkban, mindenütt. Csak akkor lesz az ő 
önfeláldozó fáradságuk most és más epidémiáknál is 
állandóan sikeres, ha ez epidémiák alapokait s ki­
forrásait már az epidemia-mentes időben is fölkeres­
sük s fáradhatatlan és kimerítő munkával gyökeresen 
kiirtjuk. Tisztaság és jó levegő a lakásban, tiszta ta­
laj, jó csatornázás, tiszta és bőséges forrásvíz, végre 
egészséges és olcsó élelmezés: ezek a tífusz, vala­
mint egyéb epidémiák ellen való küzdésnek az igazi 
győzelmes fegyverei.

— A középltésl bizottság ma Gerlóozy alpol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a kő­
vetkező fontosabb tárgyakat intézte el:

A Ganz-gyár és közúti vaspálya társaság ajánlatát 
egyvágányú villamos vasiaknak az Andrássy-uton,

esetleg a király-utezán és Deák Ferencz-utczán való
vezetése iránt a mérnöki hivatal jelentése értelmében 
nem tartják elfogadhatónak, mert az Andrássy-ut nem 
vasútnak való, a király-uteza belső része igen szűk. 
Legfeljebb a külső-király-utczán és a városligeti fasor­
ban lehetne ezen egészen uj rendszerű vasutat k'P1" ,* 
hálni. A kőbányai-ut burkolása tárgyában az ajánlati 
tárgyalás föltételeihez hozzájárullak és az árlejtés mi­
előbbi kiírását kérik. Tudomásul vették az liolvos- 
utczai dömösi trachyttal való próbaburkolás ked­
vező eredményét. Ezután bemutatták Hahóthy bandor 
tanár föv. gázvizsgáló levelűi, a melyben Preuszner 
Józsefnek a múlt ülésen, a légszesz fényfokára tolt 
megjegyzéseire reflektál s abból azt magyarázza ki, 
hogy az ö hivatalos működése van megtámadva. 
Preuszner kijelenti, hogy ilyesmi eszeúgában se volt, 
csupán érzéki tapasztalatai nyomán egyéni nézeteit 
adta elő. A II. kér. zárda-utezában kisebb rende­
zési munkálatokat foganatosítanak. A budai kör­
úton (a szénatér és retek-uteza közt) Jég- 
szesz-világitást rendeznek be; 13 egész éjjeli
s 11 fél éjjeli lámpát állítanak föl. A légszesz 
131 frttal kerül évenkint kevesebbe, mint az eddigi 
kőolaj világítás. A VIII. kér. nagy-fuvaros-ntezaban 
szintén lefektetik a gázcsöveket s 5 egész és 4 fel 
éjjeli lámpát állítanak fel. — A mérnöki hivatal be­
mutatta a kisiparosok házépítő szövetkezetének 
angyalföldi háztelkeiröl készített szabályozási tervet. 
A csoportos építkezést a közgyűlés már megengedte, 
228 parczella hasitlatik ki, utézaterületre 22.000 négy­
szögöl esik el, A Rákos mentén betonnal és czülü- 
pükre szabad csak építkezni, minden háznak elúkert- 
tel kell bírnia. A bizottság ezt jóváhagyta, valamint 
a szomszédos Illyés-féle telekcsoport felosztását is.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A természettudományi társulat mai estélyén 

Török Aurél dr. egyetemi tanár mutatványos népszerű 
előadást tartott. A vegytani intézet nagy termet díszes 
hölgyközönség zsúfolásig megtöltötte és a notabilitások 
és tudósok sem hiányzottak, kik között ott volt Eötvös 
Loránd báró a magyar tudományos akadémia elnöke 
is. Török Aurél előadása «az emberszabású lények­
ről« szólt. Előadó emlité, hogy Már, Homer, Herodotus 
és más görög irók is Írtak bizonyos csodaszerü lények­
ről, melyekről azonban csak a mendemondák alap­
ján emlékeztek meg. De annyival figyelemremél­
tóbb, hogy Plinius és Thesias is tesznek emlí­
tést ilyen csodaszörnyekről. Thesias írja, hogy 
léteznek Indiában úgynevezett monslceloik, azaz 
egyczoinbu lények, kiknek talpuk olyan nagy, hogyha 
hátukra fekszenek, hát talpuk ernyőül szolgál nekick, 
és ezek a lények a legsebesebben tudnak futni. Ku­
tya fejű emberekről is tesznek említést, a régibb irók, 
úgy hogy ezl még ma is gúnynévül használják. — 
1873-ban Berlinben mutogatták a hires Andrien Jef- 
kiel, egy orosz származású emberi, kinek feje és arcza 
borzasztó csúnya alkotási! volt és a mellett olyan 
szőrös, hogy egy gomboslíinyi hely nem látszott ki a 
bőréből. Erről a szép úrról is azt hitték, hogy azoktól 
a csudaszerü állati vad lényektől származik, melyektől 
a régiek olyannyira irtózlak, pedig hát Jefkie ur 
nem volt egyéb egy borzasztóan elszörösödött 
emberi lénynél, ki nagyon is jámbor ember volt 
és a vutkit is annyira szerelte, hogy delirium 
tremensben halt el. Az ilyen elszürüsüdést a lcórlan 
hypertriehosisnak nevezi. Bemutatja előadó Kraot a 
városligeti szörszövnyeteget, ki szintén csak egy jám­
bor gyerek volt és kovával kezdi szőrzetét elveszíteni. 
A kutyafejüekröl a legrégibb Íróktól mai napig külön­
féle hirek voltak elterjedve. Úgy képzelték, hogy ezek 
sem nem emberek, sem nem állatok, hanem elátko­
zott lények. Szent Ágoston «De civitate dei» czimü 
munkájában is tesz emíitést a kutyafejüekröl; úgyszin­
tén Marko Póló is, ki úgy említi ezeket, mint ugató, de 
nem rossz indulatu lényeket, melyek az embert megértik. 
Thesias egyik munkájában Satyrus indicus névvel jelöli 
meg e lényeket. Liwingslon is tesz említést farkkal 
biró emberekről. A múlt században még a tudósok is 
elátkozott embereknek tekintették e lényeket, kikről 
azt tartották, hogy tudnak beszélni is, de nem akar­
nak és ezt az afrikai benszülöltek még ma is hiszik 
az Orangutangról, sőt maga Linné is ebben a hüben 
volt. — Legérdekesebb a Hanno leírása 745-ben Kr. e. 
Szerinte Perseus egy ilyen szörnyű elátkozott lényt, 
Atlaszt, kővé változtatta, és az Atlasz-hegység öbelüle 
lelt, hol a regiek a gorgonok hazáját hitték. Hanno 
Írja, hogy 3 napig utaztak az istenek szekerén és egy 
öbölben egy nagy szigetet talált, melyen számos szőrös 
ember volt, különösen sok nö, kik haraplak, karmollak. 
Ezeket Hannoék megölték, lenyúzták és bőrüket Kar­
thágóba küldték, melyeket Plinius állítólag látott 
is Karthágóban. Éz az adat arról tesz tanúságot, hogy 
a régi karthagóiak ismerték az Afrika partjain még ma 
is élő lényeket, melyeket Linné emberszabású lények­
nek tartott. Palesztinában egy régi mozaikon egy déli 
vidék tájképet és ezen egy emberszabású lényt ábrá­
zolva találtak, melyben Hartman tudós a csimpánzot 
ismerte fel. E lényekről másfélezer évig nem gyara­
podtak az ismeretek, de Amerika felfedezése óta nagy­
ban kutatták és tanulmányozták. Pigafetta és Ball 
András a 17-ik század elején imák ilyen emberfajtáju 
lényekről, azóta egymást érik a leírások. Buffon egy 
élő Gibbont és egy csimpánzt tartott magánál, 
melyeknek életvonásait érdekesen Írja le. Egy- 
izben Buffont a párisi érsek meglátogatva, Gib­
bon majmának a fejlett intelligencziáját annyira 
bámulta, hogy a majomhoz fordulva igy szólt: 
«Beszélj és én megkeresztellek.» Látható tehát, hogy 
milyen hasonlók e lények az emberhez; Linné a múlt 
században az emberekhez tartozóknak tekintette. 
1743-ban egy franczia tudós erösilgette,hogy léteznek 
óriások, de ez ma már meg van döntve. Megdönthe­
tetlen tények igazolják, hogy az első emberek is csak 
oly nagyok voltak, mint a maiak. Bemutatja előadó a 
Schaffhausen által képzelt neandervölgyi ős emberfe­
jet, mely teljesen szőrös. De Virchow azt hiszi, hogy 
a Neandervölgyben talált űs emberfej csak az eltor­
zító küszvény folytán változott igy el. Az anthropologia 
ma már teljesen elveti azt a tant, hogy az ember a 
majomtól származnék ; úgyszintén megdöntölte azt is, 
hogy a mikrokefalusok (kisfejüek) is a majomtól szár­
maznának, mert nem egyebek torzképzödéseknél. Elő­
adó érdekes összehasonlításokat tesz a majom és az 
ember közt és tárgyalta a majmok ijesztő hasonla­
tosságát az emberhez; a testi rokonságot senki el 
nem tagadhatja. 1876-ban Berlinben vizsgálták a csim­
pánz, gibbon és gorilla fajokat. Hermesnek volt egy 
kis gibbonja, melyről elragadtatással ir. A gibbonfaj 
roppant mérges és bár kicsi, de nagyon erős és vad. Ä 
Hermes kis állatja olyan jámbor lett, hogy 3 éves kis leá­
nyának legkedvesebb játszótársa volt, asztalánál evett, 
vele hált, süt egyszer megbetegedvén magán orvosi 
operúcziót engedett végezni. Felemlíti azután előadó, 
hogy Virchow szerint a majmok nem tüdöbajban pusz­
tulnak el, mint hitték, hanem bé bajban : említi azt 
is, hogy ép úgy mint az emberek közt, a majmok 
közt is vannak négerek. Az emberek csak egy spe- 
cziest képeznek, a majmok többet. Kétségtelenül meg 
van döntve a Darvin elmélete, de az tagadhatatlan, 
hogy ez emberszabású lények fejlődéstani szempont­
ból teljesen hasonlók az emberhez. Előadó érdekes 
előadását reflektorral fehér falra vetett képekkel de­
monstrálta és élvezetes estét szerzett a jelenvoltak­
nak, kik öt zajosan megéljenezték.

— A «Stefánia» szegény gyermekkórház-egylet 
választmánya mai napon ülést tartott Mariin Imre 
elnöklete alatt. Elhatározta a választmány, hogy a 
karácsonyi ünnepek alkalmából saját körében gyűjtést 
rendez s a karácsonfa ünnepélyt deczember 24-ikcn 
este 5 órakor tartja meg. Készpénz-adomáoyok átvéte­
lével a választmány Czanyuga József urat az egye­
sület pénztárosát bízta meg, természetbeli adományo­
kat pedig a testvér főnöknö vesz át az üllői-uti kór­
házban. A jubileumi gyüi tőiveken eddigelé 3300 frt 
folyt be s ugyanezen ivek révén a rendes tagok száma 
öl-el szaporodott.

— A magyarországi néprajzi társaság második 
felolvasó ülését szombaton decz. 7-ón d. u. 6 órakor 
tarlja a m. t. akadémia Kisfaludy termében. Előadók 
Charles G. Leland, dr. Pápay Károly, dr. Réthy 
László, dr. Szendrey János. Vendégeket szívesen 
látnak.

— A budapesti, népszerű felolvasásokat ren­
delő társulat e hó 7-ón, holnap, nyilvános népszerű

és ingyenes felolvasást tart a budai füreáliskola dísz­
termében. Baráti Lajos a régi egyiptomiak miveltsé- 
géröl, képek bemutatásával; Ekkert Antal a csillagá­
szat köréből tart felolvasást.

— Az országos magyar iakolaegyesölet által 
a német ajkú Haraszti községben felállított óvodát 
decz. hó 9-én (héttőn) délután nyitják meg: A fővárosi 
vendégek délután 3 órakor indulnak a soroksár-lia- 
raszli helyi érdekű vasút közvágóhidi állomásáról.

— A budapesti általános pollklinikai egyesü­
letnek a múlt november havában a betegforgalma a 
következő volt: Uj betegek száma 1294. Összes havi 
rendelések száma 5594.

— A budapesti V. kér. jótékony-egyesület de­
czember 8-án d. e. 11 órakor a budapest-lipótvárosi 
kaszinó helyiségében választmányi ülést tart.

— A trenosónmegyel kör f. hó 7-én szombatot, 
esti j8-kor Petanovics (Andrássy-ut 39.) első emeleti 
külön helyiségében estélyt rendez.

— Az országos dljnok-segélyegylet legutóbb tar­
tott választmányi ülésén köszönetét mondott mindazok­
nak, kik legújabban adományokkal gyarapították az 
egyleti alaptőkét. 1

— Am. mérnök- és építész-egylet vigalmi bi­
zottsága a tél folyamán négy estélyt rendez. Az első 
estélyt decz. 19-én tartják meg.

— A «Tabitha» jótékonyozélu egyesület oklób. 
második felében kezdte meg az 1889—99-ik munka­
évét s azóla már is hetenként 390 kiló kenyeret oszt 
ki; ezenkívül 213 pár czipüt osztott ki s ezekből 112 
pár jutott iskolás gyermekeknek. Az egyesület pártoló- 
nője Tisza Kálmánné sz. Degenfeld Ilona grófnő.

— Az orosházi lzr. nöegylet, mint nekünk írják, 
16 gyermeket látott el jó meleg téli ruhával és csiz­
mával.

— A kolozsvári siketnéma-lntézet felügyelő bi­
zottsága, mint Kolozsvárról távirják, elfogadta a Szva- 
csina tanácsos által előterjesztett aiapszabálytervezetet. 
Az intézet czéljaira az ország különböző részeiből 
eddig 10,000 frt gyűlt be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A két hivatalos lap. Többszür"megemlékeztüh 

már arról, hogy az osztrák hivatalos lapot, a Wiener 
Zeitung-ot nálunk a Budapesti Közlöny rovásári 
annyira favorizálják, mintha az volna az édes, eme: 
meg a mostohagyerek. Hogy mennyire érvényesül t 
két hivatalos újság dolgaiban a dualizmus elve, az' 
ismét mulatja a Jogi Szemle következő közleménye 
A magyarországi csödhirdetményeket, nem tudjuk m 
okból és mily törvényes alapon, a Wiener Zeitung­
ban is közzé kell tenni, a nélkül azonban, hogy 
viszont az osztrák csödhirdetményeket a Budapesti 
Közlöny is tartalmazná. Nem látjuk be a szükségé1 
ez előzékenységnek az osztrák kereskedő világgá1 
szemben, melynek elég módja van értesülni a magyar 
országi csődökről és nem tudjuk, hogy miért keli 
nekünk az osztrák hivatalos lap jövedelmének szapo­
rításához járulnunk?

— Az ügyészségi admlnlsztráczló egyszerűsí­
tése felett való tanácskozások az igazságügyminiszté­
riumban már befejeződtek, azonban — mint a Jog­
tudományi Közlöny Írja — a kitűzött kérdések 
megoldása iránt való végleges megállapodások még 
hátra vannak. Meglehel, hogy a miniszter e részben a 
törvényhozást is igénybe fogja venni. A tanácskozások 
eredményéül azonban már eddig is konstatálható az 
a tényr, hogy a pénzügyminiszter készségesen elfogadta 
azt a javaslatot, hogy a bűnügyi, rablartási és eljá­
rási köllségtéritmények behajtása, közadók módjára, a 
pénzügyminisztérium állal eszközöltessék.

— Ügyvédek a vádlottak padján. Öt szentgot 
bárdi ügyvéd ült szerdán a vádlottak padján a szom­
bathelyi sajtóbiróság előtt, s ügyvéd volt a hatodik 
szereplő, a magánvádló is. A tiz hónapja húzódó ügy­
nek, mint levelezünk írja, ezek az előményei: Dr- 
Varga Gábor szenlgolhárdi fiatal ügyvéd mulatozás 
közben állítólag becsmérlöleg nyilatkozott Usz Gábor 
ügyvédről ennek Írnoka előtt. Kinéz József a megsér­
tett ügyvéd írnoka ezért heves kifakadásokkal tá­
madta meg dr. Varga ügyvédet, miből teltlcgcsség 
származott. Kincz, a kit dr. Varga arczul ütött, más­
nap bottal támadta meg dr. Vargát, de ez kicsavarta 
azt kezéből és véresre verte mcgláinadóját. A szent- 
golhárdi ügyvédek közül négyen: Vargyassy Gyula, 
dr. Lipp Ferencz, dr. Suffer Imre és dr. Veidlich Lajos 
megtámadott kollegájuk védelmére kelvén, egyik szombat- 
helyi lapban nyilatkozatot tettek közzé, melyben Usz Gá­
bor ügyvédet keményen elitélték a miatt, hogy a dr. Var­
gát orvul megtámadt Írnokot továbbra is irodájában 
tartja s ezt az eljárást az ügyvédi kar tekintélyét mé­
lyen lealázó és a társadalmi tisztességet sértő eljárás­
nak mondták. Egyidejűleg dr. Varga is nyilatkozott 
és Usz kartársának eljárását gyávaságnak és pimasz­
ságnak nevezte és azt mondta róla, hogy az írnoka 
által elkövetett merényletnek ö az értelmi szerzője. 
Ezen nyilatkozatok bírták arra Usz Gábor ügyvédet, 
hogy üt kartársa ellen rágalmazás és becsületsértés 
miatt vádat emeljen. A tárgyalás befeztével az esküdt­
szék az összes vádlottakat felmentette. A magánvádló 
semmiségi panaszt jelentett be.

— A megtagadott gyász. Rudolf trónörökös 
temetése után Horilz csehországi helységben a község­
tanács rendkivülig közgyűlést tartott, hogy a királyfi 
halála fölölt érzett részvétének kilejezést adjon. A pol­
gármester beszédet mondott, s ebben felszólitotta a 
gyülekezetei, hogy a részvét és gyász kifejezésére áll­
janak fel. Áz egész gyülésteremben mindenki talpon 
termeti, csak Stiaszny János községtanácsos maradt 
ülve. Ezért az osztrák büntetőtörvény alapján «a csá­
szári ház egyik tagjának megsértése» mialt emeltek 
vádat Stiaszny János ellen, s ügyében a jiczini járás­
bíróság julius elején tartotta a végtárgyalást. A bevá- 
dolt községtanácsos azzal védekezett, hogy oldal-nyila- 
lása volt, s bár nem hiányzott belőle a jó szándék s 
váltig erőlködött, sehogy se tudott felállani. Ezt a vé­
dekezését a bíróság nem fogadta el, mert ha csakugyan 
ez lelt volna az ok, akkor Stiaszny ezt az önigazolása 
miatt megmondta volna a polgármesternek, s nem 
interpellált volna ugyanazon az ülésen, hogy csakugyan 
mellözték-e a cseheket a trónörökös temetése alkal­
mával. A járásbíróság Stiasznyt vétkesnek mondta és 
két hónapi súlyos börtönre Ítélte. Az elitéit község­
tanácsos semmiséget jelentett be, s ügye tegnap for­
dult meg a bécsi semmitöszéken. A semmitőszék szin­
tén megállapítottnak vette a bűnösséget, s az ítéleten 
csak annyiban változtatott, hogy a büntetést egyszerű 
börtönbüntetésre enyhítette. Az okfejtés azzal magya­
rázza a bíróság, álláspontját, hogy sértést nemcsak 
pozitív cselekedet'által lehet elkövetni, hanem a köte­
les tisztelet-nyilvánítás elmulasztása által is.

— A Klnszky-Vigyázd válópört.Jnint lapunkban 
megírtuk, a budapesti törvényszék elintézte és a pe­
reskedő házastársak házasságát felbontotta. Kinszky 
Ernő gróf azonban már régebben az esztergomi szent­
székhez tette az ügyét, és a szentszéktől kérte 8 
házasság felbontását. így aztán két helyen folyt a pBr 
egyszerre; a törvényszék a pörben már ítéletet is 
hozott, s most ugyanerre készül a szentszék is, mert 
a mint Esztergomból értesülünk, e hó 7-dikére meg­
idézte a feleket a perfelvételre Esztergomba.

— Békéltetés karhatalommal. Érdekes bűnügyet 
referáltak tegnap a kúrián. Brunner József szegedi la­
kos személyes szabadság megsértése és hivatalos ha­
talommal való visszaélés miatt tett feljelentést a sze­
gedi törvényszéknél Rózsa Ferencz belvárosi apátplé­
bános, ftémet József püspöki szentszéki ügyhallgatd 
és a Csanádi püspöki szentszék több tagja ellen, mert 
válóperében, melyet felesége ellen a Csanádi püspök 
szentszék előtt indított, a békéltetési tárgyalásra rend* 
örökkel vezettették élő. Brunner Józsefet ugyanis s 
szentszék által megbízott anátolébÁnoe iflhb •*h*0
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idézte meg a tárgyalásra, de miután ez megjelenni 
vonakodott, jelentéat tett a szentszéknek, mely pa­
naszosnak kényszereszközök alkalmazásával való elő­
vezetését rendelte el. Az apátplébános erre a 
szegedi rendőrkapitányhoz fordult és ez utóbbi 
aztán rendörökkel vitette panaszost a békél­
tetési tárgyaláshoz. Brunner József ebben injuriát. 
látván, megtette a fenyitö följelentést. A szegedi 
törvényszék, mint az Ügyvédek Lapja írja, panaszost 
elutasította, mert gonosz szándékot nem látott fenfo- 
rogni és mert a neheztelt személyes szabadság korlá­
tozására maga a panaszos szolgáltatott okot s habár 
úgy a püspöki szentszék, valamint megbízottjának el­
járása nem helyeselhető, mivel a törvény szerint az 
elővezetés csak büntető ügyekben alkalmazható s an­
nak kiterjesztése a személyes szabadság sérelmére 
meg nem engedhető, mégis, minthogy panaszlottak a 
jelzett intézkedéseikkel csupán hivatali kötelmeiknek 
akartak eleget tenni s e részben jogos téren véltek 
állani, ugyanazért őket bűnvádi utón felelősségre vonni 
nem lehet. — A kir. tábla helybenhagyta a törvény­
szék végzését a következő okadással: tekintve, hogy a 
r. kath. házasfelek válópereiben a bíráskodás gyakorlására 
hivatott egyházi bíróságok a feleket személyes megje­
lenésre idézik; tekintve továbbá, hogy úgy a Csanádi 
püspöki szentszék, mint az annak kiküldöttjéül eljárt 
szeged-belvárosi róm. kath. apátplébános, a róm. kath 
egyházi bíróságok, mint házassági bíróságok által álta­
lánosan követeit és az állam törvényeibe nem ütköző 
fent cmlitctt gyakorlatnak folyománya gyanánt intéz­
ték a panaszolt megkeresvényeket a rendőri hatósá­
gokhoz ; tekintve, hogy e szerint a panaszolt megke­
resések kibocsátására, a jogsértésre irányuló szándék 
hiánya miatt, a btkv 75. §. értelmében, büntetés alá 
nem vonható, a feljelentést, melynek a bűnvádi eljá­
rásra alkalmatlansága az abban magában felhozott 
tényekből is kiderül, e helyütt elutasítani kellett. — 
A kir. kúria tegnap helybenhagyta a tábla hatá­
rozatát.

— A pénzgyáros. Tóth István szolnoki kőműves 
nem tartotta elegendő jövedelmezőnek a mesterségét, 
3 elhatározta, hogy kő helyett ezüstforintosokban fog 
dolgozni. Csinált is hamisítványokat, de olyan gyar­
lón. hogy mindjárt meglátszott rajtok a kőműves 
munka. Tóth István ma a budapesti törvényszék előtt 
azzal védekezett, hogy nem akart a hamis pénzzel 
senkinek bajt csinálni, nem is akart rajta túladni, csak 
privát passzióból, jó tréfa kedvéért csinálta a hamis 
pénzt. A törvényszék a tréfás kömivest két évi jegy­
házra ítélte, a mit az elitéit nem is sokait volna, 
de a közvádló kevésnek tartotta és felebbczett.

— Csalással vádolt ügyvédek. Pozsonyban, mint 
onnan távirják, nagy feltűnést keltett egy Bécsböl a 
pozsonyi ügyészséghez érkezett följelentés, mely két, 
általános tiszteletben álló pozsonyi ügyvédet csalással 
vádol. Az esetről városszerte beszélnek.

— Tizenegy lopás elkövetése nyomja Martinovics 
Kazimir volt kereskedő-ügynök lelkiismeretét, de a mi 
m g jobban fáj az ügynöknek, az ügyészség is ugyan­
csak tizenegy lopás miatt emelt ellene vádat. A buda­
pesti törvényszék a ma tartott tárgyalás után Marti­
novics Kazimirt négy évi fegyházra Ítélte. Az elitéit 
felebbezett, de fclebbezett terhére a közvádló is.

— A negyedmilliós bünper. Nagyszámú hallga­
tóság előtt folytatta ma délelőtt a delegált szegedi 
bíróság a negyedmilliós lopás tárgyalását. Ma a tanú­
vallomások napja volt és a tanúvallomások után egész 
bizonysággal állítható, hogy ha Vucsetich a fővádlóit 
tagadta volna a bűnt, a negyedmilliós lopás nem 
derül ki s a vádlottak aligha lettek volna elítélhetek. 
Legérdekesebb volt a tanuk között Csonka Bálintnak, 
B hírhedt bácskai rabló felelösörnek tanúskodása, a 
mindent tagadó Juhász Zsigmond Jánosra, a ki midőn 
együvé voltak zárva, Ó-Kanizsán, odakiáltott neki 
szerbül: «Ni stana szvetu!» (A világért se szólj!) Erre a 
vádlott indulatosan kitörve rákiáltott Csonka Bálintra : 
«Hazudsz disznó!» Csonka Bálint folytatta tanúskodását 
és még jobban kirántotta Juhász alól a gyéként. Többször 
panaszkodott a börtönben neki — úgymond Csonka, és 
egyszer, mikor kihallgatás után visszavitték a bör­
tönbe, igy szólt hozzá Juhász János — Most már be 
is csuknak, a pénzt is visszaadjam, a gyermekeim is 
koldusok lesznek. Meg kell halni az embernek.» Kü­
lönben Csonka Bálintnak Maczonka György beszélte 
el, hogy a Geiger-lopást Madaczki Antal, Vucsetich, a 
két Juhász testvér és az ö felesége követték cl. Még 
Csonka előtt hallgatták ki Rostás Verát, a ki azzal 
kezdi, hogy Madaczkiék, a kik földhöz ragadt 
szegény emberek voltak, a Geiger lopás után, hir­
telen meggazdagodtak, pazarul éltek. Madaczki 
Antalné a lopás után két nappal átadott neki 
egy csomagot azzal, hogy: «ha kedves az éle­
ted, fel ne bontsd, addig tartsd, mig eljövök 
érte.» Mi volt benne, nem tudja, de a fogásáról érezte 
hogy «papirosféle». Három napig volt nála, aztán 
visszavették Madaczkiék tőle. — Madaczkiné (vád­
lott): Ez mind vén asszonyos beszéd. Nem adtam 
semmit neki. — Prűdé István tanú öreg vak ember, 
a kiről a vádlott Madaczki-pár azt állította, hogy nagy 
összeg pénzt kaptak tőle, meghazudtolja őket. 0 
nem adott nekik pénzt, hanem egyszer Madaczkiék 
lerészegitették s ekkor elraboltak tőle 600 frtot. — 
A következő tanú Maczonka Jánosné tagadja, hogy 
2000 forintot kapott volna hallgatásért, azt is 
tagadja, a mit Törköly Vera állít, hogy 300 
forintot kapott ügyvéd fogadásra. Erre Törköly 
Vera rákiált: Elég becstelen vagy, ha tagadod! 
■— Elnök (tanúhoz): Maga a vizsgálat során azt val­
lotta, hogy Maczonka Györgytől hallotta, hogy az ö 
felesége ütötte nyélbe a Geiger-lopást. — Tanú: 
Erről nem tudok semmit Hanem nekem azt beszélte 
el Maczonka György, hogy báró Splényi 15 ezer 
forintot Ígért neki, ha a Geiger-lopást kideríti. — 
Több tanú lényegtelen vallomást tett s csak utánok 
következett Csonka Bálint tanúskodása. A hírhedt 
tanú a fönt elmondottakon kívül még a következőket 
vallja : Elhivatott engem Splényi báró Szabadkára, a 
Hungária-szállodába, örökös állást, büntetlenséget és 
6000 forintot Ígért, ha a Geiger-lopást fölfedezem. 
De ekkor még nem tudtam róla. Csak 2 év után be­
szélte el nekem a vásárban Maczonka György, hogy 
az ő felesége ütötte nyélbe a Geiger-lopást, a társai 
mégis megcsalták, csak egy adott neki részt a pénz­
ből. Elmondja továbbá Csonka Bálint, hogy neki azt is 
mondta Maczonka Gyuri, hogy a vezér Vucsetich volt, 
a ki a lopott pénzből külön elvett 10,000 forintot, aztán egy 
zsidónak is adtak 10,000 forintot s ezek után kitett 
még az osztályrész 30—30 ezer forintot. — Juhász 
Zsigmond János vádlott hevesen kikel, hogy Csonka 
Bálint hazudik. — Faragó József (a gyulafalvi 22,000 
frtos rablás egyik tettese) mint tanú a következőket 
vallja; Madaczkival együtt volt elzárva Ó-Kanizsán s 
jelen volt, midőn Madaczki minden kínzás nélkül el­
mondta négy csendőrnek, hogy miképen lopták el a 
Geiger-kasszát. Meglepően végződött most a tárgyalás: 
azzal a nevezetes momentummal, hogy sem a vád, 
sem a védelem nem kívánta egyetlen tanúnak 
Q megeskettetését sem. — A délutáni tárgyaláson a 
vád- és védbeszédek következtek. Az ügyész fentar- 
totta vádját; a védők pedig felmentést kértek, csak 
Vucsetich védője, kinek fele beismerésben volt, kért 
enyhe büntetést.

MULATSÁGOK.
— A Jogászbált január 7-én tartják meg, hogy 

szokásos bemutató jellege megmaradjon. E czélból 
a bált rendező bizottság a vigalom napjára már kibé­
relte a redoute összes helységeit.

— A «Budapest XXL kér. önképző-egylet» decz. 
'-én a «Korona» vendéglő termeiben zártkőrő tánczvi- 
galmat rendez.

— Az Írók és művészek társasága holnap művész- 
estélyt rendez, melyen Várady Antal felolvasást tart, 
Nádainé énekel, Szacsvayné Boer Emma a nemzeti 
J2inház tagja szaval, Somogyi Mór pedig zongorajáté­
kával élénkíti a sok művészi élvezetet Ígérő műsort. 
Az előadás után társas vacsora és táncz lesz. Jelent­
kezni a kör helyiségében lehet; k ülön meghívókat nem 
bocsátanak ki.

— A fr&nozlakör f. hó 8-án vasárnap este 8 óra­
kor az operaszínház mögött fekvő «Bodega» díszter­
mében társas estélyt rendez, melyen vendégek szive­
ién láttatnak.

EGYETEkTES, SZOMBAT; DECZEMBER 7.
HÁZASSÁG.

— Eljegyzés. Nendtwich Gusztáv miniszteri fő­
mérnök, ki az országos kiállítás mérnöki teendőit ve­
zette, eljegyezte Hoffmann Jolánt, a VI. kér. tanitó- 
nőképzö-intézet jeles tanárnőjét, ki az országos 
kisdednevelési kiállításon kifejtett tevékenységéről is 
ismeretes.

— Esküvő. Wargha Ferencz budapesti kir. al- 
ügyész nov. 30-án vezette oltárhoz Komáromban Pu- 
lay Géza kir. törvényszéki elnök leányát Luizát. Az 
esküvőt fényes lakoma követte.

GYÁSZROVAT.
Apáthy István lelkiüdvéért ma délelőtt 10 órakor 

ünnepélyes gyászistenitiszteletet tartottak a belvárosi 
ferenczrendiek templomában. A gyászmisén a gyászoló 
család tagjai, az egyetemi tanári kar tagjai s több 
orsz. képviselő jelent meg. Az ünnepélyes requiemen 
Januska Basilius ferenczrendi szerzetes szelebrált. Mise 
alatt a templomi kar Szautner K. egyházi karnagy 
vezetése alatt megható gyászdalokat adott elő.

Walthier Ágoston budapesti magánzó élete 81. 
évében decz. 5-én végelgyengülésben meghalt.

Orsonlcs Xstvánnét, ki 6000 forintot meghaladó 
vagyonát a székesfehérvári szegény özvegyasszonyok­
nak hagyományozta, c hó 4-én helyezték örök nyuga­
lomra Székesfehérváron általános részvét mellett. Az 
elhunyt özvegy életében is buzgón gyakorolta a jóté­
konyságot.

Wangel Béla dr. tegnap hosszas szenvedés után a 
fővárosban elhunyt. A boldogult egyike volt a legte­
hetségesebb fiatal tudósoknak. Már 23 éves korában 
Balló M. laboratóriumában az organikus savak bom­
lásáról egy oly jeles munkát irt, hogy a külföld ki­
tűnő tudósai gratuláltak neki. De betegsége miatt fel 
kellett hagynia a chemiával és utoljára a fővárosi 
tiszti főorvosi hivatalban nyert alkalmazást.

Uj Orleans, decz. 6. Jefferson Davis egykori köz- 
társasági elnök a múlt éjjel meghalt.

A közönség köréből.
T örley-T alisman-Sec.l

Budapest, V., nagykorona-utcza 13. sz. 
A.la.pittatott 18ö8-ban.

1890. évi január hó 2-án kezdődik az egy évi önkéntes­
ségi szol;;tilutra képesítő 45-ik tanfolyam. — Bővebbet a 
prospectus. — Az intézet fönnállása óta benne 2565 növen­
dék nyert teljes kiképeztetést. Beiratkozhatni naponta dél­
előtt 9—11 óra között. 120514 Az igazgatóság.

Kedves kötelességemnek ismerem, hogy nyilvá­
nos köszönetét mondjak azon előzékenységért és 
gyorsaságért, mjlylyel a

Magyar-franczia biztositő-részvény-társaság
üllői szeszgyáram legközelebbi leégése alkalmából 
káromat rendezte és kiegyenlítette.

Budapesten, 1889. deczember hó 15-én.

12139 Friedmann Miksa.

A hivatalos lap decz. 6-iki számából.
Kitüntetés. A király Ilausdorfer Józsefnek, a fő" 

városi kir. adófeliigyelönél alkalmazott számtanácsos- 
nak, a pénzügyi tanácsosi czimet és jelleget díjmente­
sen adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Czerner Sándor győri állami polgári leány­
iskolái rendes tanitót, FIeischhakkcr Laura fehér­
templomi állami felső leányiskolái igazgató-tanitónöt 
jelen állásukban végleg megerősítene.

TÁVIRATOK.
Béos, decz. 6. A képviselőhöz mai ülésén a pénz­

ügyminiszter benyújtotta a felvilágosításokat az 
1887-iki zárszámadáshoz.

Schwab és társai azt indítványozzák, hogy tizenöt 
tagú bizottság küldessék ki, mely mielőbb terjessze a 
ház elé az állami számvevőszék állására és hatáskö­
rére vonatkozó törvényjavaslatot. Tausche és társai 
indítványt nyújtanak be az iránt, hogy tizenöttagu bi­
zottság küldessék ki az állategészségügyi törvény re­
formjának tárgyalására és hogy a csehországi német 
mezőgazdák erre vonatkozó kérvényeit adják ki a 
bizottságnak. Jaques és társai a miatt interpellálnak, 
hogy miért nem válaszol a kormány az interpellá- 
czióra, melyet 1885-ben nyújtottak be az iránt, hogy 
a nehezebb szolgálatot tevő hivatalnokok már 35 évi 
szolgálat után is teljes fizetésüket élvezzék nyugdíj 
gyanánt. Hcvera és társai a saccharin behoza­
tala, elárusitása és használata elleni intézkedé­
sek tárgyában interpellálnak. — Welsersheimb 
miniszter válaszol ezután Kaisernek, a tör­
vényszéki kerületenkint külön foganatosított katonai 
sorozás tárgyában hozzá intézett interpellácziójára, 
kijelentvén, hogy a sorozási eljárás deczentralizáczió- 
jának feltétlen és kivétel nélküli elrendelése, tekintet­
tel a törvényesen megállapított határidőre, nem min­
dig lehetséges, és hogy a sorozó kerületek különböző 
kiterjedésénél fogva nem mindig czélirányos. Vcrgani- 
nak a katonai okiratok aláírása tárgyában beadott 
interpellácziójára Welsersheimb miniszter azt vála­
szolja, hogy a cs. és kir. hadügyminisztérium körren­
deletben értesilettc a hatóságokat, hogy a hadügyi 
kormányzat czéljaira szolgáló okiratokon, ha a kiál­
lító aláírása hitelesítve van, tanuk elöttemezése és 
igy aláírásaik hitelesítése felesleges. Rieger és társai 
a Moldva hajózhatóvá tétele czóljából nagyobb üsz- 
szeget kívánnak felvétetni az előirányzatnál. A képvi­
selők közül többen arra kérik az elnököt, hogy bizonyos 
javaslatokat annak idején napirendre tűzzön ki, és 
pedig: Pernerstorfer és Türk a börze adót, Fuss az 
államhivatalnokok szolgálati szabályzatát, Derschatta 
az építő ipar szabályozását, Kaiser és Pläner a köz­
ségek direkt választási jogát kérik a napirendre ki­
tűzni. Elnök kijelenti, hogy a kívánalmakra lehetőleg 
tekintettel lesz. A ház ezután napirendre tér. Sig- 
mund indokolja a gyógy- és ásványvizek és a háztartás­
ban nélkülözhetetlen édesvíz források és közkutak vé­
delmére vonatkozó javaslatát. A javaslatot a közgazda- 
sági bizottsághoz utasították. Reicher indítványozza, 
utasittassék a kormány törvényjavaslat beterjesztésére, 
melynek értelmében idegen országok honosai részére 
természetben kiszolgáltatott élelmezési költségek meg­
téríttessenek. — Mahalszki választását a ház iga­
zolta. Azután tárgyalta és elfogadta az ügyvédek és 
közjegyzők részére a peres eljárásban felmerülő dijak 
szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. Azután 
megkezdte az osztrák kereskedelmi tengerészet ré­
szére szóló rendtartásra vonatkozó törvényjavas­
lat tárgyalását. Jfadhemy előadó a többség, és 
Weber a kisebbség nevében szólnak a javas­
lathoz. A többség a kihágásokat a rendtartásba 
kívánja felvenni, mig a kissebség külön büntetőtörvény 
alkotását óhajtja. A vitát erre elhalasztották. Koro- 
nini és társai a vámtarifa módosítását, Vasaty és 
társai a sajtótörvény módosítását indítványozzák, hu­
zattá és társai a ezukor ipar érdekében teendő in­
tézkedések tárgyában, Kaiser és társai az éj szaki 
vasút által kiépítendő helyi érdekű vasutak, Vergani 
és társai a hivatalnokok özvegyeinek és árváinak adott 
nyugdijak felemelése tárgyában interpellálnak. A leg­
közelebbi ülés kedden lesz.

Zára, decz. 6. A német hajóraj ma délután Gra- 
vozába érkezett és holnap Cattaróba megy.

Drezda, decz. 6. A király ma délben fogadta 
Mirza Reza khán perzsa követet, ki átnyújtotta 
megbízó levelét

Hága, decz. 6. Az alsóház 31 szavazattal 18 elle­
nében elfogadta a népiskolai törvény módosítását 
és a felekezeti iskolák segélyezését.

Darmstadt, decz. 6. Vilmos császár ma dél­
előtt 9 órakor ide érkezett. A felséges vendéget a 
nagyherczeg és a nagy-herczegi család fogadták s a 
nép lelkes óvácziókkal üdvözölte.

Esszens, decz. 6. A tegnap este tartott bányász- 
gyűlés, melyen a bochumi, gelsenkircheni és dort- 
mundi bányavidék munkásainak megbizottjai nagyon 
nagy számban vettek részt, hosszabb tanácskozás után 
elhatározta, hogy a megszorító intézkedések megszün­
tetését sztrájk utján fogják kierőszakolni. A jövő va­
sárnap tartandó bányász-gyűlésen ily értelmű határo­
zati javaslatot fognak előterjeszteni.

Brüsszel, decz. 6. A képviselőhöz mai ülésé­
ben folytatta Bara interpellácziójának tárgyalását. 
Janson hevesen megtámadta Devohler minisztert, 
ki erre «hazug»-nak nevezte Jansont. Az elnök 
hasztalan lépett közbe, Devolder fentartotta nyilat­
kozatát.

Bern, decz. G. A nemzeti tanács egyhangúlag 
megszavazta a kért 271/2 milliónyi hitelt 150,000 
darab Schmid-féle ismétlőfegyver és a szükséges 
mennyiségű lőszer előállítására.

Róma, decz. 0. A Stefani ügynökség Mas au- 
ahból jelenti tegnapi kelettel: Segum és Sebhat tá­
bornokok, Menelik király hadvezérei, Hauser mel­
lett Haramatban szemben állanak Mangassával és 
Ras Alulával és ütközetet várnak. Olaszország 
szolgálatában álló bennszülött csapatok a Mareben 
túli vidékeken portyáznak.

Róma, decz. 0. A leépisélőház mai ülésén a 
válaszfelirati vita folyamán lmbriani és Ferrari 
radikálisok a Francziaországgal való jó viszonyt 
sürgették, nemcsak kereskedelmi, hanem politikai 
tekintetben is. Críspi kormányelnölt kijelentette, 
hogy a politikai viszony a két ország között ki­
tűnő; csak gazdasági kérdésekben forog fönn difié- 
renczia. Az olasz kormány volt az, mely egyen­
getni kezdte a mindkét félre nézve kedvező 
megoldás útját. Megjegyzi a miniszterelnök, hogy 
az olasz differenczialis tarifák életbe léptetése az 
1888-ban életbe léptetett franczia tarifák követ­
kezménye volt és kifejezést ad ama reményé­
nek, hogy Olaszország spontán kezdeményezése 
viszonzásra talál és hozzá fog járulni, hegy a két 
szomszédos ország között barátságos viszony léte­
süljön, melyet mindenki óhajt, hiszen nincs senki, 
ki őszintén ne óhajtaná a barátság fentartását 
Olaszország és Francziaország között. (Helyeslés.) 
Ferrari és lmbriani megelégedéssel fogadták a mi­
niszterelnök kijelentését, mire a felirati javaslat el­
fogadtatott.

Róma, decz. 0. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A szentszék határozottan állást foglal a jóté­
konysági intézetek reformjára vonatkozó javaslattá 
szemben, melyet a képviselőházban ma tárgyalnak 
A Vatikán az uj törvények főképen ama határozvá 
nyai ellen fog tiltakozni, melyek a klérust kizárják 
az alapítványok kezeléséből, és a jótékony intéze­
tek több fajtáját a modern világ követelményei sze­
rint átakarják alakítani. Ezzel egyidejűleg a pápa 
az uj olasz büntetőtörvény ellen is tiltakozni fog 
mely 1890. január elsejét el lép életbe.

Róma, decz. 0. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Bausau nevű korvett legközelebb a zanzi- 
bári vizekre indul. A hajó küldetésének az a czélja, 
hogy parancsnoka megnézze azokat a területeket, 
melyek rövid idővel ezelőtt kerültek Olaszország 
védnöksége alá.

Lisszabon, decz. 0. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Bio de Janeirúból érkező hirek szerint a 
brazíliai ,constitunote’ aligha fog négy-öt hónap le­
folyása előtt összeülni.

Belgrad, decz. 0. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szkupstina a választási törvényt tár­
gyalja. Gruics Száva miniszterelnök rendeletére 
Szerbiában behozták a kék könyvet, s ennek első 
tárgya lesz a mitroviczi Száva-hid építése.

Belgrad, decz. 6. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Szófiai diplomácziai kö­
rökből azt a hirt közük, hogy a bolgár 
kormány szerződést kötött a stegri fegyver­
gyárral 100,000 Mannlicher-fegyver szállí­
tása iránt.

Belgrad, decz. 0. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szerb hadsereg szervezetére vonatkozó 
törvényjavaslat főbb intézkedései a következők:

A legfőbb hadúr és a hadsereg főparancsnoka a 
király. A hadsereget képezik a rendes csapatok s 
a nemzeti miliczia. A rendes csapatok állanak a 
tényleges keretekből s a tartalékból, a miliczia két 
korosztályból. Minden szerb élete 21 évétől 50 évéig 
hadköteles, minden hadköteles élete 21 évétől 30-ig 
teljesiti a katonai szolgálatot. A tényleges kere- 
retek összes szükségleteit az állam fedezi, a lovas­
ságnál azonban lóról mindenki maga tartozik gon­
doskodni s ezért a lovasság a lakosok vagyonos 
osztályából ujonezozandó. A nemzeti milicziánál az 
egyenruházatot kiki sajátjából tartozik beszerezni, 
kivételt képeznek a vagyontalanok, kiknek egyen­
ruházati költsége az illetőségi községekre háramlik. 
Alhadnagy! rangra négy esztendős őrmesteri rangban 
töltött szolgálat képesít s a tiszti vizsgálat letétele a 
kvalifikáczió. A katonai iskolák növendékei az al­
hadnagy! rangot a tanfolyam elvégzése és a vizs­
gálatok letétele után kapják meg. A tiszti fizetések 
a következők: tábornok 10,104 frank, ezredes 
7073 frank, alezredes 5052 frank, őrnagy 4042 
frank, I. oszt. százados 2771 frank, II. oszt. száza­
dos 2278 frank, hadnagy 1920 frank, alhadnagy 
1610 frank.

Bukarest, decz. 0. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A képviselőház szavazásai, különösen az 
elnökválasztás a mellett bizonyít, hogy a konzer­
vatív többség nem akarja a kormányt cserben 
hagyni. A szenátusban az elnökválasztásnak nem 
volt a kormány ellen irányuló éle, mint azt sokan 
sejtetni akarták. Különben is a képviselőház a pár­
tok komoly mellőzésének küzdlere, s ilt a bizott­
ságokba a tagokat a kormány óhajának megfele­
lően mentek végbe.

Jászvásár, decz. 6. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Mig az ide kinevezett konzul Gicrs 
elfoglalná hivatalát, a konzulátusi ügyek vezetésére 
ideérkezett Gelstroem gróf, a bukaresti követség 
titkára.

Szófia, decz. 6. A bolgár tized hátralékos ré­
szének eladása deczember 16—19-éig (uj naptár 
szerint) fog eszközöltetni.

Pétervár, decz. 6. Közük azt az ukázt, mely­
nek értelmében a balti tartományok városaiban a 
városi hatóságok hivatalos nyelvévé az orosz nyel­
vet teszik.

Tanger, decz. 6. Mint a Havas-ügy­
nökség jeletiti, Marokkóban lázadást fedeztek 
fel. A szultán ugyanis fivéreinek egyikét 
Fezben kipuhatoltatta és heves összekocz-

czanás után elfogatta. Ennek következtében 
az ország belsejében rendzavarások fordul­
tak volna elő.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az osztrák-magyar államvasuttársaságna/c 
a keleti vasutak megszerzésére irányuló terve, a 
Presse jelentése szerint, Hirsch báró és Joubert 
párisi tanácskozásai alatt meghiúsult. Ámbár az elő­
zetes szerződés már augusztusban megköttetett és 
az osztrák kormány biztosította hozzájárulását, 
Hirsch báró most mégis megszakította a tárgyalá­
sokat, mert az osztrák-magyar államvasuttársaság 
az elsőbbségi részvényeknek nem akarta a sza­
vazati jogot a közgyűlésre megadni és azt sem 
akarta megengedni, hogy az elsőbbségi részvé­
nyek, melyek ötszázalékos osztalékot előjoggal kínál­
tak, igényt tarthassanak arra, hogy ha egy évben 
kevesebb osztalékot kapnának, ez a hiány javukra 
irassék. Ugyancsak a Presse jelenti, hogy az oszt* 
rák-magyar államvasuttársaság igazgatótanácsa a 
magyar kereskedelmi miniszter rendeletére adandó 
válaszában közölni fogja, hogy az igazgatótanács 
az osztrák kormánynak már benyújtotta a módosí­
tott mérlegösszeállitás tervét, a miben a múlt évi 
mérleg ellen emelt kifogások figyelembe vétettek.

Béos, decz. 6. A községtanács elfogadta a bizott­
sági indi lyányt, melynek értelmében a fogyasztási 
vámvonalak megszüntetnek és uj fogyasztási adóterü­
let alakíttatnék, melybe valamennyi külváros bevo­
natnék.

Berlin, decz. 6. A birodalmi gyűlés harmadszori 
olvasásban változatlanul elfogadta a birodalmi bank­
ról szóló törvényt.

Pária, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boiilevanl-fovf/alom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 78, olasz járadék 94.95, 
ottomán bank 532.81, magyar aranyjáradok —, 
államvasut —.—, franczia bank —.—, alpine 
211.87, brazíliai bank —.—. Nyugodt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A hajózás megszüntetése. Az első cs. k. szab. 

duna-gözhajózási társaság forgalmi igazgatóságának 
jelentése szerint a jégzajlás miatt a budapesti és a 
budapest-budafoki Itclyihajók, továbbá a budapcst- 
mohácsi személyhajók közlekedése a mai nappal félbe­
szakadt.

I A dobreozen-füzesabonyl vasút b-újváros- 
oháti vonal szakaszára a közigazgatási bejárás tegnap 
tartatott meg Debreczen városháza nagy termében. A 
tárgyalást Gyöngyösi miniszteri tanácsos, a közleke­
désügyi miniszter képviselője vezette s a tárgyaláson 
nagy számmal voltak jelen az érdekeltek, úgy a kor­
mány, a rn. kir. államvasutak igazgatósága, mint Deb­
reczen város, B.-Újváros, a vasút részvény társulat, 
az építési vállalat, a birtokosok és bérlők részéröl. A 
kormányt Gyöngyösi miniszteri tanácsos, Maiéter mű­
szaki tanácsos, az államvasutak igazgatóságát Novák 
és Wéber felügyelők, Debreczen városát Simonffy Imre 
kir. tanácsos polgármester, Kovács Sándor t. főügyész, 
Rab László és Bészler Lajos tanácsnok, Balogh Mihály 
főmérnök és Nánássy Ferencz biz. tag, a juhtartó gaz­
daság elnöke, a debreczen-füzesabonyi vasutat Csú- 
volszky Lajos a részvénytársulat elnöke képviselték. 
Gyöngyösi miniszteri tanácsos a tárgyalás eredményé­
hez képest a miniszter nevében a helyszínén megadta 
az építési engedélyt a Hortobágy folyóig terjedő sza­
kaszra.

* Torontáli helyiérdekű vasutak. A torontáli 
helyi érdekű vasutak részvénytársaságnak igazgatósága 
Rónay Jenő alispán elnöklete alatt c hó 3-án tartott 
ülésén elhatározta, hogy a nagybeeskerek-pancsova- 
kubini vonal építését januáriusban megkezdi, s c vé­
gett lépéseket fog tenni, hogy vállalkozókat kapjon, E 
vasútnak Kubinig szlratcgiai fontossága van, de előre­
látható, hogy Becskerek is sokat fog vele nyerni, mert 
a megye déli részében lakó gazdák gabonájukat vas­
úton szállíthatják majd a megye központjába. A nagy- 
margilta-verseczi vonal irányát már jelzik, s a ver- 
scezi csatlakozás végett már megkötötték az osztrák­
magyar államvasuttal az egyezményt. A Bega partján 
még egy magtárt építenek.

* Osztrák-magyar államvasut. Ama leiratban, 
melyet Baross kereskedelmi miniszter október 28-án 
az osztrák-magyar államvasut igazgatóságához intézett 
mint a N. Fr. Pressének Budapestről távirat ózzák, 
nemcsak az építészeti igazgatóság és a jószágigazgaló- 
ság szétválasztásáról volt szó, hanem egyebekről is. 
így mindenekelőtt arra reflektált a miniszter, hogy az 
osztrák-magyar államvasut tavalyi mérlegének több 
pontja ellen az osztrák kereskedelmi miniszternek ki­
fogásai voltak, a melyekhez a magyar kormány is 
csatlakozik s kívánja, hogy ezt az ügyet minél előbb 
rendbe hozzák. Baross továbbá nem tartja helyesnek, 
hogy a különböző szerződéseket, melyeket a társaság 
köt, csak az igazgatótanács tárgyalja, de a részvénye­
sek közgyűlésével soha sem szent csitté tilt. Kifogása 
van továbbá ez ellen, hogy az igazgatóság ünkényüleg 
módosíthatja a tarifákat, a nélkül, hogy az igazgatóta­
nács elé terjesztené azokat. Ezután következik csak 
az említett igazgatóságok szétválására vonatkozó 
pont. A miniszter különös visszaélésnek tartja azt, 
hogy a bécsi igazgatósághoz tartozó építészeti és 
mühelyigazgató a budapesti igazgató üléseiben is 
részt vehet, a nélkül, hogy e tekintetben a reczipro- 
czitás elvét érvényesítenék. Ezután arra utal a mi­
niszter, hogy a vasúti fundusz és a kocsi állomány 
még mindig nincs teljesen ketté választva úgy, mint 
azt az 1882-ben kötött szerződés rendeli. Erre vonat­
kozólag a két kormány közt is folynak még a tárgya­
lások. Az egyesült igazgatótanács a miniszter véle­
ménye szerint nagyon ritkán tart üléseket, sokkal rit­
kábban, semhogy feladatát teljesíthetné. Végül elítéli a 
miniszter a társaság egyesült igazgatótanácsa elnöké­
nek azt az eljárását, melynél fogva az arad-temesvári 
vasút elsőbbségeit önállóan eladta a nélkül, hogy az 
igazgatótanács erre vonatkozólag előbb befolyást gya­
korolt volna. A társaság feleletét hir szerint már a legkö­
zelebbi napokban kézbesítik Barossnak. Hogy a két sar­
kalatos pontra nézve mit fog tartalmazni, azt már tudjuk. 
Miidőn a közös igazgatótanács s az erre vonatkozó vá­
laszt megállapította, a magyar igazgatótanács három 
tagja tartózkodott a szavazástól. A vasúti fundus és 
kocsiállomány ketté oszlását illetőleg arra fog utalni 
a válasz, hogy a szétosztás tényleg már megtörtént a 
szerződésnek megfelelően; ha egyes mellékes formali­
tások még nincsenek elintézve, az nem a társaságon 
múlt. Az arad-temesvári vasul elsőbbségeit az egye­
sült igazgatótanács elnöke az alapszabályok értelmé­
ben adta cl, melyek szerint minden pénzügyi kérdés 
az igazgatótanács elé tartozik, melynek elnöke a priori 
fel volt hatalmazva a szóban levő elsőbbségeket alkal­
mas időben eladni. Az igazgatótanácsj a tarifára pedig 
oly módon gyakorol befolyást, hogy a maximális és 
minimális tarifákat megállapítja, melyeken az igazgató­
ság túl nem léphet, de a két határon belül a viszo­
nyokhoz képest módosíthatja a tarifákat. A mi pedig 
a szerződéseket illeti, melyeket az igazgatötanács| a 
közgyűlés megkérdezése nélkül megkötött, ezekkel 
sem lépett túl alapszabályszerü jogkörén, valamint a 
közgyűlés ingerancziáját sem korlátozta semmivel. 
Ezek körvnalai annak a válasznak, melyet az igaz­
gatótanács a miniszternek adni fog.

I A széntarifa leszállítása Németországban. 
Mint Berlinből táviratilag jelentik a németországi bi­
rodalmi gyűlés ma behatólag tárgyalta a német sza­
badelvűek határozati javaslatát, mely által a birodalmi 
kanczellárhoz az a kérdés intézendő," vajon a biro­
dalmi alkotmány 45-ik czikkelye, mely arról szól, 
hogy lehetőleg, ugyanazonos és olcsó tarifák alkal­
mazandók a gabonára, kőszénre, stb. végre van-e

hajtva és hogy nem ajánlatos-e a köszénkivitelre en­
gedélyezett kivételes tarifát a köszénbevitelrc is, a 
fogyasztók érdekében kiterjeszteni ? Richter képviselő 
azt adta elő, hogy január óla a kőszén ára Németor­
szágban 44%-al emelkedett, a mi a 80 millió tonnára 
becsült fogyasztás mellett mintegy 250 millió kiadási 
többletet okoz. A köszénárakal a tarifák mestersé­
gesen emelik, minthogy a tavaszi sztrájk folytán be­
állott kőszén előállítási hiányt a harmadik évnegyed 
fokozott termelése kiegyenlité. Minthogy kivételes 
tarifák által a kőszénkivitel megkönnyittetik, a nélkül, 
hogy egyidejűleg a köszénbevitel megkönnyittetnék, 
például Páris olcsóbban láthatja el magát vesztfáli 
kőszénnel, mint Berlin. Ez állapot a börzén is mester­
séges árfelcsigázásokat idéz elő. Szónok azt követelte, 
hogy az országos vasúti tanács, mely e hó 12-ón ül 
össze, a kőszén-tarifákkal is foglalkozzék. A tarifák 
általi köszénmegdrágitás egy részét képezi az általá­
nos megdrágilási politikának, melyet egyszer csak át 
kell törni. — Schrader német szabadelvű, mint az 
anthalti vasút volt igazgatója, ismert szakember vas- 
utügyekben szintén pártolta az indítványt és kifejté, 
hogy a köszénkiviteli kivételes tarifa annak idejében 
a köszénipar Ínségében alkottatott, ma azonban 
nem bir jelentőséggel. Richter és Schrader kü­
lönben elismerték, hogy rögtöni változtatás jó­
szerivel nem tehető és az indítványt csak mint­
egy az összehívandó enquete kezdeményezéséül kíván­
ták tekintetni, mely majd hivatva leend segélyt nyúj­
tani. Az indítványt ellenezték: B. Stumm, ismert 
vasiparos, ki a drágaságot csak átmenetinek mondá, 
mely miatt nem kell a tarifákat megváltoztatni; Ham- 
machcr, ki a köszénfogyasztásnak Richter által elő­
terjesztett számát kétségbe vonta és azt csak 58 millió 
tonnára becsülte, különben az cnquetet nem kifogá­
solta és a konzervatív IVedeli-Malchov. — Schulcz 
kormánybiztos a birodalmi vasúti hivatalból, az indít­
ványt, mint feleslegest ellenzé és kétségbe vonta az 
illető alkotmányi czikkelynek Richter által felállított 
értelmezését; az ugyanazonos tarifa-rendszerről és nem 
tarifáról szól. — Grad elszászi szintén a birodalmi 
vnsut-tarifúk leszállítását pártolta. Az indítvány leg­
alább azt a sikert aratta, hogy tizennégyes bizottság­
hoz utasították.

% A m. kir. postatakarékpénztár 1889. évi nov. 
havi forgalmáról szóló fökimulatás szerint 1889. évi 
nov. havában 35,856 betéttel 321,474 fit 07 kr té­
tetett be, 11,756 felmondás alapján 294,142 frt 59 kr 
fizettetett vissza. Az 1889. évi nov. havi tiszta be­
tétösszeg 27,331 frt 48 krajezár. A megelőző 1888. 
év megfelelő szakában 34,075 betéttel 309,764 frt 
42 krajezár tétetett be. 10,028 felmondás alapján 
222,937 frt 23 kr fizettetett vissza. Az 1888. évi 
nov. havi tiszta betétösszeg 86,827 frt 19 kr. Az 
összforgalom 1889. november havában 615,616 frt 
66 krajezárt, az előző év hason szakában pedig 
532,701 frt 65 krt tett. 1889. évi november ha­
vában vásároltatott: 5%-os magyar papirjáradék 
a királyi postatakarékpénztár számára névértékben 
41,400 frt, különböző értékpapír a betevők számára 
névértékben 13,400 frt, tehát összesen 54,800 frt név­
értékű értékpapír. 1889. évi nov. havában belépett 
uj betevő 4911. Kilépett 3287. A betevők számában 
szaporodás 1624. A betevők száma 1889. évi okt. 
31-én volt 147,668. Az összes betevők, száma 1889. 
évi nov. 30-án 149,292. A kir. postatakarékpénztár 
számára vásárolt és saját tulajdonát képező 5%-os 
magyar papirjáradék névértéke 1889. évi nov. hó 
30-án 3.873,800 frt. A betevők által 1886. február 
1-töl -.1889. nov. 30-ig megtakarított tiszta betét­
összeg 3.611,843 frt 27 kr. A járadék könyvecskékre 
elhelyezett értékpapírok névérléke 665,100" forint. A 
betevők állal 1889. évi nov. 30-ig megtakarított ősz- 
szeg teliát 4.276,943 frt 27 kr.

I A szerb. kir. államvasutak és a török vasutak 
deczember 1-vel a nis-szaloniki vonalon uj menetren­
det léptettek életbe, mely szerint úgy a Budapestről 
délután 2 óra 40 perczkor induló, mint a Budapestre 
délután 1 óra 25 perczkor érkező úgynevezett kon- 
vencziós vonatokhoz a csatlakozás biztosítva van és a 
forgalomra hátrányos az az állapot, hogy Szaloniki 
felöl a csatlakozás egyidejűleg megszakítva volt, meg­
szűnt. E vonatok következőleg közlekednek: Szaloniki 
felé indulás Nisböl reggel 5 óra 50 perczkor; érke­
zés Szalonikiba 9 óra 35 perez este. Szaloniki felöl 
indulás Szalonikiból reggel 6 órakor, érit. Nisbe este 
9 óra 40 perez.

I Szász-magyar kötelék! forgalom. Az 1890. évi 
február hó 1-jével az 1885. évi szeptember hó 1-je 
óta érvényes kötcléki díjszabás 1. és 4. füzetében, il­
letve az 1888. évi november hó 1-je óla érvényes 2. 
és 3. füzetben és pótlékaiban a kassa-oderbergi vasul 
'loschen állomása számára foglalt díjtételek hatályon 
kívül helyeztetnek. Az időpont utáni szállítmányoknál 
Oderbergen álrovatolús eszközlendö. — Az idézett 1. 
és 4. füzet pótlékaival együtt ugyanez időponttal azaz 
1890 február hó 1-jével egész terjedelmében hatályon 
kívül helyeztetik.

I A heves-szolnok-J ászvldékl Tisza- és belvíz 
szabályozási társulat működéséről írják nekünk: A 
társulat tavalyi működése Jász-Kisértöl Szolnokig és 
Szolnoktól Békésig terjedt. 1888. év tavaszán a rend­
kívüli árvíz alkalmával e védvonalon Sarudnál, a püs­
pöki és szárazgáton nagy szakadás történt, mely mint­
egy 70,000 holt területet borított el. Ugyan tavaly 
üszszel a társulat a sarudi töltések kiépítését mintegy 
27 kilométer töltésvonallal, és a már 1879. évben 
tervezett belvíz rendezését 80 kilométer belvíz leve­
zető csatornával kiadta az erre vállalkozóknak. 
A tavalyi töltési munkálatok, mintegy 570,000 
köbméter föld mozgósítással teljesen készen állanak, 
és az idei tavaszi elég magas tiszai vízállásnak helyt 
álltak. Jelenleg a szabályozási társulat bclvizlcve- 
zetö csatornáján és védlöilésein mintegy 3,400 mun­
kás dolgozik 300 kocsival. A belvíz rendezésére és a 
felső vizek levezetésére épülő úgynevezett Hanyiér- 
csalorna, Akolbát, Pély, Tárna-Szenl-Miklós határában 
14 kilométer hosszban, 4 méter fenékszélességgel, 
40—60 méter félsö szélességgel és mindkét oldalon 
5—5 méter magas töltésekkel, rendkívüli hatással 
lesz a vizek leeresztésére. Az összes munkálatok 
mintegy 3.600,000 köbméter föld mozgósítása, 1.020,000 
frtba fognak kerülni, melyből töltéseken eddig 1.100,000, 
csatornákon 560,000, összesen 1.660,000 köbméter 
földet emeltek ki 569,000 frt költséggel. A napokban 
Rapaies Radó miniszteri tanácsos, Slráda Béla (kor­
mánybiztos) elnökkel és Barocs János igazgató-főmér­
nökkel a folyamatban lévő nagy vízépítési munkálato­
kat megtekintvén, megelégedését fejezte ki.

SORSOLÁS.
— M. állam vasúti ezüatkőtvények. Az 1888. évi 

XXXII. t.-cz. alapján felvett 119£ millió forint névér­
tékű 1889. évi 4^%-kal ezüstben kamatozó m. kir. 
állami vasúti kölcsön kötvényeinek 1889. deczember 
hó 2-án együttesen megtartott első és második kisor­
solása alkalmával a kővetkező kötvény-sorozatszámok 
huzattak ki: 205 1059 1231 1543 2144 3082 3643 
3814 3964 4994 6783 7045 7164 7704 8188 8202 
8296 8709 11392 11672 13269 13567 14221 14524 
14533 14905 15070 15752 15845 16638 18356 18421 
18600 19525 20310 21188 22087 22172 23515 23583. 
E kisorsolt kötvények a magyar királyi központi ál­
lampénztáron kívül Budapesten a «Magyar Általános 
Hitelbanknál» fognak 1890. évi január hó 1-től kezdve 
bevállalni. A m. kir. lottóigazgatóság.

IPARÜGYEK. 6
—- Az országos Ipar egyesület építő és müipari 

szakosztályának tegnap Palóczi Antal elnöklete alatt 
igen érdekes ülése volt. Ekkor tárgyalták ugyanis 
Jungfer Gyulának az építési szakbiróság tárgyában 
beadott indítványát Az ülésre jogi szakértőküí meg 
voltak hiva dr. Huszár Kálmán, dr. Sámuel Fe­
rencz, dr. Parall Ferencz és dr. Horváth János bu­
dapesti ügyvédek, kik közül a három utóbbi iparha­
tósági biztos is. Mind a négy jogi szakértő élénken 
tiltakozott az ellen, mintha bíróságaink olyan rosszak 
volnának, mint az az indítványban foglaltatik, ámbár 
mindannyian kijelentették azt is, hogy bíróságainkra 
igen reá fér a reform. Nevezetesen dr. Samuel 
Ferencz az inditványnyal szemben elégségesnek 
tartja, ha a kereskedelmi- és iparkamara építő­
iparos tagjai állandóan alkalmaztatnak szakértő-
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küf építési perekben a rendes bíróságoknál. Dr. 
Horvath János ellenben a mai állapotokat tart­
hatatlannak tartja, mert a technikai kérdéseket alig 
bírja a rendes biró kellőleg felfogni, mivel azok 
igen komplikáltak. Azután 
szakbirósági intézményeket
emeli, hogy ezek egyike sem -------- -. , „-
é-- szakkérdéseket eldönteni, a tözsdebiróság különösen 
azért nem, mert az épitö és építtető közt felmerülő 
kérdések nem képeznek kereskedelmi ügyleteket, 
giil a ki v ehetőség szempontjából azt indítvány ózza, 
hoa vagy a perrendtartásban foglalt közönséges 
választott bírósági intézmény egyszerüsittessék, vagy 
legvzélszerübh volna a magyar mérnök- és épUész- 
egvlet keretében, a külön szakbiróságot _ felállítani, de 
uav, hogy abban a jogász elemnek feltétlenül es az 
épít tető laikusoknak esetleg szintén befolyás adassák. 
Utána dr. Huszár védelmébe vette ugyan a mai_ ren­
dé. bíróságokat, de azok reformálását szintén szüksé- 
„,,-nek jelentette ki. Neki az építést szakbíróig ellen 
az épiltetők szempontjából van kifogása, mert azt hi­
szi ho»y az építészek ott az építtetők érdekeit kellö- 
1,.» nem respektálnák. Ugyan azért ö az ugyne-
v>*zeltnépbiróság(Scböppcngericht)oszir,éjét  hangoztatta,
melyben a jogászbirák mellett a laikus bírók isi rész - 
vesznek az igazságszolgáltatásban. Ezután dr. FaraU 
Fcrencz szintén helyeselte a szakbíróig eszméjét, de 
a részletek megvitatását is szükségesnek tartja, mert 
a nélkül nincs kilátás a kérdés életbeléptetéséi e. 
I'fiyanazért a módozatok megvitatása céljából jogá­
szokból és szakemberekből álló bizottság kiküldését 
indítványozta. Minthogy a szakosztály n szakhm.sdn 
eszméjét és a bizottság kiküldéséi egyhangúlag 
gad'a, Pahíezi Antal elnök megköszönte az

szók érdekes fejtegetéseit és felkérte őket, bogy a
■ ■ ‘ mely

olfo- 
emlitett

ingaszoK emi-hes o-ju.-g'1'--'-“ .
bizottságban mindannyian vegyenek reszt, mely u nn 
a szakosztály a bizottságba ugyancsak a szakernbe ek 
|;,i-/íil v tagot választott. E bizottság fogja azután
a tervezete' eíkészit

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentest; 
Stiasny Leontina kereskedő Bécsben, Klein Máty»8 
szabó Liltauban, Auerbach Illés vaskereskedü Tarno- 
polban, Blau Bcrnát kereskedő Tokajban, Lerche és 
Zwak ruhakereskedő Bécsben, Zalzev és Bassmaaiev 
kereskedő ezég Buszosukban, Spiegel József neje ke­
reskedő Beleden, Dávid Károly ruhakereskedő Neu- 
hausban, Hertner Károly kereskedő Budapesten, Men­
delsohn kereskedő D.-Szerdahelyen, Berger Gyű a 
czipész Skuczban, Popelka Mária divatárusnő Przi- 
bramban, Braun János kereskedő Pirkenhammerben.

Raktárház! kimutatás.
A szabadalm. osztrák-magyar államvasut társaság buda­

pesti pályaudvarán lévő közraktárak áruforgalmáról a ko e 
kező kimutatást veszszük: _____

Tlntmn.-L ■ Honozc t Klllünf. lüsswsen l Bi*t._
Méterm&zaa Forint

Raktárállás 1M9. okt. 81. 
Beraktároztal. nov. 1—8 . íLiü

!ll94-.io

bh-..
• OS

66.b
60M

116.16
22378

11 ...ov
2764 0

összesen . . . b.ui 1:787 1 / 14 U Oüj
Kiraktározta!, nov. 1—80. 2)t47 »77« 1202 81 2 44961-0
Készlet 1889. nov. hó S(>. illlS 1. biT Í05!b0 102 s 0
Átlagos napi forgalom 1 ihü.
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Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása
1889. nov. hó 10-tól :t0-ig bezárólag.

Az áruk megnevezése
Berakta- Kiraktá-

marad

Terménytőzsde.
Terményekben rendkívül korlátolt volt az üzlet, az 

irány meg az árak nem változtak.

Értéktőzsde.
Minthogy buzdító tudósítások sehonnan sem érkez­

tek, a mai értéktőzsdén igen nyugodt hangulat ural­
kodott, az üzlet igen gyenge, az irány szilárd volt, mi 
mellett az irányadó értekek nem változtak, közleke­
dési értékek szilárdak maradtak. Helyi értékek közül 
takarékpénztárak és közúti vasút emelkedtek. Valuták 
és váltók nem változtak.

Elötözsde. c or •
Az elötözsdén osztrák hitelrészvény 316—315.8o-ig, 

magyar papirjáradék 97.874-en kelt.
11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 315.80—315.90.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyomott hangulat uralkodott,^ a for­
galom igen gyenge volt. Osztrák hitelrészvény 315.90-tól 
316.60-ig, magyar hitelbank 334.75-töl 334.50-ig, pesti 
magyar kereskedelmi bank 796-tól 798-ig, magyar 
leszámítoló bank 109.30-tól 109.10-ig, magyar jel­
zálog hitelbank 150.50-en , magyar aranyjáradék 
101-en, magyar papirjáradék 97.70-en, magyar-gacs- 
országi vasút 191.25-ön, budapest-pécsi vasút 194.50-en,
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kereskedelem es tőzsde.
A Chemie éa clearing-forgalom a postataka­

rékpénztárnál. Baross Gábor kereskedelemügyi mmisz- 
t.-r tcndeleíélicz képest jövő évi január 1-jevei tényleg 
..leibe lép. li naptól kezdve az intézet .•'llogad jck-nt- 
1;. zéseket mindazok részéről, a kik az uj uz.otaga 
i"cnybe venni kívánják, illetve maguknak chcque- 
r'úK’lát nyittatni óhajtanak, mire maga a forgatom is 
kezdetét veheti. A postatakarékpénztárnál folynak az 
előkészületek, hogy a nagy jövővel kecsegtető 1 ízlelag 
„ uiél zavartalanabból indulhasson meg és a közönség 
áital minél kényelmesebben és sikeresen legyen basz- 
nálhalő. Az intézet helyiségei jelentékenyen kibuvittet- 
U k és a személyzet beoktatásn a szolgálatba mos van 
folvamatban. Ilasonlóképen most adatnak ki a közelebbi 
■i'a-iUisok a közvetítő hivataloknak és az ö teen'lui- 
k-l szabályozó rendelet az intézet deczember havi 
köz'ön vével együtt küldetik meg. A postatakarékpénz­
tár továbbá legközelebb sok ezernyi példányban iup- 
íiU-t fo" kibocsátani, melynek czélja, hogy az erde-

k. -'i! köröket és a nagy közönséget az uj berendezés 
jzriveg . elönvei cib. iránt felvilágosítsa es t ijekoz- 
ia-.-'. 'tekintettel czéljára, a röpirat, mely magyar, 
Ivjr.al és német nyelven fog megjelenni, egészen nép-
/. I ü modorban lesz szerkesztve és számos, az uj 

lmealornban használandó nyomtatvány mintául tllusz- 
tiáíva. A röpirat ingyen oszAatik szét úgy a főváros­
ban mint a vidéken- ,. ,

Arad város adósságainak konverziója. Átad 
vám- 1.190,219 Irtot tevő adósságának konverzióját 
már ré-en tervezik. A város bárom ajánlatot kapott: 
a peslHiazai el.-, takarékpénztártól, a pesti magyar 
kereskedelmi banktól és a bécsi földhitelintézettől.
E bárom ajánlat felett Arad város tegnapi köz­
gyűlése határozott és egyhangúlag a becsi iold- 
h’telintézet ajánlatát fogadta el. E szerint az
l. 190.219 Irtot tevő adós-ág (1.006,156,26 fitos nagy 
kölcsön és a tandijalapol terhelő 154,062.46 frtos 
kölcsön) ötszázalékos kölcsönné változtatandó ut, (az 
5“ -ban a törle?z,Ac is bonnloglallatik) 89í forint 
átvételi árfolvammal 100 friert 50 évi törlcsztés- 
s.'l u-v bogv a város még 20.000 forintot kap 
i'-kolai"czélokrií. E szerint a városnak a nagy kölcsön 
uiá:, 50 évig éven kint 52.617,50 forintot, teliül 
fítM)7.50 írttal kevesebbel tizet mint eddig, a tandíj-kül­
dőn után pedig 9050 frfot, vagyis 3850 írttal kevesebbet.
A pesti hazai takarékpénztár hajlandó lett volna a 
város adósságait kilizctni s a városnak 20,000 Irtot 
készjiénzben lefizetni : de 5'7 százalékban állapítja meg 
a kamatot és törlesztést. A pesti magyar kereskedelmi 
bank azt ajánlotta, hogy bocsásson ki a varos 1.340,000 
fői intéri zálogleveleket, melyeket a bank 90-es arlo- 
Ivainon hozzon forgalomba : a város 1.210,000 forintot 
kapna, me!vet 60 év alatt letörlesztene, évcnkint »-7» 
százalékot fizetve kamatra és törlesztésre.

*:• Olasz-franczla vámüaboru. A tarifa-szerződés 
m-mjitása végett Franczia- és Olaszország közt folyt 
tárgyalások két évvel ezelőtt megakadtak. A kél or- 
«Zág kormánya nem tudott megállapodni abban, hogy 
miiven kedvezményeket biztosítsanak egymásnak, az 
ui ólasz vámtarifát pedig a franczia kormány elfogad­
hatatlannak tartotta. A tárgyalások megakadván az 
i.lusz kormány vámpótlékot vetett franczia ezikkekre s 
ezzel a vámháborut megindította. A legutóbb tartott 
Uónbeszédbcn az olasz király tudatta, hogy az olasz 
kormánv azt ti vámpótlékot, mely a franczia czikke- 
t.,-' nagvon drágítja, meg fogja szüntetni, de a fran- 
r-ziák ezzel nincsenek megelégedve. Különben nehéz 
feladatnak tartja, hogy egv országgal kereskedő im 
szerződést kössön, midőn 1892-ben minden kereske­
delmi -zerzüdés lejár. A franczia kamarában pedig 
elvan védvámos hangulat van, hogy aligha fognak 
Olaszországgal kereskedelmi szerződést kötni, ha ez 
r.auv engedményeket nem tesz. Addig, a mig a mos- 
t mi' tarifáját fenntartja, a vámháboru semmi esetre 
-•m fog megszűnni.

** Magyarország áruforgalma Ausztriával és más 
országokkal 1889. évi augusztusban az országos magyar 
.... . 'Oii hivatal kimutatása szerint következő volt r

5073' 
1012; 

17606' 
: 808' 

104 
100. 

12940 
2798| 
108L

745'
F.945

cita;
109
113

Búza................................ i 310593
Rozs................................ I 12732;
Árpa.......................... 486(9
Zab.............................. 5288
Tengeri......................... 11734
Rcpcze........................  12977
Köles................................ i 18317
Hüvelyesek. . . . 10687
Magvak........................... 1 1854
Bükköny..........................  731;
l.iszl és korpa . . . i 242871 
Szilva és sz.ilvaiz . , | 10680 
Gubaes és valonea . . i —■ I
O.ukor......................... 319
Kávé.............................. 293
l-’gyéli '.-yfirmái- és fii-zer.iruk 268
Kézmtiártik....................
Bőr- és bőráruk . . .
Gyapjú és gyapot . .
Zsir és zsiradék . . .
Olajok........................
Vas és vasáruk . . .
Czement és földnemek .
Bor.............................
Olajpogácsa ....
Fa............................... 472
Ásványvíz . . .
Ilnmuszir .... , ,
Különfélék.................... I 2 46 7nfii
Összesen mmúzsn . . I 47 100, 62108,
Biztosítási érlék Írtban |4920209 576750,

beraktározásnál

57

151

201

25780l
6511

19778
1904Í
4917!
3079.
1937'
1981
363|

23071
7899,

116!
9t!

103

201
144

7791
72249:

28986«
13113
46477
7270
6921
9998

29326
11504
2572

731
22725
11726

6603
308
278

328

2025 
4R39 9

Napim.) 
kinti 1) a kiraktározásnál:

608550' 4827400 
4141 min. és 36388 fi Inzt. ért. 
4816 mm. és 45570 ft bizt. ért-

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 6. —

Gabonatőzsde.
A -üzlet ma valamivel kellemesebb irányt kö­

vetett. A kínálat mérsékelt volt, a vételkedv kedve­
zőbb és mintegy 16000 mm. adatott cl teljes tegnapi 
árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom, és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Eladatott:

Búza: TlszavUUhi 1000 mm. 80 k. 8.80 frt, 
1000 mm. 81 k. 8.90 Irt, 100 mm. 78.8 k. 8.6o Írt, 
800 mm. 78.7 k. 8.75 frt, 200 mm. 78.5 k. 8.7» fit, 
300 mm. 78.5 k. 8.75 frt, 100 mm. 78 k. 8.62Ä frt, 
100 mm. 77.8 k. és 100 mm. 77.5 k. 8.60 frt, 100 
mm. 77.5 k. 8.G0 frt, 100 mm. 77 k. 8.55 frt, 
mind három hónapra.

Pestvidéhi 500 mm. 79.8 k. 8.67Í frt. 100 mm. 
78.3 k. 8.50 frt, 300 mm. 78 k. 8.50 frt, 100 mm. <8 
k. és 300 mm. 77.5 k. 8.45 frt, 100 mm. 77 k. 
8.50 frt, 100 mm. 76 k. 8.30 frt: mind bárom 
hónapra.

Fcjénnegyei 100 mm. 78.5 k. 8.»0 frt, barom 
hónapra.

Bánsági 1800 mm. 78 k. 8.574 frt, 3»00 mm. 
77.5 k. 8.45 frt; mindkettő három hóra.

Bajai 1800 mm. 74. k. 8.16 forint, három 
napra. , , ,

Tolnai 800 mm. 74.8 k. 8.124 frt, három hóra.
Észahmagyarországi 100 mm. 78 k. 8. tű frt, 

bárom hónapra.
Zab 800 mm. 7.47£ frt, 150 mm. 7.40 irt. 

kettő készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

írttól
Buta uj bánsági..............78—81

» tiszavidéki ........ 76—80 »
» pestvidéki ........  76—80 »
» fehérmegyei........  76—80 »

bácskai ............... 74—78

egyvergyáv 161-en, földhitel intézi záloglevelek 101-en 
köttettek.

1 óva 30 percekor záródnak: Osztrák hi lel rész­
vény 315.50—315.60, magyar hitelbank 335.50
334.75, magyar aranyjáradék 101—101.024, magyar 
papirjáradék 97.80-97.824.

Pracmiumítzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2—3 bt, nvoh-z napra 4.50—5.50 forint, egy bora 
11—12 forint.

Utótcznde.
Az. ulólüz-dén nvugodl irány mellett osztrák hitel­

részvény 315.60-101 315-ig, magyar avanyiáradek 
100.95—101-ig, magyar papirjáradék 97.70-en kell.

2 óra 30 porczkor záródnak: Osztrák hitel rész­
vény 315.80—315.90, magyar aranyjáradék 101.02j 
101.05, magyar papirjáradék 97.70—97.72^.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde csendes volt. Osztrák hilelrészvény 

315.70-en, magyar aranjáradék 100.974-en kelt.
6 órakor záródnak: Osztrák hit el részvény 315./0 

315.80, magyar aranyjáradék 100.95—101.

Sex*tóekereskedelini csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 6. Az üzlet lanyha. Magyar uras. 
üreg,nehéz 44—45 frt,fiatal nehéz. 45 46 frt, fiatal kö­
zép 45—45j fit, fiatal könnyű----- — frt, küzöns. (sze­
dett) nehéz 43—44 forint, közép 44—4» forint, 
könnyű 42—43 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép------------forint, könnyű —. frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt-
Szerbiai nehéz43— 44 frt, közép 43—44 frt, köny-
nyii 41—42 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hízó
két éves öreg.— Sertéslétszám: deczember 4-cn volt 
készlet 102,710 drb, deczember 5-én felhajtatolt 183» 
drb, deczember 5-én elszállitlatott 485 darab, decz. 
5-én maradt készletben 104,060 darab sertés.

6 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 315.37, Liinder-bank 220.60, osztrák-magyar 
államvasut 234.50, déli vasul 130, alpesi bányatársa- ! 
ság 99.30, rin a-murányi vasmű 166.75, májusi jára­
dék 85.76, magyar aranyjáradék 101, magyar papír- 
járadék 97.52, 'busz frankos arany 9.40£, márka

Zárlat után jegyez : Osztrák hilelrészvény 315.25, 
osztrák-magyar államvasut 234.25, Károly Lajos-vasut 
183.75, alpesi bányatársaság 99.20, magyar aranyjá­
radék 101, magyar papirjáradék 97.57.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A valamivel gyengébb külföldi jelentések következte­
ben a mai gabonatőzsdén lanyha hangulatban és gyen­
gébb árfolyamokkal nyílt meg az üzlet, de később a 
jégzajlás hírére és jobb budapesti jegyzésekre megle­
hetősen élénk volt a kereslet, az irány megszilárdult 
és az árfolyamok valamivel emelkedtek. — Köttetett: 
Búza tavaszra 8.93 írttól 8.99 frtig, rozs tavaszra 
8.39, 8.40, zab tavaszra 7.90 írttól 7.97 frtig, tengeri 
május—júniusra 5.73—5.77 frton. — Rcpcze^ valami­
vel gyengébb, február—márcziusra 18.25 18./», 
augusztus—szeptemberre 12.65—12.75 frt.

Készáru> határozottan szilárd, különösen búzában 
meglehetős volt a forgalom és cladatolt 4000 mm. 
pancsovai 75.5 k. 8.50 frt három hónapra Győr, 5500 
mm. uj szokványáru 8.80 frt, 1800 mm. régi szok­
ványára 8.70 frt, mindkettő készpénzen Bécs.

Sesz ára nem változott. Kontingentált szesz c havi 
szállításra 12&/8 és 12Í frt és kész áru 12*/«* frton ada­
tott el. Kész áru maradt 12j—126/tí frt.

az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4? cent (=1.07 frt) 100 kilón- 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 44,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Atezlimttási árfolyam német piucznkra loo márka vi«U 63.16frt, 100 frk i *11 frt.

Deczember 6. Ár­folyam
jKUlöntiöret az 
I oioliá zárlat­hoz kínul

Rii'ta- 
pesti

egycnlegl;0,“’,;.8VtJkb,n

8.20
8.15
820
7.96

hó-

íind-

ftttg
8Í65
8.60
8.65
8.50

» északmagyarorsz. 78—81
Rozs „ ..............70—72
Árpa » takarmány ........ 60—62

___ ,i égetni való........ 62—64
» sörfőzdéi ___ 64—66

Zab v ........................89—41
Tengeri » bánsági............. 75

— » másnemű------ 73
Köles
Repeze » káposzta _— —

— » bánsági.............. —

7.75
6.05
C.85
8.-
7.20
5.10
4.16
5.10

7 95 
640 
7.70 
9.60 
7.65 
6.15 
6.05 
6.30

behoz alal 
drb mm.

Aii'Ztria . 1.555 1.102,42021
Németország 35 147,665‘30

kivitel 
drb mm.

418,318 1.999,127-10 
2,627 259,252-67

.•■ivujez . .
Olaszország 
Francziaofez. 
Belgium, 

Holland 
\agv británia 
< iroszország 
Itusznia-Her- 

czegovina 
Románia

194-13 
26,345--

333 
74,662

— 1,494 - 5.691,692

402
Szerbia. . 
Bulgária, 

Ke let ru- 
mélia . . 

Balkán fél- 
-zigettöb- 
bi részei 

Más álla­
mok . . . 

Összesen

25,636

3

132—
24,978—
47,842-—

22,916—
28,990.08
27,567-01

49

12
336
281

68,737-- 
71,896— 
55,274-—

11,507—
65,717-—

9,994.—

16,608--
26,859-—
29,674—

mm 
7.63 és

1.517-03

601—

21,666—

23 6,326—

790 3,922—

204.834 69,166—
1.454,320-76 6.39^,959 2.683,Bbü”57B

+•> Az amerikai áru- *■ terményttzlet utolsó tu­
dósításunk óta jelentékenyen változott. A nagy moz­
galom, melyet a brazíliai politikai események a kávé 
év gumi-arabikum-üzletben előidéztek, ismét lecsilla­
podott. A gyapotban hausset igyekezte! előidézni, de 
az árak egv napi emelkedés után ismét hanyatlottak, 
mert az üzlet úgy kész áruban mint határidőre gyenge 
volt. A gabona-üzlet mérsékelt volt. A tengeri és liszt 
kivitele nem igen nagyobbodott az előző hetihez ké­
pest, a buzakivitel nagyobbodott. A kávé-piaczon a 
brazíliai fajtákat, illetőleg nagy mozgalom uralkodott, 
a mely azonban nem tartott sokáig, s noha az árak 
emelkedtek, s határidőre óriási kötések jöttek létre, 
az üzlet mégis igen nyugodtan zárult A réz ára is­
mét emelkedett, a többi czikkek keveset változtak. A 
zsir ára ismét emelkedett. Hús lanyha irányt követett. 
Terpentin olajat nagyon kínáltak, gyanta igen szilárd 
irányt követett. A nyers ezukor ára nem emelkedett. 
Finomított ezukor szintén változatlan maradt A kéz* 
roüáru-üzlet gyenge volt.

Határldöüzlet gyenge forgalom mellett az ala­
csonyabb ncwyorki gabonaárfolyamok következtében 
igen nyugodt irányban nyílt inog. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.56 

és 8.57 forinton.
Szokványbuza Őszre mintegy 10,000 mm. 7.84, 

7.82, 7.80 és 7.79 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.34,

5.32 és 5.31 frton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 6000 mm. 7.5» 

7.56 és 7.57 frton.
Déli tőzsde.

A dűli tőzsdén mérsékelt volt a forgalom és az 
irány bécsi vásárlásokra megszilárdult.— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 
7.68, 7.59, 7.60, 7.61, 7.G2, 7.61, 7.62,
7.62 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.81, 
7.82 és 7.83 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 6.32,
6.33 és 6.34 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 7.67 
és 7.68 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra —----------- — 0 8.61—8.63
Szokványbuza Őszre —___ — — — — * 7.82—7.84
Tengeri május—júniusra ...----------- -------
Szokványzab tavaszra... —-------------------
Káposztarepcze aug.—szept.-re-------— .

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom; az irány, daczára 

az alacsonyabb berlini és ki nem elégítő párisi 
gabonaárfolyamoknak, szilárd volt — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 8.62 
és 8.61 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 1000 mm. 7.84 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 6.36 
és 6.35 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.68 forinton. 
Délután 6 órakor záródnak:

Szokványbuza tavaszra_________________ frt 8.60 —8.68
Szokványbuza 1890. őszre « 7.83—7.86
Tengeri május—júniusra----------  _ — « 6.86—6.87
Szokványzab tavaszra «. .- ... ... — » 7d>7 -7.69
Káposztarepcze aug.-szept.-re — — — — * 12. J -12.f

6.83—6.34 
7.66-7.58 
121-12.*

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, decz. G. (Az Egyetértés távirata). A speku- 
láczió a sztvájkrnozgalom és a berlini tőzsde hevesebb 
hullámzásaival szemben tartózkodó volt, úgy, hogy a 
mai elötözsdén is pangott az üzlet. Az irány e mellett 
az összes coulissaértékokben meglehetősen bágyadt 
volt, csak déli vasul részvényei emelkedtek jó vétel- 
kedv melleit. Bányáért ékek alig tarthatták meg a jobb 
árfolyamokat. Járadékok jelentéktelen forgalom mellett 
változatlanok, valuták sem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 315^50 
magyar hitelbank 334.75, angol-osztrák bank 140.50, 
unió-bank 242.2». bankegyesület 117.40, Lánder- 
bank 221.25, osztrák-magyar államvasut 236.50, déli 
vasút 130.7», Károly Lajos-vasut 183, török do­
hány-részvény 116.25, alpesi bánya-társaság 99.20, 
rima-murányi vasmii í67, májusi járadék 85.80, ^ma­
gyar aranyjáradék 101.05, magyar papirjáradék 97.57, 
huszfrankos arany 9.42, német birodalmi márka 58.10 
58.12.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kcdvtclen magatartásban és kevés 

üzlettel nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 315.50, magvar hitelbank 334.75, Liinder-bank 
221.20, unió-bank' 242.25, angol-osztrák bank 146.30, 
bankegycsiilet 117.40, osztrák-magyar államvasut 
236.60, déli vasút 131, Károly Lajos-vasut 183.—, 
elbavölgyi vasút 215, török dohányrészyény 116.50, 
alpesi bánya-társaság 100, rima-murányi vasmű 167, 
májusi járadék 85.80, magyar aranyjáradék 101.05, 
magyar papirjáradék 97.55, huszfrankos arany 9.42.

Később általában valamivel barátságosabb lelt a 
hangulat, de az üzlet nem volt élénkebb és az árfo­
lyamok pangoltak. Bányaértékek szilárdak. Váltók es 
valuták változatlanul szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 315.40, 
angol-osztrák bank 145.60, unióbank 242.50, bank­
egyesület 117.26, magyar hitelbank 334.25, Liinder- 
bank 220.80. osztrák-magyar államvasut 234.75, Ká­
roly Lajos-vasut 183.65, dunagözhajózási részvény 
37».—, Lloyd-részvény 399.—, északnyugoti vasút
188.75, elbavölgyi 214.75, tramway —, déli vasút 
130.15, májusi járadék 85.72, osztrák aranyjáradék 
108.10, magyaravanyjáradék 101.05, magyar papirjára- 
(fék 97.42, északi vasul 2577, bécsi községi sorsjegy
144.75, 20 frankos arany 9.1-2, márka 68.07. — Szilár­
dabb. ,

Bécs, decz. 6. (Mai/yar értékek zarlata.) Magyar 
földtehermcnt. kütv. '88.10 Erdélyi füldteherm. kütv. 
104.50. 5>/2°/o-os m. földi), int. zálog!. —.—• Erdélyi 
vasut-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-iorsjngy 140.50. Szölödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Odorb. v.-részv. 156.75 6°/0-os 
magy. papirjáradék 97.45. Magyar vasúti kölcsön 
114.40. Macy. hitelb.-részvény 384.—. Alföldi vasut- 
részvénv 200.60. Magv. északkel, vasut.-részv 187.—. 
1869. iri. k. v. áll. els. kötv. 99.80. Tiszav.vasul-vészv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-vészv. 108.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.60- 4"/o-os aranyjáradék 101.05.

Bécs, decz. 6. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 315.50. Déli vasulvészv. 129.75, 4®/0-os 
osztr. aranyjáradék 108.—. Londoni váltó-ár 118.30. 
Károly Lajos-vasut 183.50. 1861-es sorsjegy 173.—. 
4-20/o-os ezüstjáradék 86.20. 1860-gs sorsjegy 139.50? 
Török sorsjegy 38.70 Dunagözhajózási társ. részvényei 
376.—. Angol-osztrák bank részv. 145.60. Osztr. állam­
vasut részv. 234.75. 20 frankos 9.41*, 4-2®/0-os papir­
járadék 85.70. Osztrák hitelsorsjegy 186.—. Osztrák­
magyar bankrészv. 922.—. Csász. kir. arany 6.63, 
német bankváltók 68.02. Elbavölgyi vasut-részvény
214.75. Bécsi bankrészv. 117.30.Török dohányrészvény
116.76. Alpina 99.30. Tartva.

XJtótőzsde.
Bécs, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótőzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
3161/e. Länderbank 220.90, osztrák-magyar államvasut 
2847/b, osztrák déli vasút 130.50, alpesi bányatársaság 
99.80, magyar nranyjáradék 101.06.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde gyengébb berlini árfolyamokra igen 

csendes volt. Osztrák hilelrészvény 316.76—315.60, 
magyar hitelbank 333.76, angol-osztrák bank 145.70, 
unio-bank 242.26, bankegyesülel 117.60—117.26, Lfin- 
der-bank 220.25—220.76, osztrák-magyar államvasut 
236.25—2348/8, északnyugoti vasút 188.60, Károly 
Lajos-vasut 183.75—18-4, déli vasút 130.60—130, 
török dohányrészvény 116.76—117.—, rima-murányi 
vasmű 166.50-167.50, magyar fegyvergyár 160, al­
pesi bányatársaság 99.60—99.30, májusi járadék 85.80, 
magyar aranyjáradék 101.06, magyar papirjáradék 
97,47-97.56.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. fi. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde iránva ma ismét lanyha volt, met I a 
bányavidékekről újabban isméi sztrájkmozgalmakat je­
leznek. A bankértékek aránylag szilárdak maradlak. 
Jegyeznek: bodenbachi vasul 221.50, bustichradi vasút 
1(19, Gottliárd vasul 175, Länderbank 95.60, rubel 
2lfi.75. Magánkamalláb 4J-.

■Qerlin, decz. fi. (Tőzsdei tudósítás.) Spekulatív 
eladásokra az árfolyamok megszilárdullak, de utóbb 
eszeni szlrájk-hirckrc ismét gyengültek. Később ismét 
javult az irány arra a hírre, hogy 27 bánya késznek 
nyilatkozott a sztrájk által sújtott bányák szállítási 
kötelezettségét elvállalni. Zárlat felé megint csökken­
tek az árfolyamok. ...

Berlin, decz. fi. (Utótözsde.) Magyar aranyjaradek 
8fi.70, osztrák hilelrészvény lfi9.90, osztrák-magyar ál­
lamvasut 101.50, osztrák déli vasul 50.10, Karoly 
Lajos-vasut 79.20. Javult.

Frankfurt, decz. 0. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 8fi.fi», osztrák hitelrészvény 209.87, os'/',r-'l>- 
magvar államvasul 200.75, osztrák déli vasul 11U4, 
magyav-gácsovszági vasul 165*. Gyenge..........

Pária, decz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde igen csendes, az irány ideiglenesen 
bágyadt volt, mert Londonból azt jelezték, hogy na­
gyobb mennviségü aranyai vittek cl onnan. Jegyeznek: 
30/o-os járatlék" 87.72,' ottoman bank 535, egyptömi 
kölcsön 400, magyar aranyjáradék 87.8 í, olasz jaradek 
94.87, törölt vasúti kölcsön 17.90, osztrák-magyar al- 
lainvasul 423, osztrák déli vasul 291, Lür.der-liank 
492, török sorsjegyek 75.50, alpesi bánya 212, brazí­
liai járadék 79.90, brazíliai bank 058.50.

London, decz. 5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
867/s, osztrák aranyjáradék 92.25, osztrák ezüst- 
járadék 74, angol consolok 97.04, váltó Becsre 12.01, 
ezüst 43.75. Nyugodt.

London, decz. fi. (Megnyitás.) Angol consol 
97 25.

Newyork, decz. 5. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (00 napi látra) 94.25. váltó Londonra 
4.80, négyszázalékos tőkésített kölcsön 127, Ene-vasut 
274, váltó" Párisra 5.23*.

Külföldi órtóIctözsiliSk zárlata.
illolö helyi szokványok szerint. ««PffiV “edi?r‘

PARIS.
Búza drrz_.ro —

— januárrn _ — _ — —
— / első hóra _ _ _ — —
— 4 hóra márcz.-tól _ _ —

Liszt docz.-ro _ _ _ — — —
— 4 első hóra _ _ — — —
— 4 hóra márcz.-tól _ — — — 

Olaj docz.-ro —— — — — —
— 4 oiső hóra _ _ — — —
— 4 hóra márcz.-tél — — — 

Szeazdccz.-rc — — — — — —
— 4 ctaü hóra _ — — — —
— 4 hóra mái.-tól — — — —

BERLIN.
Búza decz. re — — — — ——■ árril-mójusra       —
Rozs docz.-ro — — — — -

— npr -májusra _ _ _ _
Zab docz.-ro _ _ — — — -

— npr.-máj -ra_ — — — —
Olaj docz.-ro _ — — — —— ápr -máj -ra _ — — —
Szesz dccz.-inn -ra — — — — -— ápr -máj -ra _ — — —

STETTIN.
Búza docz.-ro ___ _ _ _

— ápr -májusra ___ __ _
Rozs <icez.-ro _ _ _ _ —

ápr.-máj.-ra _ _ _ —
Olaj dcczomh'Tro —

ápril-mój.-ra ... _.
Szesz helyhon 50 márka fogyasz­

tási adóval ....... _. ._
_. helyhon 70 márka fogyasztási
— dei'z'ombcrre 50 márka fogyasz­

tási adóval... ......................
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Búza márcz.-ra _ ... _ _
Rozs márcz.-ra_ _ _ _ _ _
Olaj májusra —

— oki -re — — — — —
BOROBZLO.

Ropczo _______

Tengeri _ _ _ _ _ _ _

82 85 
88 80 
2S 10 2.160 
68 4') 
52 85 
58 60 
51 25 
84 — 
84 51 
81 85 
7r 50 
87 - 
87 75 
68 50 
40 25

194- 
20 10 
178 85 
175 25 
185 76 
106 — 

71
64 90 
VS.25 
88 8

81.40 
80 70 
17 GO 
17.70 
78.50

19.80 
18.10 
16.70 
81.50
46.80 
14-

16.44 
10 09 
Ív 88 
10 05 
15 46 
15 48
15 58
16 70 
89 40 
89 68 
66 06 
17)8
18 f5 
1 íl
19 70
20 6?

11 28 
11 64 10 08 
10 20 
9 68 
8 69 41 29 

87 74 
18 17 
18 78

10 93
11 28 
914

10 06 40 41 
87 79
89 28

11.86 
11.81 10 21 
10 89 
45.65

11.09 10 53 
9.71 

18.10 
28.78 

8.14

0C»
0.16

+ 0 2»

+ 0.84

va™rnuÖr°a érton'.IBk 'e‘L'zerint a* mellékeit paritás is készpénzre vagy
EÜÄÄ ÄniaÄÄÄÄ

prŐlongiczló-tétclck is azámltásbg veendők. A *r;S'v'am°’i()0* márUft 'visU 
pesti tőzsdén nem AtmimttW »rMyam ^

Deczember 6. Ár­
folyam

paris.
♦Franczia S»/„.osjáradék- _--------

. 4i/,°/.-ns • _ — —
Oszirák-mnzynr államvasut — — M 
Osztrák déli vasút... ... — —. —Í'J 
• Osztrák földhitel-részvényInrsasag M 
•Franczia törloszthctö járadék 
Osztrák 4'Vo-os arony.iaradek

87.77
105 45 
512.50 

'990 —

Ruda- 
! pesti 
egyenleg

836.47 
18" 70

U 
_.ö 

K
_. _ _.M

IIUCÍI UIIIU-UOIII.____ ___ ___ _ tv
Magyar aranyjáradék- — H

Osztrák 4"/0-es papirjáradék _. _ JC
' 4%-os eztlstjárndék ... _ K 
. 4"/o-ps aranyiáradék... _ —K

'r!sÍ&v

Míigvnr hitelbanK — — —• — —H
ÄÄ'TTLvj

r-C-"---*
•Román vasúti részvények _ — 
Orosz bankjegy ................ — — —
Äto
Magyar jelzálop-hitolhank— ... K

• leszámítoló és penzváltó-bank K
FRANKFUBT.

Osztrák 4"/„.os papirjáradék _ _K 
. 6%-os » _ — U
t 4n/n-os ezösljáradék... _ _K 
< 4l'/rl-os aranyjáradék „ _ IC 

Magyar aranyjáradék _ _ _U 
, o/.-ns papirjáradék _ _ U 

Osztrák hitelrészvény — — — —U 
Osztrák-magyar bank... — U
Osztrák-magyar államvasut— _ _.U 
Károty-Lajos-vasut _ _ _ _ U
Osztrák déli vasút — ........... — - -V
F.rzséhet osztrák nyugoti vasút _ K 
Magyar gácsotszági vasút _. ... -U 
Tiszavidéki v. elsobhs. kötvények ... K
Váltó bécsi rinezrn..........  ... —
•4i/,n/i,-os földhilcllntczoli záloglevél IC 
Magyar leszámlloló és pénzváltóbank IC 
Magyar hllclhank ... ™ _. —U
Magyar jelzálogbank — —. _ — K

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

0.59
0.59

78'90
87 30 
73 90 
91 40 
86.60
88 90 
85.1.0 
69 80

160.90

102 60 
bO.- 
79
67.60

817.60 
171 95

78 CO 
86 85 
74 - 
91.80 
86.50 
83 8 

970 87

201 7Í

86 11 
10177 
86 «2 

108 76 
101.01 

97 84 
99.98 

118.64 
815.46
888*83 
129 70 
188 09 
167 78
188*48 
68 10

86.18 
161 95 
86 34 

10« 52 
lO'.i 89 

27 58 
816 22

235,85

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az orsz, magyar kertészeti egyesület e lió

11-én cl. u. » órakor tartja első felolvasó estélyét a 
mu-.eiim-köruti egyetemi épület ásványtani termében. 
Értekezni fog Horváth Géza dr. az orsz. íillokszera 
kísérleti állomás főnöke «a permetező készülékek a 
kertészet szolgálatában» czimmel; mágóesy Dietz 
Sándor tanár a németországi kertészeti viszonyokról 
fog értekezni, vonatkozással a hazai kertészeti viszo­
nyokra. Az egyesület a közhasznú értekezésekkel a 
kertészet iránti érdeklődést óhajtván clümozdilani, az 
érdeklődő közönséget szívesen látja.

Gazdasági tudósítás.
P.-Péterl, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítása.) Ve­

téseink eddig minden tekintetben kitünően állnak, az 
időjárás egészen november utoljáig igen kedvező volt 
fejlődésükre, minek következtében ugv rozs mint búza 
nagyon is buján nőtt, a milyen ezen időszakban már 
évek óta nem volt. Vasárnap óta havazik, igy a föl­
deket már meglehetősen hó borítja, és ez aggodalmat 
kelt, minthogy a talaj két napi esőtől átázva, előbb 
nem fagyott meg, s attól tarthatunk, hogy az úgyis 
túlságos gazdag vetések a hó alatt ki fognak pállani. 
Az ugarlásra kedvező idő volt, s nagy részben be 
van végezve, jelenleg; a dohány simítása van folya­
matban, e termény mennyiségre kielégítő eredményt 
mutat, azonban a minőség tekintetében sok kívánni 
valót hagy.

T.-Dada, decz. í. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
Tisza rohamos emelkedése mellett három nap óta sza­
kadatlanul esik a hó, s 35—40 cm. magasan fedi ha­
tárunkat, nem csekély aggodalmára a gazdaközönség­
nek, mert a föld nem lévén megfagyva, féltik a buja 
vetéseket a kipálláslól. Községünket az Ínség veszélye 
fenyegeti. Két évi termésünket az elemek rabolták cl: 
a nagy árvíz és az aszály. Eddig a védgáti munkaia­
tok keresetéből kenyerezett a nép, a hideggel a munka 
szünet is beállott s a kenyér elfogyott. Elöljáróink 
meglelték ugyan a lépéseket az inségkölcsön ki eszköz­
lésére, de eddig az eredmény ismeretlen. A takar- 
mánybiány az állat állomány értékét a felére szállí­
totta le.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 6. Nyers ezukor Aussigban deczcm- 

bere 14.60 frt.
Trieszt, decz. 6. Czukor: Centrifugal-pilé kész áru 

18 frt. Kávé szilárd, Rio 94—111, Santos 91—113 
frt. Szesz, kész magyar áru hordókban 13.25—13.50 
frt. Singapore! bors 73—75 frt.

Hamburg, decz. 5. Petroleum helyben 7.70, ja­
nuár—márcziusra 7.30 márka; tarlva.

Hamburg, decz. 6. (Kávé.) Santos good average 
deczemberre 86, márcziusra 82.50 márka 60 kilon- 
kint.

Havre, decz. 6. Kávé folyó hónapra 101 £, négy 
hónapra 100.50 frank.

Párls, decz. 6. Nyers ezukor 88» kész áru 29-26 
—29.50 frank, nyugodt. Fehér ezukor deczemberre 
33.50. januártól négy hónapra 33.80, bágyadt; a négy 
utolsó hónapra 34.30, a négy első hóra 36; finomitott 
kész áru 104-60—105'50 frank.

Bréma, decz. 5. Petroleum helyben 7.30 márka; 
szilárd.

Antverpen, decz. 5. Petroleum, 17 £ frank; 
szilárd.

Newyork, decz. 5. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 10J, Ncworleansban 9»/e, februárra 10.22, 
márcziusra 10.27. — Petroleum finomitott 70» 
Abel Test Newyorkban deczemberre 7.50, Phila- 

i delphiában deczemberre 7.50. — Nyers petroleum 
januárra 7.80. — United pipe line certificates 102}.— 
Liszt 2.80. — Piros Öszibuza helyben 85} cent (= 7.79 
frt), deczemberre 84i/8 cent (= 7.63 frt), januárra 
854 cent (= 7.73 frt) májusra 89 cent (= 8.10 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 43}. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 6}. — Riókávé 19.60. — 
Zsir (Wilcox-iegyü) 6.32, (Fairbank jegyű) 6.75. — 
Gabona-fuvardij-imperial-quarterkint Eszak-Amerikábdl

NAPIREND: deczember 7-én.
Naptár : Szombat. --Róni. katli.: Ambrus c. a. — Prot.:

A gáton — Görög-orosz: (november 25.) Katalin. — 
Zsidó : (Kislev 14.) Sab. Vajisc. - Nap kél 7 óra 8* 
p., nyugsz. 4 ó. ti p. — Hold kél 4 óra 18 p. dél­
után, nyugsz. 7 óra 25 p. reggel. — Holdtölte 11 óra 8 
perczkor éjjel.

Belügyminiszter fogad d. u. 1—2.
A képviseltiház ülése d. e. 19 órakor.
A magyar néprajzi társaság előadó ülése d. u. 5 óra­

kor az akadémia Kisfaludy-termében. Felolvasnak Katona 
Lajos, Pa; ay Károlv, Réthy László, S/.endrey János. 

Vámbéry Ármin felolvasása a Korvinákról este 8 órakor 
a fővárosi magánhivatalnokok körében.

Ab orsz. magyar vadászati védegylet igazgatvSBgi 
ülése d. u. 4 órakor saját kelyiségében (gyongytyuk- 
utcza 13.)

Az Írók és művészek társaságának estélye.
Az erzsébetvárosi polg. kör első estélye saját helyisé­

gében.
A tanári társalgó kör társas-estélye.
A józsefvárosi asztaltársaság szegény gyermekek felru- 

házási ünnepélye.
A foliórvári-uti jóL-konyczélu asztaltársaság tinezmu- 

latsága. , . ..
A budapesti (budai) torna-egylet disz'ornázasi unnepeiye. 
Téli kiállítás a műcsarnokban. Megtekinthető 50 kr be­

lépi id ij mellett reggeli 9 órától délután 4 óráig és v a 
mos világítás mellett este 5 órától 9 óráig. 

Sörárpa-kiállitás a Köztelken nyitva szabad bemenet 
mellett d. c. 10 órától d. u. 2 óráig.

Az uj orszagház gipszmintája megtekinthető egesa naP' 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 60 kr,» 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiam 
tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belép 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.2-töi * 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti 

Nemzeti múzeum: képtár d, e. 9 d. a, 1. Többi tárai 
kr belépti dij mellett megtekinthetők, 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

A technológiái iparmuzeum saját palotájában 
körút 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivée 
vei d. e. 9—12 és d. u. 2—6, szerdán még este <- 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12. „ .

Vörös-keresit-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, 
tinavároa) I. és II. osztályán levő betegek meglátogat»» 
lók d. e. 9-11, d. J. 2-6 óra között, a III. osztály» 
levő betegek d. u. 2-4 óra között, idegenek megszemie 
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között. 

Fehórkereszt-egyesület VI. kér. mozsár-uteza - 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e.
12 és d. u. 2—6 közt. . ,, j

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető u-

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza
nyitva d. e. 9—12.

Egyetemi könyvtár d. 6. 10—12 és d. u. 4 ö. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 8—7..
Alléikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr«

Kivonat a hiv. lap decz. 6-iki ■zámából«
Árverések & fővárosban. Karnász János 497 JW 

becs. ingós. decz. 7. IV. kér. Szervita-tér 8.sz. a. 
zatsek János 339 frt 86 krra becs. ingds. decz. i» 
Újpesten, diófa-uteza 7.sz. a. frfrt

J Árverések a vidéken. Köch Antal 6708 frt" 
becs. ingatl. 1890. márcz. 27. Nyitra. Krivokutya M 
nojló 8760 frlra becs. ingatl. decz. 23. Lahty. (no 
ságh.) Komlóssy Bálint 8797frt 60 krra becs. mgau- 
1890. márcz. 12. Beregszász. Jorgovics Trim w* 
frtra becs. ingatl. decz, 18. Arad.
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1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 7.
Caődmegnyltás. Blau Simon dunaszerdahelyi lakos 

ellen. Csődbiztos Kei fel Jőzsef törvényszéki biró, lö- 
jneggondnok dr. Zipser Náthán dunaszerdahelyi, he-

r
ese Ferber Mihály pozsonyi ügyvédek. Bej. határ- 
decz. 32.

pályázat. A hátszegi m. kir. adóhivatalnál gyakor- 
noki, — a fiumei m. kir. pénzügyigazgatóságnál szám- 
tiszti, — a m.-szigeti erdőigazgatóságnál öt III. oszt. 
erdölegényi, — a fiumei m. kir. fövámhivatalnál rak- 
tárgondnoKi, — a nagyszebeni kir. járásbíróságnál al- 
birói, — az Arad vármegye összes tisztviselői, — a 
eájai szerb magyar tannyelvű községi iskolánál tanítói, 
_ a brassói m. kir. fövámhivatalnál ellenőri állomá­
sokra. ______________________________________________________

Felelős szerkesztő: Csá volszky Laj os.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Cr Szirmav Gr Szerence 
Gr. Zichy G. Béca 
Gr. Zichy.J Uj,aln 
n. V-jY Ö. Goíop 
ßr Ránhldv M Simán*
Rónay L. K.-Zombor 
AbalfV S. A -Váralja 
Varna] J B -Gyarmata 
Catüán M. Bécs 
Bohatscb 0. Béca
Fehér hattyn szálloda.

Briluaucr R. Arokezálláa 
Brüll J. Tlsza-lgar 
Reinrr H Pásztó 
Recht L Sajo-Szt-Peter 
S-hwarz P Tiszalues 
Kohn S Balkóny 
Butcsán K. Königsberg

Aranysas szálloda.
l ázár L. Laposnyék 
Rnenfcld P. M -Csata 
A-ilhy J -né Kolozsvár 
Kis J. Révbér 
I.ippc V. Jaazbereny 
Dr I.ippc A. Jászberény 
Löty F. Já-z-Apáti
Opolka M l'rága .............
Akamlisz R. né Znyo-Vnraüa 
Hiány ay M -né Znyo-Váralja 
íla zkn P.-né Pásztó 
V rüc ek A F.ócs 
R'ul'i rg r J Jászberény

Két korona szálloda.
Dobronov.-zky Gy Czcglód 
Fpilzor .1 Tasi 
Sonnenschein I- Pömeön 
Vörósmarly K. Ilabas 
JJorvay K. Basán 
Slcfánovic.s J. Szerbia 
Kern C. Becs 
Schwarz H Béca 
Frós 0. Erdély

Nemzeti szálloda.
Gr. Keglevich G E-Kata 
Gr Zichy L Kolozsvár 
vcskay R. Pozsony 
Oszoly J. Paks 
Muzelay P Nógrád 
Gyulássy Gy. Kapuvár 
Petrovits A Cselnek 
Römer R. A -Maróth 
Reinilz Zs. Becs 
Wolf V Bécs 
Rothberger J. Bécs 
Bertram 0. Bécs
Schmidt Orient szálloda.
Micovski W. Szt-Pélervár 
Cohen G. Belgrad 
S'hoher E. Galgócz 
Szvoboda J. Salgó-Tanán 
Okolicsányl N. Salgó-Tarján
Vajda P. dság

Sonfll L. Bozen 
Taller J. Orosháza 
Herman F. Becs 
Honlburg G. Uécs 
Propst XV. Bocs 
Weinberger J. Ituma 
Grossma-m G Miskolcz 
Stern S Miskolcz 
Neubauer W. Temesvár 
Kohn J. Krivún-Gyetva 
Hir-clil S I.ip'ó 
Fischer M Brod
Walter Fehérló szálloda.
Iliibay A Nógrád 
Nagy M. Szabadszállás 
Hazai B. Temesvár 
Felszegi J Sz-Fchérvár 
Blum M. Becs 
Felszegi J. Alsó-Járó 
KBlbcr L. II gyász 
Mózes .1. Hévíz 
Bihelicr J. Alsó-Kubin 
S.eníe J Petro/sciy 
Fi-cher M Jankovácz 
Slcinez H. Becs 
Gugig A. Drezda 
Zsi vay .!. Újfalu 
Enger A. Bánbegy 
Helling: r I.. Szolnok 
Blajer M N.-Bnjom 
Bauer A. Veszprém 
Glück M. Becs
Ilückl B. Bécs 
Molnár A Bcbrcczen
Holzwavtlt Continental 

ezelőtt Frohner szálloda.
Abrudbányny A- Szász-Hegen
Basch L Arad
Jahn V Nógrád
Dcggcller K NagyJRocskó
Beulum J. Ny.-Ujla.u
Mann R. Becs
Pick D. Becs
Hopp A. Bocs
Prager K. Becs
Ehrenf Id S Becs
Navratil F. Bécs
Dr. Salgó'J. Budapest
Deutelbaum M Csöpönjf
Krausz H Vojla
Klein B. Becskerek
Maul F Frankfurt
Holländer A. Rimaszombat
Sleiner 11. Vcrobély
Poliak S. Verebély
Bihal .1. Prága
Aronsolm L. Brassó
Barlel II. Warnsdorf
Milch M Párkány
Fischoff II Brünn
Magyar király szálloda.
Löwingcr A. Mezőtúr 
Güllner M. Szász-Régen 
Wcrnicscher E. Szász-Régen 
Alikhaneff C- Tiltja 
Fischhoff L. D.-Tuzla 
Br. Dctraux A Bécs

Bartuscb J. Béos 
Dale F London 
Freund J. Nyék 
Zuckermann J. Prága 
Komis B. Baja 
Süss H. Ilécs 
XVeil 1 D. Bécs

VadászlUirt szálloda.
Radó K Repczelak 
Király F- Iiebreczon 
Gr. Porcia L. Herkuleetürdó 
Fc|8s J. Szcgszárd 
Fischer Gy Battonya 
Propper J. N.-Váraa 
Rcinlngcr J. Bécs 
Szigcth G. Szcgszárd 
Ullrich Gy. Pfungstadt 
lájbiger F. Genf 
Zsoflő D. Hcrkulcsfürdd

Hungária szálloda.
Gr Kinszky E. Bécs 
Deutsch Zs. Jnám 
Kun M Szabolcs 
Aclier M. Szaloniki 
Kern L. Becs 
Gcncsy S Málnapatak

Joanovich M. N.-Kikinda 
Dr. Schwarz J. Arad 
Harladin .1. Trieszt 
Terrcyra J. Pária 
Habans P. Páris 
Boorman A. Leeds 
Wujglovorlh A Leeds 
Schwimmer .1. Temesvár 
Langer V. Bécs
!äam

I'irgovich Gy N. 
Olachovils Gy 
Schulz F. Line
BŐM

Dr.
Dr. .
Dr. Heeger E

S. Arad 
Paris
-Vásárhely 

Haalkc V. Hamburg 
Borovitz Zs. Becs 
Hock Gy Bécs 
Hirsch K. Bécs 
Hirsch C Bcéi

Zólyom 
Bogdán Zs. N.-Kikinda 
Szigon M. Temesvár

Neumann S.
ÖyF.FMF

Elhaltak névsora 1889. cleczember 6*

Mikla .1. 84 é. cseléd VII. k. verseny-u. 18.
Hitler A. í é, III. k. pacsirla-u. 14.
Mermclstciii M. Ül é. keresk VI. k. Vöriismarly-u. 10.
Majorossy l) 1' é. eszterg. tanoncz VIII. k- lliés-u. te.
Maczera sz Mitzka M. 100 é. napsz. V. k. váczi-ut ltlS.
Darázsdi M. 34 é napsz
Hullás J. ü. é kocsis X. k. Kőbánya.
Papp sz. Szilágyi J SO é. napsz.lakástalan.
László Gy. in é ács III. k. hatliáz-u. 39 
Putz 11. c'i é. pinezér VII. k. Istvún-lér 6.
Goldhaum sz. Bornstoin N fis é. Vili. k Mária-u. 8.
Ilauabrunner L. éli é. szabó izr. kórház.
Ilenk sz Stoics F. 57 c. magánzón") 1 k Istenhegy.
Proliaszka J. 67 é. kümives IV. k. ujvllág-ii. •/.
Steiner J. fü é. napsz. X'I k. váczi-körut 31.
Ádám V. 31 é. kocsivezotö VIII. k. Lujza-u. 20.
Englacnder J. 14 é.
Reicht M. 20 é. cseléd útról.
Tóti, S. 7 é. földhirt. IIa VI k. Andrássy-ut 94.
Slaw J 73 é. szabó VIII. k. vig-u. P.
Trabinovszki sz. Konstant K. ül é. ászt neje IX. k. tüzoltó-u. 14. 
Angyal A. 2 é. gépész fia X k Kőbánya.
Hiidenrcieh F. el c. hajó fűtő VII k. szegényház 
Sachs Gy. 50 6. keresk VII k szegényház.
Dr. Suhay I. 07 é. kúriai biró II k várkerl-rakpart 10.
Kiss M. : é. bádogos Icánva III. k Majláth-n. 20.
Pellonitz sz. Stau,pl J. é napsz. III. k. pacsirta-u. 8.
Maly M fiit é napsz. III k. X’ladnr-u. la.
Kcgycla J. 2 é. molnár fia VI k. lőportár dtilő 1742 
N’crád R. 7 ó zenész fia X'II k. csömöri-J. 37 
llnlhingcr A. 3 é. Iiérkocsis leánya Vili k. kalvúria-u. 14,
Richter I. 84 é. napsz. Vili. Jnzmin-u. .8.
Szabó I. 37 é. szíjgyártó IV. k hatvnni-u. 5.
Pavlovszki F. í4 c, c cléd X'I. k Fzondy-u. 34.
Lois sz. FOlnagy M. 01 é szabó neje VII. k. kcrepcsi-iit 2241. 
Lang sz Romwaltcr R. í.4 é. magánzónő X'III. k stúczió-u. 18. 
Kovács sz. Spiszck J. 71 e. nap=z. X. k Kőbánya.
I.nuler J. 21 é. huszár Fcrencz-Józavf laktanya.
Bagó M. 39 é. útról.
Gerdónics A íó ó napsz VIII. k. Teleki-tér 8.
Cziglcr Gy 19 é. napszámos útról.
Knrncr M. 24 é. cseléd VI k. sziv-u. 13.
Horváth II. 30 c. cseléd I. k Gellérl-rakpart 39.
íiajdu sz. Madarász Zs. 05 é. napsz. Vili k. Teleki-tér 25.
Gnnorra sz. Molden K. 56 é útról.
Kiolhauser F. 30 6. kőfaragó.
XVeinberger I 7 c keresk. leánya VII. k- dob-u. 7.
Klein I. :i é VII. k. Vöriismarty-u !■- 
Ilirsclicnbergcr sz. Spitzer K. 80 é. izr. kórház.
Hesz M. 3o é. keresk. Vili. k. homnk-u. 5.
Gerhardt A. 5' é tanár VIII k. bérkocsis-u. 80.
XX’cszcl M. 43 é. mészáros útról.
Piatrik F. 7c é magánzó VII k Tcréz-körut £8.
Barmos Gy. ft é. szolga fia IV. k. lövcsz-u. 1.
Gombold! M. 5 c. kalauz leánya VI. k. k. sziv-u. 8.
Málcicsok S. 2 c. czipcsz lia VII. k. kcrtcsz.il. 20.
Klötzi B. 1* é. majoros leánya VII. k. Zalán-u. 2208.
Herman R 2-, 6 varrónő X. k Kőbánya.
Br Kemény ez. Sclialhütl II „v ó magánzónő VII. arcna-ut 66. 
Klemcnt A 2d é betűszedő V II k stáuzln-u. 45 
Siska sz Hugyesz E. ftu é. mosónő VI. k. Laudon-n. 5.
Herman F. 7a é. orvos X'I. k. Lázár-u. 14.
.filmesek P. 78 ó. szabó útról.
Mibálka J. 6 ó. postatiszt leánya VII. k. ncfelcjts-u. 81.
Kugli A. 38 é. napsz. útról.
Mohácsok F 70 e. szabó X'III. k. nap-u 38.
X'arga L. 24 é. géplakatos VII. k. rózsa-u. 39.
XVcisz E. 3 é. X. k Kőbánya.
Sluzenberger D .'2 é. kőműves VIII. k. fuvaros-u. 8.
Florik R. 2» é. napsz. VI. k. Csengcry-u. 43.

Friedf A £8 c. n psz IX. k. mesler-u. 17.
Besondorfcr N. 2 i é. kötszerész IX k. Ullfll-ut 8.
Domonkos J. 17 ó. keresk. III. k hécsi-ut 07.
Hartmann E 6 é. magónzónö leánva VI. k. váczi-körut 15.
Kohn D 7 6. keresk fia V. k. hold-u 13.
Hollander D. 82 ó. könyvelő izr kórház.
Molnár M. 9 é. napsz. leánya III k szt-endrei-ut 8P.
Einhorn J. 11 é. szabó leánya III. k Lajos-u. 16».
Dózsa J. £6 i. ács III. k. Miklos-u. 27.
Krlvi A 2 é napsz leánya VI k. Csengeri-u. <8.
Kopasz K. ó é. napsz. fia Vili K» fuvaros-u. 8 
Roltor L. 6 é. napsz. leánya Vili, k Üugonit«-ii. 48.
Róka I 45 é tánezmestor leánya IV. k ... r
Kábicsek sz. Oló A. .3 é. napsz VI. k Doso...., a 47 
Gergálovlts M. 61 é. molnár VI. k Lutvös-u. 44.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 258. Havi 1). 6. 
Budapest, deczember 7 ón.

A csőd.

Színmű 4 felv. Irta Bjömson 
Björnstcrnc. Fovditotta Ber­

csényi Béla.

Snemélyck:
Tjfllde 
Tjiildené 
Wulburg 
Signe 
Hamar 
Satinäs 
Jacobsen 
Berciit 
Gondnok 
Lelkész 
Pram 
Lind 
Finne 
Ring 
Holm 
Knutzcn 
Knutson 
Fal bo

Kezdőto 7

Szacsvay 
Lcndvayné 
Hegyest M. 
Nagy Ibolya 
Benedek 
Mih&Iyfi 
Szigeti I. 
Gyenes 
Pintér 
Újházi 
Vízvári 
F.grcssy 
Süni ha 
A hőnyi 
Latabár 
Tóth 
Faludi 
Zilahi 

órakor.

Prevost II. ur felléptével:

A trónba d o u r.
Az opera után:

A b ab a tűn d i. r.JJ

népszínház.

Budapest, deczember 7-én. 
Llőször:

VIOLA,
az alföldi horamia.

Eredeti m'pszinmii dalokkal 
B szakaszban, .11 képpel. 
Báró Eötvös József «A falu 
jegyzője» czimü regénye után 

szabadon ina Szigeti J. 
Szer élyek:

Holnap, deczember 8-án.

Napom 'arszony.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 144. Havi b. 4. 

Budapest, deczember 7-én, 
Uj betanulással:

Először:

Az ördög része.
Vig opera 3 felv. Zenéjét, 
szerző Auher. szövegét irta 
Seribe. Fordították : Egressy 

B. és Zcrkowitz S. 
Személyek:

V. Ferdinand Odry L. 
Izabella Füredi E. 
Rafael Pauli R.
Gil Vargas Hegedűs F. 
Carlo Uroscki Bianclii B. 
Casilda Flciszig M.
Fray Antonio Szendrői L. 
Gr. Medrano Dalnoki B. 
Udvarmester Gonda 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 7-én.

Viola
Violáné
Pista
Te ti gél i
Te I igei iné
Vilma
Réti
Rétiné
Ákos
Macskabázy
Vándori
Nyúzó
Keniliá/.i

Szirmai 
Lukács J.
* * *
Halász
Pártényiné
Csongori M.
Fcrenczi
Klárné
Kárczisz
Lui.inszky
V. Kovács
Horváth V-
Follinus

Trvszéki elnök Sántha
Liptáknó
Peti
András
Csillag
Czifra J,
lezik

Izsóné 
Szabó A. 
Izsó
Hunyadi
Kósa
Gyöngyi

Sttraönyczim UüLltÍE, Budapest. Levelezés minién nyelten
Hatóságilag engedélyeeett

színház- és művészek ügynöksége
11896 ÜLIN E66

Ügynökség 1-ső rendU művészek részére
Nagy-Mező-utcza 17. BUDAPEST Nagy-Mezó'-utcza 17

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSÁ' KÁROLY-

Magymezo-ulcza 17. sz. aSatt.

! Harmadik PAULUS-estély!
Minthogy Paulus ur vendégszereplését a legnagyobb 

siker koronázta, ennélfogva ma és holnap
harmadik és negyedik

5^ Paulus-estélyt ™
rendezek, és pedig leszállított árak mellett. — Páholya sze­
mélyre 12 fit. Páholy ülés 2 frt 50 kr., első hely .1 Irt oO 
kr. Belépti hely 80 kr. Jegyek előre válthatók Bárdosnál 
Andrássy-ut 38. Első hely í frt 40. Belépti hely <0 kr. 

12028 Tisztelettel Somossy Károly, igazgató.

Vízállás, 1889. deczember 6-án.

A folyó nőve

Zsidó kofnsm. Várdai 
Pandur hdn. Gömöri 
Cz igény Újvári
1- sö hajdú Szabó .1.
2- ik II Fán esi 
Macskaházi hajd. Szilágyi 
Szakácsnő Gyöngyösi 1.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 8 án. 

UGYANEZ.
NEMET SZÍNHÁZ.

Budapest, deczember 7-én.

Der Dumme August.
Énekes bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Duna

Hála
vá?
Diává

Tisza

Szamos
Boiroí 
Laiorcza 
Oartf.-Tapoly I Hoór

Állami
sizmércj’O állomás

Pozsony 
Komárom... - 
Budapest
Mohács  -
Újvidék.............
Pancsova ............
Orsóvá.............
Sárvár __ _
Győr — __
Szered ............
Barcs .............
Eszék . — -
M.-Sziget
V.-Namény
Tokaj .............
Szolnok ... - 
Csongrád 
Szeged ... - 
Török-Becse... 
Titel ... „ ..
Deés .............
Szatmár ... - 
Sáros-Patak ... 
Munkács ... .

B6 fcltyo 
Senes- \ 
Fékein- lü 
Felér- 
nárinas
Maros

Száva
Tomes

B.-Szt.-Márton ...
Nagyvárad .............
Tónké .............
BorosjenŐ .............
Gyom a ... ... 
Déva (Branyicska)
Arad ......................
Kiszetö .............
Temesvár ...
Sziszek _____
Milrovicza .............
Kis-Kostély

3 ront 
lelett

1 17 
1 42 
1 06 
1 61
1 77
2 49
2 85 
0.49 
1.46 
0.04 
0 67 
1 66 
0.40 
1.74
3 64 
3 88 
3.85 
4.12 
2.65 
2.45 
O.PO 
1 02 
2.4* 
0 45

0.J7
0.49

3 47 
1 26 
0.54 
1 08 
0.41 
2.26
4 13 
1.67

alatt i

0 52

0 pont 
felett

1 18
1 43 
1 14 
1 69
1 77
2 13 
2 83 
0.51 
1 43 
0 05 
0 61
1 71 
0 48
2 50 
4 10 
3.60 
3,85
3 65 
1.92 
2 21 
0,40
1 36 
2.62 
0.40

0.24 
0 23 
0.60 
0 40 

! 3.80 
I 1 12 
I 0 90 

1.18 
! 0.48

2 62 
! 4.38 
! 1.77

nlatt

Időjárás
n m. kir. mctcorolofliai központi intézet távirati 
jelentése 1889. deczember G-cín reggel 7 órakor.

Állomások

Sopron ............ —
Magyar-Gyár
TrenCHÓn.......................
Salmecz .............
Korpona .......................
Bcszlorezebánya
Budapest................... .
Szolnok .............
Eger... .......................
Debreezfiti.............
Késmárk......................
Uj-Tátrafíired ...
Ungvár ......................
Szatmár .............
Nagyvárad ... .... 
Mármaros-Sziget
Kolozsvár .............
Nngy-Szebcn
Orsóvá ............. ...
Temesvár .............
Arad ... __ ...
Szeged......................
Pancsova... __ ...
Keszthely .............
Csáktornya .............
Zágráb .............
Fiume
Bt,* ..................... .
Prága
Krnkó ......................
Lemberg.....................
Bregenz
Salzburg.....................
Grárz ....
Trieszt
Pola
Abbázia
Losinn... .............
Kopcnbága ............
Stockholm.............
Szt.-Pélervár............
Moszkva .............
Varsó .....................
Hamburg
Berlin .....................
Mű neben .............
Stornoway ............
SeiIly szigelek ...
Paris .....................
Nizza.......................
Florencz ....................
Róma.......................
Odessza................... .
Konstantinápoly...

~ • A hő.
I.eR- imftr«-klet 

nyomna; (;C;6|UK 
mm.

Szél I 
iránya és]

0.60

- 64, DK 1
— 2 0; OK 1
— 2 8; EK 2
- 53 E 2
— 2 6| KNY 1
- 8 C —
- 8 2; EK 1
-112 li 8
— ti 6 EK 1
- 12 2 li 1
- 2 E 2

— 10 2 EK 8
-14 0| EK i
— 11 6, —
— 9 6, K 2
— 8 0 K 1
- 4 4: NY 1
- 12; K 1

i— 0*8 EK •t
- 1U 8 !•: 2
- 10 1 —

*—78 K 2
- 4 8 K 1
- 4 i K $
i- 1 4 EK ■2
, + 0 8 K i
. — 4 4
; - :t.7 DK 8
1 — 5,5 DK .1
- (I 9 I)K 2
— 4 .") ,:k 1
- ti 0 DNY

j - 2 8 DK :
1 1- 0 ti K
I f ! 9 l<
— (i 8 K

1 + (i 0 K
- 0 8 EK

,-21 EK 1
1-58
-Ifi b

i - 6 9 EK
! — 1 2 K

í> 5 DK
1 - 2 5 K

Felhő- Leap»- 
zet dia rare

h.ltV

11

r- +Hitilapeslcn a mej.-«döz<> íií-ji legnagyobb 
fok. legkisebb » ~ » fok Col#. A légnyomás a ten^-.r-
szinre van átszámilva A széliráuvok jelölése: L - efi..fik, 
K — kniet. I) - dél. Ny - nyűgöt. Felhőzet: 0 «• ■.:& 
szón derült, 1 többnyire derült. 2 részben telhős, 
3 többnyiro borult, 4 =- egé-szm borult, #5 ” esA 
-X- == hó, S3 -- köd, fi zivalar.

Megjegyzések': A légnyomás nagyfává és eloszlása ke­
veset változott. A höniérséklel Magyarországon jelenlék«- 
nyen áüiycdt. Aradon 8.0 fok.

Kilátás: Keleti szelek, többnyire •!-'rfilt. hideg idd, re:ge!i 
ködök.

A budapesti áru- és értéktcEeda hivatalos árjegyzései deczember '4.
... . — ---------  — - n 100 krortaiao -............ Pfo*Minős. 100 kilogramm Minős.F aj Irányzat

hók tolit.
ara

frliól 1 frti c
íeklO^it

Bűz»
TI k naftát szilárd 74 75

76 77
78 79
fO 81
74 75
76 8-20 8.30 77
78 K-15 8.50 79
60 8 60 8 65 81

pestvidéki - 74 -- — —.-- 75
76 8. 15 8.25 77
7B 8-40 8.15 79
60 8.55 8.60 81

ffoUmeatei 74 75
76 1 8-20 8.30 77
78 8.45 8.50 79
80 8.60 8 65 81
74 7.95 8.35 75
76 8.20 3.80 77
78 8.45 8,60 79
80 81

Magyarészakvldéki—« 74
76 II z;l 75

77
• * -* • 78

80 |! Z.Z 1 -C 81

frt-61 Vtrtl;

6.3C 
8 50

8.35
8.55

8.10
8.30

8.í'‘
8.G0

9 40 
8.55

8.15
8.6C

8 20 
840

Gabona 6 vagy uj Irányzat

Rozs
Árpa

Zab......

Kőle»_________
Kipoazta-repcze. 
Bánsági repeze .

lilárd
Slárd

szilárd
szilárd

lanyha
szilárd

takarmány 
égetni való 
eőrfözdoi

bánsági
másnemű

Minőségi
súly

ÍOO kilogramm
ára

hektolitert. írttól Wig

70-79 7.75 795
60—62 6115 6.10
62-64 C.H5 7.70
64-68 8.— 9.50
39-41 7 90 7.65

75 5-10 5 15
73 4 95 6 05

nélkül 5.10 630

«

Búza csendes tavaszra a
8 6« 
7*82

Tengeri ; máj—jón. 
aug.—ízept

íf. 5*33 ÍJ

Zab • Bpestazál.tavra 5 I.JÖ

Kv ..... • * • o-zro 18*1 4

8.03
7.84

5;31

Különféle
terinényoli

Heremag --------

ft opezeolaj —— 
Olajpogícsa __ 
Disznózsír___—

Szalonna ■ ■ -

Faggyn----------
Szilva——

batáridő-

irányzat

szilárd

csendes

lanyha

csendes

ET aj
M

Szllva-iz-

határldő—

Gnbacs .

Borkő term..

lanyha

lanyha

f.iírzerna magyar —
X'örös  ..................——
Őszi. kétszer finomított
Ropczo------------------—
Pesti_______________
Vidéki.
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz-----------

. 3 darabos
Füstöli______________
Olvasztott......... ...........
Boszniai hordóban 1988. 

• zsákban 1888 f-».-

Szerbiai hordóban 
« zsákban 1888Í

Boszniaihordó okt.-: 
1 zsákban 1889 f

Szerbiai hordó okt.-: 
t zsákban 1889 (

Szlavónia 
Szerbiai —

Szlavón, szopt.-okt.1880 
Sznrbiai « —
Magyar la-------------—
Szerbiai ------------------
Boszniai —
pehér la----------------—
Vörös I._----------------

Sárga, csurgatott-------
Rozsnyói------------ —
Szlavóniai -- -------——
Szesz nyers osz.talékolt 
Szesz-éleszt •

ItVŐO 
itt 50 
17.50 
50.— 
32.30

9 80 
13.— 
20.50

47.50 
47 50 
4fi 50 
57.
3.1.50

12.75
15.50

tafcdft ŐP.TÉKPAPIROK
jUtolaóárkelett
j~ pass 1 áru

8-
8-- 
3-sn 
8.- 

11.- 
1850 

18 frank
18 5 ük. 

7.—

15--

152-

72--

I1ÉSZ V ft NYÉK, 
ejBankok

Angol-oszlvák bank___

értékpapírok IO«3i
ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAM ADÓSSÁG

Hűt. kir. aranyjáradék adómentes 100, 500, 1000 -- ----- 4»/a
1 1 « « 10,000---------------------  4”/,
« papitjáradék adómentes----------------------------—— 5%
« 1869. keleti vaeut államkötv.fel8Őbbs.)adómente_ii_ 5°/e
« 1878. • arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adom. 5°/»
• 1876. « államkötvény aranyban—-----------5%

1889. adóm. m. kir. áll. vasúti kid s. arany». id. elism....4'/j°/o
1889. évi 41.0» adón. áll. v is. k • /üstben id elismerve 'V»"/e
Mazy. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt _______----------
... .50 frt------- ---------------------

Tiszai és szegedi kölcsön----------------------------- ———— * '•
M. 4% adómentes Magysiorsz. löldt-herm. kötv. idelgl. jegy- 4 /,
Magyar fóldtebermentoiiő sl kötvények ----------- ;„'e

; , 18C7.záradékkal- 67,
■ > • temesi -------------5%
, , « 1807. záradékkal___5%
, ■ e horvátországi-------5%

erdélyi------- :-----5%

Utolsó ár kelet

tul--

07.80
9.75

112.75 
114:15 
93'25 

140.0 
110.50 
í27 .0 
8S.2C

101-50
104.75

93 10 
100 85
113*50 
114.75 
95-7.1 

141.50 
141.50 
183 60 
83.70

103.50
105-25

ólagyar országos jelzálog úrbéri váltságkötvények (’100frt)50/, 
Kir. horv.-szlnvoniclzálog fiildváltságköLvény (100 frt) — 5%
Szőlödózsmaváltságl kötvény (ion frtj —......» '»
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hora(l00frt)_

Egyesi Utl állam adóság papírban máj.-nov-----------------4>/„%
« « febr.—aug-----------------*’/i,%
■ « étiigt kamat jan.—jul. ___. 4V„"/,
§ . « ápr.-okt------------4V„V.

Osztrák aranyjáradék adómentes--------------------------------- 4%
• papirjóradók adómentes -------------------- -------- — 57,
» államadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p.-----47,
• . « 1860-ki 500 frt 0. 6.-----  57,

98.75 99.25

39-50 Kill-—

1880-ki 100 frt 
18C4-ki 100 frt • 
1864-ki 50 frt e

-----57,

A temes-bégavölgyl vizszabilyozó-táraulat------
Pest varos kölcsöne 1870-böl adómentes---------
. , . 1871-ből • ---------

Budapest főváros t88o-iki kölcsöne addmontoa-
Szcthiai nyeremény-kölcsön 100 frank -----
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-ből

85-75 
j 85.75
I 8n__
í Sif- 
lO? 75
10 .fit)
132*50 

.13920 
|1Í4.— 
173 — 

1173.—

I 98.— 
HU.— 
103. - 
99.75 

1 30.50 
, 14á.—

80.26 
80.25 
a.,-30 
8Ő ill 

1U825 
101.- 
113-50
11(125
145 — 
174.- 
174.—

25--

Rmlapes'i bank-egyes, r.-társ. —_— 
Budapesti kcrcskcil. és ipirb. r.-L—
Fiumei hitelbank ___________ —-
Horvát leszómiloló bank . ——— 
Magyar általános hitelbank——
Magyar jelzálog-hitelbank------- -
Magyar icizíiog-hltolb. II. kib. Id. 0. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban«
Osztrák hitelintézet__________ ___ Ipj
Oeztrák-magyar bank-------—-......-
I. magyar iparhank............-............. JjbJ
Pesti magyar kere-skedolmi bank bjJJ
Sziszek i hitelbank---------- ---------------- M
• Unio.-bank_________________ —

5)t.!ztűsití társulatok.
Bécsi biztosiló társamig_——2(jjl
Bécsi élet- és járadúk-bizt. társasai Aj 
Első magyar általános bizt. társ. ... UUI
Fontiére pesti biztosító intézőt -----
Magyar-franc7.i1 biztosító társas—ar. _a 
Pannónia viszonthizlositó tarsasag 3vU

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom-------------------   SOp
Első Ludaposli-----------------  — 61W
1' Isii pancsovai liongermalom_„._.
Erzsélict-molom______ ———------- -W
Hengermalom--------—— ----- - A1'-'
Luiza-malom — - -■ — — 'tv
b'ólnárok és sütők _ ................   ,‘yj
Pannónia 
Viktória

l.|3..’6 
53.— 

131 50
_____ : 334*55
_ 20» 1-- 

‘ I 150.50
i ion- —
h 15-50 

II 120-
lil-fi 50 
17 97 -

- 150
d) Közlekedési vállalatok.

•Adria» in. tengeri haj. r.-t-----------
Alíiild-I'iumid.................... -...... ——
Aradi és csanádi egyesült vasút 
Bare s-pakraczi vasul részvény-társ.
Hátas zik-dombóvári ------------------
Iludapeet-pécsi vasút r.-t...... ...........
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű v.-r.-t.

Debreczen-haidunánási v
Déli vasút .......................
Északkeleti vasul---------
Erdélyi vasút----------

E-

20.-
10--

l-

Györ-sopron-ebenfurti vasút-------— 2li0
Kassa-oderhergi vasút------ - Si’O
Magyar-galicziai vasul-----------   ?f||
M. ny. v. (székosfehé,vúr-győrgráczi) ‘3
Múrmarosi sóv.isut r.-t. ele. r. ----- 100
N. -Kikinda-N.-Rec skerek v.-u. els. r. lül
Osztrák-magyar államvasut--------ar. y,»
Pécs-burcsi vasat...... ........———... 2öii
Szamosvőlgyi vaeut t. els. r.............. 500
Szatmár-nagyhányai vasút els rkfc. f
Tiszavidéki vasút.-----------------------  jjtti
T.irnc.:volcyi vauit ele- részv. tS“8.jul. 1. 
Ósztrak dunagőzhaiózási társaság... V;j

vaspálya....Pesti közúti vaspál'.
• . « élv. jeg/_

tj Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi-----------
Országos központi ---------- --
Pesti első hazai..

- 210

Egyesüli ltudanest fiiváros----------
Magyar alt takaró!.pénztár r.-t.__ 

t) Különféle vállalatok.

Altaláncs waggon-köicsöiizö társaság
Erdélyi pinczv-cgylct (Kolozsvárt).....
E0/ akin a gyarorszügi e. köszénb. r.-L 
1-iiv.tr,-d üt iio-lcpUIct rcszv.-társ. 

12,—- Franklin-l ársiilat könyvnyomda ...
Könyvnyomda •Alhoiiaeiim» ___—

i('.— P-sh köiiyvnytimda részvény-társ.— 
—i Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_

420-
SŐO—

107-
200.—

lOlí. — 
l Ifi 50 
191-50

131 — 
187.50 
198 50

1 'íVSO 
191*25 
130-60 
97--

837,— 
193 —

375.—
428.—
230.-

115.— 
540 — 
1013)- 
.765.- 
117.50

160.— 
" 83* —

335__
lStÚá 
109 20 
3I5'75
914__
179.—
799—

175- 
2 IS.— 
1440— 

82 60

1230—

425—
870-

288 —
fill).
245.-
419.
710.
164.-

108 — 
201 • —

198 — 
197.50 
195.—

132 —
188.50
199.50

157 50 
191 75 
19160 
99 —

238- —
194-—

380 — 
180- 
235.—

120.— 
541.— 
loos — 
765.— 
118.—

168.— 
81—

‘151.50 I 155.50

lél)
1W
óul

2uJ

216.50 
4.15.— 
1200—

3 .3.6.1 
. 473.—

Ontilft
198.-re ÉRTÉKPAPÍROK

II Utolsó Arkelet 
pénz i áru

39 lti:iC''ltUUCIIIU Itiotllive vpuiviu »—■ —
ciÄÄCti:

Ü-: Bőztóglagyar, Itőliányai ------------

r> :r,l Fiumei, ra.rizshünt. és rizskemény »(ifi '70_ — 
k_j Ganzén Társa vasöntöde és gépgyár ('fi Vl7.fi
é!l;_! Gschwindt-fálo szeszgyár............._ jht 415.—

Gyapjumosó és biz. el$6 magy.__ _ J I 244.—
Kereskedelmi testület épülete_____?10 1 709.—
—.............................. ■ Í;-W -ü:i <13— 

1,3 345 -
y. t . 171.—
U'O -803
KO * >.- 
VŐ ;t<ST — 
rá .1:138 - 
3?(t: 980. -
» a aoo. -
<1 : llll.- 

S 113. -

,|._j Tegla'és 
r... Magy.fegyversiöszergyárrészv -társ. 
•’ Nemzetközi villamossági társanu* .. 
I.. I Nemzetközi wagpoivk. részv.-lárs.... 

Rlmamnrány-ealgátarjáni vasmű 
Schfick-féle vasönlődo s gépgyár..,..is magyar.

. 1 csontliszlgyár ___

Jd Mft'SS&tr*rrt SS'iriEVt/X“
3251

t.... n
. ... _____ tro J.yi

i-Anlalvölgyi üveggyár r.-t. . _ 6.fi
ZA ét) (J f. li V K f. K K. 

Magyar földhitelint. papirnrték- ... 5
• « « *'.yz,
• « «... 4
• • ar. v. ez. ._ 5 v,
• elzálogbanir__________ ft'.
« » ----------------5 %

Magy. orez. közp. takarékpénztár é1/.,".'.agy. . ___ _________
Kisbirtokosok orsz. földhllelínté/.ele 5'V

« « « 5
Osztrák-magyar bank 0. é. —..... 4V

• « • « «if1',évre 1
• « • « • 60 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank ti

Pesti magy. kér. bank közrógi Irötv. g' V’fi 
•Albina - takarék- és hitelintézet... 6 %
Nagyszeben földhitelintézet___~ 5

• • n *%
1 ált. takarékp. 110 frt 3 %

Nszebenlált. takarékp. 40 cv v f. 106f. r>% 
Temesvári első takrékponz!ár..„.........6’’,

• ' --------4 */,%

’ 10.2.75 
I: iiu.'ifi
í|
,119—
I (113.— 

> 100.75 
‘l 99.75 
;; re.ftu
II mi­
it 101.85
mi 20

9 ŐSI

í 911.76 
101.— 

,101.- 
93 50 

mi.— 
' 101.75

103.75

! 117-50 
431 —

; mi.25
VII---

• 97.84 
I n-'i.—
I 101*50 

1 "11.25

Viz.r.o
101.7»

1 tol no 
100.20 
I'10.20 

I 10:!.— 
102. -

j JtiO.25 
■ 101.50 
. II 99.— 
i 101.50

Magy. lelzálogb. nyer. 

Oeztr. tűldb.-int.

Pesti hazai l

köles, kiltr. 4 w#
'fite. %

-A
• • • • • ._ 4'/,«4

,. äOBBSBUKK.
Az -A .ru* magy. langer hajózási v -lárs- 
Allölddiumel v. u. (v.-eszákl v.) 21)) 5 %

. • vasút 1874. Rlb.___ 5 fi'.
Budapesti közúti vaep. társ. részlet 5'/,% 

• « ' • « 4'

f. 10®.— j
Do-.*.— 1 1112.5(1
; l»U'— 1 ionon
ő 98*2 • 1 96*75
II.II- ' 111.50

16.-- 1 18.—
108-25 í 109.25
19.-- 20. -

!■ 100.- : lOO.aO
i!93- j 99.50
ji 120—
„ 29.7a 1 100.50

99.75 1100.511
96 ,-j : 97 -
96.75 97.25

6RTÉKPAP1ROK ! Ült,I9Ó árkelet

U-Ulas/ékdomlinv.irr.ákinyl 1
Budapesti lánc -hi t......... ..
Budapest-pécsi vasúi....
Béli V '.fiO. . I :'f '
Dunagö/hajózisi tár-fis i-

Eszakkeleti vaspálya ...........

I.lnyd és tőzsde-épüli-t __
Magyor-galirziai vaspálya .

•1 ny. v. (s/..-fch.-györ-, rfi ■. ii 
.'.agyar netig. v. 1874. Itiö.
M v. eb öbtis. beruh, aranyt,.

!. erdélyi vasp ilye ... 
liyi'r-ínpnin-ol" ítiurll rz-ti: '*r 
Kassa-odtrbcrgi v.i.-iit vvllsiln

too.— toi.—

Ka- -s-Otl.

• . (Os/T
- • (m v

rg.Idd tesz k

.-.II

1.0 25 
tov—
I’.O 25

t 2 .5

1H1
■.I V

Oartr.-macyar államvasut r..ny ” • .v „ 
O.-m. állnmv. 1883. !*.ih V ’ ntuka 4'1 
O nt állam». X. kill. Ibrtf. . j-* fr:
Tle/nvldéki t.3*nt ... " -
Vitlnzifi ( ,/ntabim -Is-'.lilis ’ dv *. ■

M ■: A R s ii it s J I >'• v r. K
Dudát—-*1 «">»)'4T-------- ------— ■ —
Kcgb vi .. »»(»jegy ------- ------------- -----
A .Jó aziv. .•?«*»illet .oi«i"gye 
M ez. korona orsz vur.".» kereszt egylet 
Nyíl . -tv. 1 b’ieEt-llpátV bezit. fep|*.
Az .disz vörös kereszt egylet .
1 tez’r .k hitelintézet ...................
Öe-link vorö« keicszt egylet ..
páidy evrs/.gy .. — .........—

r 1: N 7. N I M K IC.
C fzatl bírál,I uMiiv -veiti -------
Oárziri Ur •*,-» irány (it..i • .........
OtrtráU magy ír h furinttie ainny -------
8>I frank.-6 at.tnf...... ...............-.......... -
20 marka---- ------------------ ------............
T i-k arany Ura ......... ................. ........
iMzlrak magyar e.ilst 
N, met biiodalmi I inkj ;y int» m .raónvl 

bánit
Vallók uifolyama (Iztia k.iati

Német bankpia-zok 1 -"-ará t •
5m t r.lnm I " hollandi forintért . ,
Uröesz' I ifi" frankért ............... 5‘V,
lirifi too frankért. — ■ ■ #•■•
Maisetile 10O frankért • 1 >
Svi i p»n*i 1 u."k UH) frankért a1*’«
ZhiL h it'd franki u ---------------  3- ' »
I...ódon 1“ heti eteiling'rt.. .. . t , 
-fiztntl. 1 rvár tm rab Űrt
uio.. t .Iihr ; "Otn I lt.il

VJ— 131 —

Magyar
. SíESE*-
# ponzv. és leazam. bancM 

Magyar jelzálogbank —
Osztrák hitolintozet-----_____
Anglo-osztrák bank —-----------
Állami vasút------—---------- -
Déli vasul—------- ------------------
Tötök birodalmi dohány----------
Rlma-Mmany-------------------- —■
4°/ob".i!dl. kölelezvóny............ ........
Fiumei hitelbank..................... —
1889. IV. Ali. vasúti ku!csöl)..._ 
Viliamnsdági részvenyok----------

A mai déli tőzsdén 
vladatoll

jSszíi.llitá!S ra*4.

4Vn magyar aranyjárudek___—
f»"'„ magyar napirjárade.k ■ — 
Magyar hitelöank _________
Osztrák hitelbank_________ _
1 inz.trák-magyar államvasut___
I .Itszámitnlti-réscv.'.ii y ........... ...
Jelzálog hitelbank ■ - ■• vény (I k 
4_ föltUeliitrin- leltét k.........
Az oaztrak-nuig)

Halaii.i

iUbS». dec.15.1 ll'O.tl.5 
!l869. .léc 15. 97 70 
11869. doc.15. -

1882. jan. 4 —

1nH9 de-

fgtnag
a f 3 « 1 '

;

i; . -• -
|j 97 7tl

ií -i-

uank knnntláhn váltúler-imltolásnál 4"4, zilutögyleteknél 5’
§ ■ ■ VÍUL1 jl-----— «0 ^ ------ 1 --------- ---------- - —_________ __ __ ____________ _______________ ________

m .. TnriT v^rr^fTi wS ír K A HTi leo-j-cjtAittosíí.bba.it' vbszi

FENTI ÉRT EKPAP ÍRÓKAT korítz antal és társa bank- £s_ váltó ház a Budapest «0ZSEr-TÉR *•
LEGOLCSÓBB ELŐLEG értékpapírokra. — TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK eszközlése. - LEGJOBB 0 SSZEKÓTETÉSEK az összes tőzsde piacokon.

MŰVELETEKNÉL szolgál (az évi kamat jövedelem felemelésére nézve a biztonság koczkáztotása nélkül). GIRO-SZAMLA az osztrák-magynr bank

-.......... — --------------------- -------------------------- „*IIRM-VT( ZA SARKÁN.
FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL íjénzügvletekre vonatkozólag és értékpapír CSERE- 

lutnkijál. -- TELEFON összeköUeté-k_ - SÜRGŐNY-CZIM: KORITZ BANKHÁZ.

Könyv-vásárlók figyelmébe.
A karácsonyi ünnepek előtt jelenik meg a disz- 

munkákat, történelmi, bölcsészeti, szépirodalmi, müve- | 
két és ifjúsági iratokat tartalmazó könyvárjegyzékem. 
E könyvek teljesen uj állapotban és meglepően olcsó 
Arakon kaphatók. Felkérem mindazokat, kik e rend­
kívül gazdag tartalmú Jegyzékre igényt tartanak, 
hogy azt velem egy levelezőlapon mielőbb tudatni szives- 
ked/enek. Tisztelettel 12122

RUZITSKA ÁRMIN
maaeslen. Muzeum körnt 3. sz. a!

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban, IV., kecskeméti-utcza 6. sz. alatt.

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű Útmutató, a nemi betegségek és ezek észszerű kezeléséhez 

czimU könyv már ti 4-lti kiadásban megjelent. Irta:

Dr. GARAI ANTAL
orv., sebész-, szem- és szülész-tudor, v. os. k. osztály főorv.

A könyv volt ára 2 frt 50 kr., most CSak 90 kr. 
A könyv tartalmai I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet 
ébredése. — 111. Az Bnfertözés és az éjjeli magömlések - IV. A hugy- 
c-őtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — A V. bujakór (syphilis). — 
VI. FehérfolyM. — VII. Elgyengült fórfierö. — Vili. Nöl magtaianság. — 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényezfije a prostituczió.
A könyv kapható: EISLER O. könyvkereeUedéwében, 
Budapest, Andrássy-ut 43, vagy a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál 
Budapest, Klgyá-nteza 1. — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt beküldése mellett bérmentve, vt
.JStai---------- . -
7—8 óráig lakásán

__ A könyvben felsorolt betegségek el 
ANTAL rendel naponta d. e. 10 érától 

Kigyó-utcza 1. szám.

vagy 90 űr utánvét mellett.
ellen a szerző Dr. GABAI 

egész délután 4 óráig, este

Top
Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 60 kr.
kapható egyedül

illatszer- és pipere- 
__ ______________ ____ ___j szappan-gyárosnál

Gyári raktár: Vqrvmahrw'oaeg-ptoza 2. — Gyár: RottenbiUer-ntoga 36.
MÜLLER J. L.

szappan
10 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
e d ü 1 11601

BUDAPESTEN

I3 JL J_i Íj A

F m
V. ÉVFOLYAM. 1890T6. v- ÉVFOLYAM.

SZB1KKB1SZTBTTE

A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas Nagy 
Képes Naptara, mely 420 oldalnyi vaskos köteti! 
terjedelemben száznál több képet, nagyszámú az§óv ese­
ményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő

közleményt tartalmaz.
Mindazok, kik nagyobb naptárt szoktak beszerezni családjuk­
nak 8 e naptárt még nem ismerik, felkéretnek, naptárvásárlás­
kor összehasonlítás czéljából naptárunkat is megtekinteni.

Ára 1 forint.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság könyvkiadóhivatálában valamint minden hazai 

könyvkereskedésben.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvény-társaság kiadásában meg­
jelent és ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható.

TANKÖNYV
AZ EGYÉVI ÖKÉSTESKK SZÁMÁRA,
A cs. és kir. közös hadügyminiszter állal kiadott «Instruktion für die 
Einjährig-Freiwilligen der Infanterie- und Jäger-Truppe v. .1. 1889. - 

czimü tankönyv

hitele« magyar kiadása.
VI. RÉSZ

KATONAI ÜGYIRÁLY.
.Ara, SO 3er.

VII. RÉSZ

GAZDÁSZAT KEZELÉSI ÜGYVITEL.
-Ara ©5 icr.

ggjf- A fegyverszakot, a Hadseregszervezés tant és műszaki oktatást 
tartalmazó kötetek f. évi deczember hó lö-ig, Harczászat és Tereptan 

pedig deczember hó második felében fognak

-______________________
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. DECZEMBER 7, 1889
Bzen hirdetési rovatban minden ts3 
egyszeri Beiktatásai* .'zOnséges pet!4, 
betűkből 2 krral, ■ compact betűk­
ből szedve 4 krajczírral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kladöhivatal ingyen. Czlmmel ella^ 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő.

jczarrai Tizoxonooe ____ - -- - — ..■■■■■ t »» i _i ■ i #
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik, es a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Henneberg

„Monopolselyem“
a legjobb!

Csakis közvetlen meg­
rendelés ! 8812

Felhívás!
Fiatal, szép, előkelő és gazdag 
özvegyasszony olyan előzékeny 

j és önzetlen gavallért keres, ki 
neki egy nagy szolgálatot meg­
tenni kész lenne. Czim «Anna 
Kecskemét, poste restante». 
Névtelen levélre válasz nem 
adatik. 5804

!f2í%„

DOBOZONKÉNT jfilt

R1GLER JÓZSEF EDE
Jevélborltékéspapirnemü-gyái 
Budapest. 

tophat»1 minden papirözletbeik

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények

rendkívül olcsó áron_ kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utcza B. sz. 1184_

GUMMI
Egyedüli képviselet Osztrák-Ma- 
gyarországban 0 legelső, különle­
gességekben fiUüInmlhatlan 

|iliri«i ezígacU 11781
F. BEltGUERAND F1LS
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és halhólyag 2—6 írtig 
Bonts araér. Capottes, párisi női 
szivacskák tudja 2—4 írtig. Pcly 
Pórus, Nouveaute drhia 1 írt 80 kr 
•> forintig. — Megrendelőieket pon­
tosan és dlwUréten eszközöl,
Keleti J.C3-Sroeabl
Bniaiiesi, koronalierczeg-nicza 17.1

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből

12 « finom gallér ___
1 « finom fehér ing...
1 « « szinesing_
1 « « Piquet ing
6 « nyakkkendő .......
6 pár úri téli harisnya

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve 11755

Korcsolyázók
figyelmébe!

Bokábani ficzamodást és 
oldalcsuklást gátló szíjazat 
Rohonczy szabadalma ára 

1 frt 40 kr.
Kapható Huzella M.
váczi-utcza 1. szám és 
Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza, kiknél is- 
mételadók árleengedésben 
részesülnek. 12092

Legolcsóbb magyar
könyv. 60 nyomott ivet kitevő 
és 60 képpel díszített «Torda 
város és környéke» czimü, 
karácsonyi és újévi ajándékra 
nagyon alkalmas munka. Meg­
rendelhető szerző, Orbán 
Balázsnál — (Budapest, 
Iínlvin-tér 7. sz.) diszkö- 
tésben 5, fűzve 4 írtért. 5806

Mint legalkalmasabb

karácsonyi és ujóvi ajándék
ajánltatik egy használt vagy 
uj tttamentes és betörés 
elleni pónzszekrény ea- 
setta stb. HESKI TESTVÉ­
REK gyárából Béos, Her­
nals, Mitterherggasse 19. 
Magyarországi föraktáraHoskl
Bertalan ~ Budapesten, 

Károly-ktirut 7-lk szám.Potomáron o'adó 500 forintnyi
bír. zálogczédnla

2000 frtos ezüst-szerviszről,
kíffi: Alkalmazást keres.

vatalba intézendők. 5809
Gyermektelen

nős fiatalember, ki a magyar, 
német és tót nyelvet tökélete­
sen bírja, jó bizonyítványok­
kal s szükség esetén pár ezer 
forint kauczióval rendelkezik, 
nagyobb uradalomban bizalmi 
állast keres. Szives megkere­
sések «Becsületes 24» czimen 
a kiadóhivatalbakéretnek. 5799

Tanár fiatal özvegye
alkalmazást keres mint társal­
kodónő vagy házvezetőnő 
Ajánlatok «R J.» czimen a ki- 
adóhivatalba küldendők. 5808

Özvegynő
róm. kath., 40 éves, jó család­
ból, 6, 8,18 éves gyermekeivel 
szeretne uraság- vagy grófnál 
mint kulcsár és házvezetőnő 
alkalmaztatni. Czim a kiadó- 
hivatalban.__________  5801

Keresztény i 
ji intéző.

26 évi tapasztalattal a gaz­
daság minden ágában. Nagy­
banidohány termelést alaposan 
érti. A könyvvezetésben töké­
letesen jártas, újévtől kezdve 
állást keres. Felvilágosítással 
Kotzó Pál, gépész-mérnök 

(Üllöi-ut 18. sz.) szolgál.

Mindenki
nő vagy férfi tisztessséges utón 
naponta 20—30 forintot keres­
het Bővebbet Bäck G. Mün­
chen. 12094

Lakás és bérlet.

40. szám alatt két nagy szá­
raz buzaraktár, valamint egy 
utczai lakás kiadó. Értesítést 
Szigeti Lajos szíjgyártónál 
muzeum-körut 10, 12128

Oktatás.

Egy kisasszony
fizetés helyett, született angol 
tanár két gyermekét zongora- 
tanításra elvállalná azért, hogy 

tanár őt az angol nyelvben 
oktassa. Czime a kiadóhivatal­
ban . 5806

Különféle.

Kitűnő czimbalomtanitó
, , , , még nehány órával rendelke-

Alkalmázást nyer zik. czime a kiadóban. 5782

Jó minősőcü
PEZSGŐT

ajánl jutányos áron

dr.MANDLER HENRIK
BUDAPEST

& . Karpienstein-utcza
%„/#} 16,20. BZ. 12090

Telefonösszeköttetés.

Mein János
mükertósz

Berlin, Landsbergerstrasse 77
(1890 február 1-jélől Belgrad 

Hotel de Paris) 
elvállal városi, kastély és ura­
dalmi kertek telepítését mo­
dern stylben. Próbatervek, elő­
irányzatok ingyen. Megrende­
lést kér mielőbb. Levelezés 
magyar franczia és német 

nyelven. 12131

Levelek.
Kitűnő vállalat, Ktebir. 
tok, Lóra, Levelező, Mit. 
kertész, Nyelvtanár, N p 
U., Özvegynö, Öreg czim* 
kora, Örökké hálás, S Rt. 
Szerénység, Szoliditás 

Levél van a kiadóhivatalba^

Marka mérlegeket
és 9049

hídmérlegeket 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
mórleg-gyára Budapest, Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés

Utazó
egy gazdasági gépgyár részére 
kc're telik. Olyanok kik ha' 
sonló minőségben már bősz 
szabb időn át sikerrel működ­
tek, szíveskedjenek ajánlatai­
kat "A. 30» jegy alatt a ki­
adóhivatalhoz intézni. 5805

Fiatal
franczia bonne
egyenest Sváiczból, igen elő­
nyös feltételek mellett azon­
nal alkalmazható. Barescb 
Ferencz nevelőnő• elhelyező 
intézetében Budapest, kígyó 
utoza 5. sz. 12136

Társ kerestetik
egy nagyobb vidéki könyv­
kereskedéshez vagy könyv­
nyomdához a tulajdonos be­
tegeskedése folytán előnyös fel­
tételek mellett, nőtlen egyének 
előnyben részesülnek. Ajánla­
tok intézendők a Szt István 
müintózethez Bullapesten, 
ujvilág-uteza. _______ 12123

szegényeknek, sápkórosoknak 
az idegesség, álmatlanság, lan- 
kadtságés étvágytalanság ellen, 
csemegének mondható, ezu- 
korka a vasas pepton con- 
serv, mely tartalmára, hatá­
sára, erőre felülmúl minden 
eddig ismert gyógyszert. Na­
ponta 2 drb veendő, ára egy 
doboz 20 conserv 90 kr. Meg­
rendelhető minden gyógyszer- 
tárban és a feltalálónál 12026 
HAZSLINSZKY KÁROLY 

gyógysz., Budapest, 
VIII,, Sándor-tér 3. sz.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(tímzs fizethet« lets»,

. kisebb részle­
tekben li) bármily 
•»get lR#n olcsón n

KOVARY ÁRMIN
baalt- és váltóüzlete

batvnnt-utcu 4. zz, 
Dreher-féle psltU.

11 »I

Ricjler József Ede
papirnemü

és gép-levélhoriték gyára
BUDAPESTEN

VI., rózsa-pteza 55. szám.

Rigler József Ede előbb Posner Károly Lajos.
író- és rajzeszközök, levélpapírok, albumok, feliratok, dísztárgyak nagy választéka.

33iad.a/pest, "XT*, feex’üJ.et, ZEnzeéToet-tér ±©- szám, BáJ.váaa.y'-’a.tcza. sarkan.
____________________   1 ■ im in     ni n mi ii.iaaiy'.irrtiiür WTfWlWBhfl‘VWB!aivvivrfimwfTiiir,li^Ha^Mi3*K,*wy‘ii‘iwriB™

Rigler József Ede
gyártelepének

Hóit-üzlet e
IV.,k6cskeméti-ntczal3.

WAT K Jí BURY-
Remontoir zsebóra__________  á 6.50
Remontoir chronometer-----.... « 9.25
Remontoir zsebóra perczmutatóval ------- « 11.—
Remontoir női zsebóra ---------- « 11-—

Ébresztő ti Miféle ária
A világ’ legjobb órái.

Tokjaik álanyezüstböl, mindig fehérele 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely általi

HOTTELMANN A. Budapesten
főraktár: I fióküzlet:

V. váczi-körut 28/A. sa. a. | IV., Koronaherozeg-u. 5.
Hagy választékos raktár japán és china-árukban.

K i tűn ö tóa.
Ezek után tehát bárkinek bátran ajánlhatom, a ki persze 

nem azt, hogy ezüst vagy arany óra fityegjen zsebében, ha­
nem pontos időmérőt akar. Fogadja Hottelmann «r e kis 
jószágomért köszönetemet. Tisztelettel Sárbogard, 1889. évi 
julius 28-án. Fischer Jenő, néptanítói

MOLL SEIDUTZ POR
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altost-bajok- 

Bgyomorgörcs, nyálb, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egv eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szétküldés! helyt 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. ndv. szállítónál 

Béos, Stadl, Tochlauben 9.
sédéi naponta ntánvéllol. Két doboznál Reyeaetfi) nem knldetili.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

Bolberg szab. 
Hordozható és 

állandó
erdei-, mezei- 
és ipari vas-

__ utakat,
minden nagyobb kiállításon kitüntetve, szállít a

Prágai Gépépítő Részvény-Társulat fiókja
I BUDAPEST, iroda : VI., Dalszinház-utcza 2. sz. 

Mintaraktár: V., Váczi-körut 76. zz. ii631 
BfflC" Árjegyzék ingyen és bőrmentve. JM1

í
.2

Kérjük a cztinre vigyázni I! 1 *35881

Ifrt. lírt.

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzzölézttl sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Bnrogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi ezőtküld ősi helyt 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Becs, Stadt, Tochlauben 9. 11512
Szétküldés naponta utánvéttel Két üvegnél Keveset!) nem RflldetlR.

GABLER J. m
ÉRCZÖNTÖDE

Csőhálózatok, vízvezeték-, ürszék és csatornázást berendezések gyára.
SPECZIALISTA

magán- és nyilvános fürdők és hidcgviz-gyógyintézetek 
rdezere.

EGÉSZSÉGÜGYI KÉSZÜLÉKEK GYÁRTÁSA
úgymint:

vízszűrők, fertöztelenitö és melegítő készülékek
stb. stb. 12131

Gyár ős Iroda:
BUDAPEST, VI., Aradi-utcza 63. saját házban.

BŰT TELEFON. -380

Hordozható melegítő - készülék
szabadalmazott kü­
lönleges prés­

szén fűtőanyag­
gal űakkcrck,

bérkocsik, lóvonatok, vasat! kocsik, magánfo' 
gatok, vagy szánkók fűtésére és oly egyének melege­
désére, kik kénytelenek oly hideg helyiségben, vagy 
piaczokon tartózkodni, melyek a közönséges fűtés által 
nem melegithetők. A fűtés egy különleges szén segélyével 
történik, mely sem káros, sem kellemetlen elégési 
gázt, vagy szagot nem terjeszt, sem nem tűzve 
szélyes, sem nem piszkei. A szén minden felügyelet 
vagy segítség nélkül 15 óráig képes égni, eloltható és ismét 
meggy uj tható.

A készülékek ára:
darabonkint.................................................. 5 frt 50 kr.
szőnyeggel .................................................. 6 frt 50 kr.

EMS"* Ügyes helyi ügynökök felvétetnek. ~4M1I

SP

olás! Közlöny IV. évfolyamá­
ban. Legolcsóbb és legmegbízha­
tóbb hiteles sorsolási értesítő. 
Ezen lap havonkint 2—4-szor je­
lenik meg, a bel- én külföldi 
sonfegyek lmzéssirrtl, 

úgyszintén a tol nem vett 
nyereményekről cs hátra­
lékokról hll és pontos kimu­

tatást közöl.
Előfizetési ára egész évre 
ÍJjgr- csak 1 frt.
Uj oiafizotók a lapot uj évig ingyen 
és bérmentve kapják megküldve. 

Mntatvinyszimokat ingyen.
BEIMEL LAJOS

hank-Uzlctc 11951 
a Sorsolási KOilsry kiadóhivatala.

BUDAPEST, kecstoéti-Blcza 6. sz

iSzi és téli ruhák
I igen olcsó áron való beszer- 
I zésére ajánljuk a

Krausz lápot fia
szolid ezéget 114811

Budapesten, Kigyó-tór 3. sz.

'A MILLIÓT
lehet 6 frt 75 krral következő

ÍGÉRVÉNYEKKEL

lfrt.

Előfizetési ár egész, évre csak I frt.

Karácsonyi és újévi ajándékok!
EISENSCHIIIL és WACHTL

Budapest, Erzséhet-tér 9. sz.
fényképészeti czikkek

továbbá teljes ^ 11862
felszerelések műkedvelők részére.
Dús választékú raktára mindennemű fényképészeti kellékeknek,
és a fényképészeti szak- "g-£88e£BM™Í!gtF©6a©lC 
mába vago czikkeknek. ■ ...
(objective) a leg- a }C&J? .

elsöczégektől. «VfcäHBBfei és legolcsóbb kivi-
leiben. WSC* Árjegyzékek ingyen óa hórmentve. -SSS!

Főnyeremény 100,000 írt. Húzás decz. 14.

Unt Hitel Ígérvény...
Főnyeremény 50,000 frt. Húzás decz. 16.

3.75

1.50

2,

SALVILSAVAS MÉZSZÖRP
GBIIAULT & TÁRSA

gyógyszerésztől Parisban.
A makacs köhögés, hurut, Bzamárliurut s znásl 
egyéhh mellhajoknál, főképen pedig a kezdetleges 
tüdöaorvadásnál csodálatraméltó hatása van. Enyhíti 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást. Ügyelni 
kell a GRIMAULT & Co. czéggel ellátott árujegyre, 

hogy a valódit kaphassuk. 119231
Raktárak Ausztria-Magyarország valamennyi na­
gyobb gyógyszertárában. Ára 2 frt, 6 üveg 10 frt. |

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-uteza 12.

Telephon!'T ea-éstélyekre Telephon!
alánlol; finom felvágottat, mely közt sokféle franczia 
meg német kolbász és husnemü különlegesség van. 
Legfinomabb prágai, westfali és bayonni sódar. Pom- 
merai apókéit lúd, mindennemű kedvelt sajt. Legfino­
mabb marinirozott és füstölthalak. Legjobb orsóval 
és orosz caviar. A legkedveltebb teasütemóny és cse- 
mege-bornomüek. Azonkívül bátor vagyok a naponta 
frissen beérkező tengerihal, lazaca, osztriga, stb. árukra 

figyelmeztetni. 12118

SELIGMANN PÁL
csemege lehozatal! és magyar czikkek kiviteli üzlete

Budapest, Teréz-köi’ut 1Ä. szám
az Andrássy-ut 48. számú ház mellett.

n-ag^-Tos-n. és IsicsirLyTcen..*

Főnyeremény 100,000 frt. Húzás decz. 30.
Mind a 3 drb együttvéve csak 6.75

bélyeggel együtt.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának

BA.2ST52:- ÉS VÁLTÓ-ÜZLETE
POLITZER S. 1208J 

Budapesten, Dorottya-utcza 12.1

HAJI CHINA VAS BOR
vérszegénység és sápkór ellen a legjobb szer

Ara kis üveg 1 frt 60 kr., nagy 3 frt.
ellen 50 kr. és 1 írtért kapható minden gyógysz,-ban. 1 EHHp utánzatok ellen véd névaláírásom. .

KRIEGNER GYÖRGY gyógysz. a „Magyar Koronához“ Budapest, Kálvin-tór.l

PÁRÁTOK
csúz és köszvény

60345. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
Az al-dunai zuhatagoknál a szabad folyóban a hajó­

mban levő mintegy 160,000 köbmétert tevő viz alatti 
sziklák eltávolítására vonatkozó módszerekre ezennel 
pályázat hirdettetik.

A pályázók tartoznak az ajánlott készülékek vagy 
gépek pontos rajzait és leírását, előállítási és üzem­
költségeit, a szabadalmaztatására vonatkozó okirat 
hiteles másolatát is a mennyiben a készülékkel már 
hasonló munkák végeztettek, azok helyi körülményei­
nek s a munka eredményének tüzetes és hiteles adá 
tait közölni. Úgyszintén tartozik az ajánlattevő meg­
elölni azon köbméterenkénti vagy átalányösszeget, 
melyért módszerét átengedni hajlandó. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter azonban teljesen szabad kezet 
tart fenn arra nézve, hogy az elfogadott módszert 
mily mértékben és terjedelemben kívánja alkalmazni.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban «ajánlat az al- 
dunai zuhatagoknál a hajó útban levő víz alatti szik­
lák eltávolításának módszerére» felírással 1890. évi 
január 31-én d. e. 10 óráig nyújtandók be 
a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium segédhivatali 
igazgatójánál (Budapest, V. kér., Akadémia-utcza 12.)

Az ajánlatok 1890. évi január 31-én déli 12 órakor 
fognak bizottságilag felbontatni.

Az ajánlattevők tartoznak 5000 azaz ötezer forint 
bánatpénzt a budapesti m. kir. állampénztárnál kész­
pénzben vagy óvadékképes papírokban letenni s a 
letéti nyugtát ajánlatukhoz mellékelni. Az el nem fo­
gadott ajánlatok bánatpénze a benyújtástól számított 
hat hét alatt visszaadatik.

Az ajánlatra vonatkozó ajánlati minta s az építési 
tervek megtekinthetők a kereskedelemügyi miniszté­
rium Ti-ik szakosztályában.

Budapesten, 1889. évi deczember hó 6-én.
22120 A kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

W,

a női
Károly-körut 2. sz. BUDAPEST, Hatvani-ntcza sarkán. 

mint alkalmi vételt ajánlja:
Tiszta gyapjúból való divatkelmék.

mint
Fekete sávos angol kamgarn..........................................
Fekete apró virágos Navarra-------- -----------------------
Fekete valódi indisch veloutine---- ------------------------
Fekete nagy virágos damassé (legújabb)-----------------
Fekete Vigoreux selyem sávokkal ...--------------------
Fekete angol noubln peking (legújabb) -----------------
Fekete koczkás ottomán (legújabb)................... ...........
Fekete Alhambra széles sávokkal..................................
Fekete franczia Vigogne (Zephir)--------------------------

Fekete apró koczkás amuré ......-------------- ---- -........
Fekete sima cacbemir------ ----------------------------------
Fekete sávos angol crépe .................... .........................
Fekete diagonal és virágos szövetek --------------- .....
Fekete mintázott serge anglais...................... ...............
Fekete sávos és koczkás electorál -------------- --------

TÁRCZÁ-NAPTÁB
lQ90-ik évre.

Nyolczadik évfolyam. Ára 24 kr.
OQu* Eme jegyzék-naplóval ellátott aranyszegélyü naptár, a 

pónztárczában könnyen elhelyezhető. '3$Q 
Kapható a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság 

könyvkiadóhivatalában.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán ezen legöregebb és Ing- 
Ismertebb rendelési intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minden segélyezközükkrl ellátott 

rendelő helyiségében, 
Thi(la])e.it<m, doh-iitera IS. **. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlortözée, fehórfolyáa 
levélileg is biztosan gyógyitalnak. 
Hendolcsi órák: reggel 6—1reggo
d.u. 1—6*:g, este 7—ItMg. 11879

mumeier s:
«

2eie
« 1.80 kr.

« « ff 90 kr.
« 1.15 kr;

« « « 1.50 kr.
« « a 1.75 kr.
« a « 1.85 kr.
« « « 1.90 kr.
« tf' ti 2.- kr.
« « a 2.50 kr.

ítkelmók.
90 centiméter széles 40 kr.
« « « 45 kr.

, « « « 50 kr.
, « <t « 60 kr.

« « « 70 kr.
(C « « 75 kr.

. 95 « « 80 kr.

. « « a 85 kr.

. « « « 90 kr.

. « « « 95 kr.
igol kelmék.
ipenyegeknek való

« « « 3.60 kr.
« a cc 3.80 kr.
« a « 2.10 kr.
a « « 3.90 kr.

. « <c cc 3.95 kr.
« « « 3.95 kr.

. « « « 5.- kr.

Fekete travers Lady Fife ........ ..........................^-----
Fekete Soleil raye Westminster _________________
Fekete fantasie de Roubaix____________________
Fekete Armure Royal Victoria___________________
Fekete sima drap d’Elbeouf.........................................
Fekete franczia Peruvien de Sedan..............................
Továbbá fekete selyem csipke szövetek, fekete bársony- óa selyem peluohék, 
fekete selyem szövetek simán, virágos és sávokkal, fekete selyem kendők, 

berlini kendők, angol női plaidek és tricot derekak.
Pff Minták ItivAuatra bérmentve. *3H 11936

BAUMWALD TESTVÉREK.

'SZÍJ.
és

nyereg-gyártó
BUDAPEST,

VH!., kér.

MnzBE-líönit
10. SI.

SZIGETI LAJOS

__  A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és nyereg-szerekben elő
iráa szerint jutányos árakon, ugyszinle csivil-nyergek ós ltocsizó-lóaserszámok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-börönSök, 
szerszám és lótiszlitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerekről 

és külön czivil urak részére. 12127

A/
V»V, c?- Különlegességeit

FEHÉRMEBI1Ö

dívát
czikkek ben

'* u. m. legújabb nyakkendők, kesztyűk, zsebkendők, cachencz, 
gallérok, kézelők, nadrágtartók, harisnyák, alsó ujjasok, utazó 
ingek, és plaidok, vadász-mellények iuggombok stb. valamint

Dr. Jaeger-féle gyapjú ruházatok
eredeti gyári árakon és rendkívüli nagy választékban. 12065

"Nyomatik a kiadótulajdonos : Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szár-

60345. számhoz.

Az al-Dunán, Ó-Moldova és Turn-Szevevin közt elő­
forduló hajózási akadályok eltávolítását ezélzó szabá­
lyozási munkálatoknál az 1888. évi XXVI. t. ez. 
értelmében eszközlendő végrehajtására ezennel zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdetleiik.

A végrehajtandó munkálatok három csoportba osz­
tatnak s a következők:

1. A szabad folyóban a Slenka, Kozla, Dojke, Izlás, 
Trachtalia-Greben és Juez zuhatagoknál s a zuhata- 
gok közt a hajóutban szórványosan előforduló, össze­
sen mintegy 160,000 kbmt. tevő szikláknak 0 viz 
alatti 2 m. melységre és 60 m. szélességben leendő 
eltávolítása.

I II. A Greben és Jucz zuhalagok alatt a mederbe 
építendő két szorító kögát előállítása összesen mint­
egy 620,000 kbm. köhányással és mintegy 100,000 

; négyszögméter burkolattal.
I III. Az u. n. Vaskapunál a jobb part mentén két 
! töltés közé fogott s részben a sziklamederbe bevájt 
I hajózó csatorna előállítása összesen mintegy 246,000 
kbm. szikla eltávolítással, 280,000 kbm. köhányással, 
430,000 kbm. fellöltéssel, 95,000 négyszögméter bar*

I kolattal s egyéb mellékmunkákkal.
Ajánlatok tehetők minden egyes munkacsoportra 

külön-külön és együttvéve mind a háromra is.
A magyar nyelven teendő ajánlatok lepecsételt bo­

rítékban «Ajánlat az Al-Dunán eszközlendő szabályo­
zási munkálatokra» felírással ellátva, 1890. évi 
márczius hó 31-ónek délelőtti 11 órá­
jáig nyújtandók be a kereskedelemügyi m. kir. mi­
nisztérium segédhivatali igazgatójánál (Budapest, V. kér. 
Akadémia-utcza 12. sz.)

Az ajánlattevők tartoznak:
az I. csoportbeli munkák után.................. 110,000 frt
a II. « « e   90,000 «
a III. « « «   160,000 «
bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapí­
rokban a m. kir. központi állampénztárnál Budapesten 
letenni és a letéti nyugtát ajánlatukhoz csatolani.

Elkésve beérkezett vagy hiányosan felszerelt avagy 
távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok 1890. évi márczius hó 31-én déli, 
12 órakor fognak a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
tériumban bizottságilag nyilvánosan felbontatni.

Az ajánlattevő ajánlatának beadásától számítva 
mind addig kötve marad ajánlatához, mig a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszternek az ajánlat vissza­
utasítására vonatkozó határozatát megkapja, a midőn 
a bánat pénze visszaadatik. Az ajánlatok feletti hatá­
rozat lehetőleg siettetni fog.

Az ajánlattétel részletesebb feltételei a munkála­
tokra vonatkozó ajánlati minták, tömegkimutatás, szer­
ződési minta, az általános feltételek, a részletes hatá­
rozatok a tervek és a műleírás 20 azaz húsz forint 
lefizetése mellett megszerezhetők úgy a kereskedelem­
ügyi m. kir. minisztérium segédhivatali igazgatójánál 
Budapesten valamint az al-dunai Vaskapu szabályo­
zási in. kir. müvezetőségnél Orsóván.

Budapesten, 1889. évi deczember hó 6-én.

12121 A kereskedelemügyi m. kir. miniszter.
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság lőöyvkiadó 

hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYA, SZÓTÁR.
Szőjegyzck és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia él 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 fipt. kötve 13 ft;
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